

**СОДЕРЖАНИЕ**

**ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ**

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
| **1.** | **ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ** | 4 |
| **1.1** | **Целевой раздел обязательной части** | 4 |
| 1.1.1 | Пояснительная записка | 4 |
| 1.1.1.1. | Цели Программы | 7 |
| 1.1.1.2. | Задачи Программы | 7 |
| 1.1.1.3. | Принципы дошкольного образования, установленные ФГОС ДО  и используемые при построении обязательной части Программы | 8 |
| 1.1.1.4 | Значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в т.ч. характеристики особенностей развития  детей дошкольного возраста | 10 |
| 1.1.1.5 | Планируемые результаты освоения/реализации Программы | 21 |
| 1.1.1.6 | Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по Программе. | 21 |
| **1.2** | **Целевой раздел части, формируемой участниками образовательных отношений** | 27 |
| **2.** | **СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ** | **27** |
| **2.1.** | **Содержательный раздел обязательной части** | 27 |
| 2.1.1. | Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях ФОП ДО и с учетом используемых методических пособий, обеспечивающих реализацию данного  содержания | 27 |
| 2.1.2 | Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик | 29 |
| 2.1.2.1. | Взаимодействие педагогических работников с детьми с ТМНР | 31 |
| 2.1.2.2. | Особенности взаимодействия педагогического коллектива с  семьями обучающихся | 34 |
| 2.1.3 | Описание образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития детей, предусмотренная  Программой | 36 |
| **2.1.4.** | **Рабочая программа воспитания** | 39 |
| 2.1.4.1 | Целевой раздел рабочей программы воспитания | 39 |
| 2.1.4.2. | Содержательный раздел рабочей программы воспитания | 45 |
| 2.1.4.3. | Организационный раздел рабочей программы воспитания | 54 |
| **2.2.** | **Содержательный раздел части, формируемой участниками образовательных отношений** | **59** |
| **3.** | **ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ**  **(интегрированные условия реализации обязательной части Программы и части, формируемой участниками образовательных отношений)** | 59 |
| **3.1** | **Организационный раздел обязательной части Программы** | **59** |
| 3.1.1 | Психолого-педагогические условия реализации Программы | 59 |

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| 3.1.2. | Особенности организации развивающей предметно-  пространственной среды | | 60 |
| 3.1.3. | Материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами  обучения и воспитания | | 61 |
| 3.1.3.1 | Инфраструктурный лист по результатам мониторинга  материально-технической базы ГБДОУ | | 62 |
| 3.1.4 | Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных анимационных произведений для реализации  Программы | | 63 |
| 3.1.5 | Кадровые условия реализации Программы | | 71 |
| 3.1.6 | Финансовые условия реализации Программы | | 71 |
| 3.1.7. | Режим и распорядок дня в дошкольных группах | | 72 |
| 3.1.8 | Календарный план воспитательной работы | | 73 |
| **3.2.** | **Организационный раздел части Программы, формируемой участниками образовательных отношений** | | 73 |
| 3.2.1. | Профессиональные компетенции кадрового обеспечения  Программы | | 74 |
| 3.2.2. | Непрерывное сопровождение профессионального развития  кадрового обеспечения Программы | | 74 |
|  |  | |  |
| **4.** | **ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ**  **КРАТКАЯ ПРЕЗЕНТАЦИЯ ПРОГРАММЫ** | | 81 |
| **ПРИЛОЖЕНИЯ** | | | |
| ПРИЛОЖЕНИЕ  1 | | Нормативно-правовое обеспечение Программы | 82 |
| ПРИЛОЖЕНИЕ  2 | | Методическое обеспечение Программы | 83 |
| ПРИЛОЖЕНИЕ3 | | [Учебный план](http://22.dou.spb.ru/38-uncategories/obrazovanie/411-uchebnyj-plan-na-2023-2024-uchebnyj-god) | |
| ПРИЛОЖЕНИЕ  4 | | [Календарный учебный график](http://22.dou.spb.ru/38-uncategories/obrazovanie/410-kalendarnyj-plan-grafik-na-2023-2024-uchebnyj-god) | |
| ПРИЛОЖЕНИЕ  5 | | [Расписание занятий](http://22.dou.spb.ru/38-uncategories/obrazovanie/407-raspisanie-zanyatij) | |
| ПРИЛОЖЕНИЕ 6 | | [Режим дня](http://22.dou.spb.ru/images/%D1%80%D0%B5%D0%B6%D0%B8%D0%BC_1_%D0%BC%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D1%88%D0%B5%D0%B9.pdf) | |
| ПРИЛОЖЕНИЕ  7 | | [Рабочие программы педагогов](http://22.dou.spb.ru/34-uncategories/340-rabochie-programmy-pedagogov-s-annotatsiyami-na-2022-2023-uchebnyj-god) | |

1. **ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ**

# Целевой раздел обязательной части 1.1.1Пояснительная записка

Государственное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад №22 Невского района Санкт-Петербурга (далее по тексту – ГБДОУ№22) осуществляет образовательную деятельность на трёх площадках, расположенных по следующим адресам: ул. Ивановская д.22 лит А, (в дальнейшем по тексту образовательной программы – КОРПУС 1) ,ул. Седова, д.81лит А (в дальнейшем по тексту образовательной программы – КОРПУС 2) и ул. Седова, д.96 лит А. (в дальнейшем по тексту образовательной программы – КОРПУС 3).

В Образовательном учреждении в корпусе 1 функционирует 4 группы компенсирующей направленности длядетей с тяжелыми нарушениями речи, в корпусе 2 функционирует 1группа компенсирующей направленности для детей с задержкой психического развития, 2 группы компенсирующей направленности для детей с тяжелыми множественными нарушениями развития, 1 группа компенсирующей направленности для детей с тяжелым нарушение речи в режиме полного дня (12-часового пребывания): группы для детей дошкольного возраста от 4 до 7 лет.

Программа представляет собой учебно-методическую документацию, на основании которой педагогический коллектив ГБДОУ №22 организует и реализует образовательную деятельность обучающихся в возрасте от 4 до 7 лет, работу по воспитанию, формированию и развитию личности дошкольников с учётом их индивидуальных способностей и возможностей.

На основании Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон) в редакции от 29.09.2022г., принятой ФЗ-

№304) в структуру Программы как «комплекса основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты) и организационно-педагогических условий, который представлены в виде учебного плана, календарного учебного графика, рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов, оценочных и методических материалов, а также в предусмотренных настоящим Федеральным законом случаях» включается рабочая программа воспитания и календарный план воспитательной работы.

В соответствии со ст.6 (в редакции Федерального закона от 24.09.2022 №371-ФЗ) Программа разрабатывается и утверждается дошкольным образовательным учреждением в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 08.11.2022 №955 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства образования и науки РФ и Министерства просвещения РФ, касающиеся федеральных государственных образовательных стандартов общего образования и образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)») и соответствующей федеральной образовательной программой дошкольного образования (приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022 №1028 «Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования»).

Структура реализуемой Программы, в том числе рабочей программы воспитания, которая является частью учебно-методической документации Программы, соответствует требованиям ФГОС ДО и включает три основных раздела – целевой, содержательный и организационный, в каждом из них предусматривается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений (п.2.11.ФГОС ДО); и дополнительный раздел Программы – текст её краткой презентации (п.2.13 ФГОС ДО).

Объём обязательной части Программы должен соответствовать ФОП ДО и быть не менее 60% от общего объёма Программы; объём части, формируемой участниками образовательных отношений – не более 40%. Содержание и планируемые результаты Программы должны быть не ниже соответствующих содержанию и планируемых результатов федеральной программы (п.2.10. ФГОС ДО).

Обязательная часть каждого раздела Программы соответствует Федеральной образовательной программе дошкольного образования (далее по тексту – ФОП ДО) и оформляется в виде ссылки\* на неё (п.2.12 ФГОС ДО).

В Программе и рабочей программе воспитания используются следующие понятия1:

**образование** – единый целенаправленный процесс воспитания и обучения, являющийся общественно значимым благом и осуществляемый в интересах человека, семьи, общества и государства, а также совокупность приобретаемых знаний, умений, навыков, ценностных установок, опыта деятельности и компетенции определенных объема и сложности в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого, физического и (или) профессионального развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов;

**воспитание** – деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно- нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде;

**обучение** – целенаправленный процесс организации деятельности обучающихся по овладению знаниями, умениями, навыками и компетенцией, приобретению опыта деятельности, развитию способностей, приобретению опыта применения знаний в повседневной жизни и формированию у обучающихся мотивации получения образования в течение всей жизни;

**образовательная деятельность** – деятельность по реализации образовательных программ;

**инклюзивное образование** – обеспечение равного доступа к образованию для всех обучающихся с учетом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей.

Образовательная деятельность и воспитание осуществляются на государственном языке Российской Федерации. Образовательная деятельность и воспитание может осуществляться на родном языке из числа языков народов Российской Федерации, в том числе на русском языке как родном языке, в соответствии с Программой и рабочей программой воспитания (далее по тексту – Программа) на основании заявления родителей (законных представителей).

Программа разработана в соответствии с:

федеральным законом от 29 декабря 2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

приказом Министерства образования и науки РФ от 17.10.2013г. №1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» (далее – ФГОС ДО);

приказом Министерства просвещения РФ от 21.01.2019 г. №31 «О внесении изменения в федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155»;

приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 08.11.2022 №955 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства образования и науки РФ и Министерства просвещения РФ, касающиеся федеральных государственных образовательных стандартов общего образования и образования, обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)»;

приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022 №1028 «Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования»;

приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 24.11.2022 №1022 «Об утверждении федеральной адаптированной образовательной программы дошкольного образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»;

приказом Министерства просвещения РФ от 31.07.2020г. №373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным

1 ст.2, федерального закона от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»

общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования»; приказом Министерства просвещения РФ от 1 декабря 2022 г. № 1048 «О внесении изменений в Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования, утвержденный приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 31 июля 2020 г.

N 373»;

иными нормативно-правовыми актами Российской Федерации и Санкт-Петербурга (ПРИЛОЖЕНИЕ 1).

Программа адресована педагогическим и иным работникам, работающим с обучающимися данного образовательного учреждения, а также родителям (законным представителям) несовершеннолетних обучающихся.

Программа направлена на создание развивающей образовательной среды для детей раннего и дошкольного возраста, открывающей возможности для позитивной социализации ребёнка, его всестороннего личностного развития, развития инициативы и творческих способностей, индивидуализации на основе сотрудничества с взрослыми и сверстниками в соответствующих дошкольному возрасту видах деятельности и учетом особых образовательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья (далее по тексту – ОВЗ) в условиях совместного образования.

В Программе отражены содержание обучения и воспитания, особенности организации образовательной деятельности и образовательного процесса, учитывающие возраст детей и их образовательные маршруты, направленность групп, а также участие родителей (законных представителей) в реализации Программы.

Программа реализуется на государственном языке Российской Федерации. Программа может предусматривать возможность реализации на родном языке из числа языков народов Российской Федерации. Реализация Программы на родном языке из числа языков народов Российской Федерации, в том числе русском языке как родном языке, на основании заявлений родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся не должна осуществляться в ущерб получению образования на государственном языке Российской Федерации.2

Рабочая программа воспитания является компонентом содержательного раздела Программы.

Для публикации на сайте образовательного учреждения в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 20.10.2021 №1802 «Об утверждении Правил размещения на официальном сайте образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и обновления информации об образовательной организации» Программа и рабочая программа воспитания оформляются отдельными документами. Программа и рабочая программа воспитания подлежат публикации на сайте образовательного учреждения ГБДОУ 22, <http://22.dou.spb.ru/>, в разделе «Сведения об образовательной организации», подраздел «Образование» <http://22.dou.spb.ru/svedeniya-ob-oo/obrazovanie>, размещаются в соответствии с рубрикатором информации подраздела:

|  |  |
| --- | --- |
| **Название рубрики подраздела**  **«Образование»** | **Название учебной документации, подлежащей размещению** |
| Об описании образовательной программы с приложением образовательной программы в форме электронного документа или в виде активных ссылок, непосредственный переход по которым позволяет получить доступ к  страницам Сайта, в том числе | Адаптированная образовательная программа дошкольного  образования для детей с ТМНР |

2 в ред. Приказа Минпросвещения России от 21.01.2019 N 31

|  |  |
| --- | --- |
| О методических и иных документах, разработанных образовательной организацией для обеспечения  образовательного процесса, а также рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы,  включаемых в основные образовательные программы в соответствии с частью 1 статьи  12.1 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской  Федерации», в виде электронного документа | Рабочая программа воспитания |

Содержание подразделов пояснительной записки (1.1.1.1., 1.1.1.2., 1.1.1.3.) целевого раздела Программы представлено в таблице 1 цитированием текстов ФАОП ДО и указанием ссылок на разделы ФАОП ДО (нумерацией, соответствующих пунктов и нумерацией страниц с описанием содержания пункта).

Таблица 1

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| **1.1.1.1. Цели Программы** | | | |
| **Название раздела ФАОП ДО** | | **пункты** | **страницы** |
| II. Целевой раздел ФАОП ДО | | п.10.1. | стр.4 |
| **Целью программы** Цель реализации Программы: обеспечение условий для дошкольного образования, определяемых общими и особыми потребностями обучающегося раннего и дошкольного возраста с ОВЗ, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.  Программа содействует взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, способствует реализации прав обучающихся дошкольного возраста на получение доступного и  качественного образования, обеспечивает развитие способностей каждого ребенка, формирование и развитие личности ребенка в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями в целях  интеллектуального, духовно-нравственного, творческого и физического развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов. | | | |
| **1.1.1.2. Задачи Программы** | | | |
| Название раздела ФАОП ДО | | пункты | страницы |
| II. Целевой раздел ФАОП ДО | | п.10.2. | стр.4-5 |
| 1 | реализация содержания АОП ДО; | | |
| 2 | коррекция недостатков психофизического развития обучающихся с ОВЗ; | | |
| 3 | охрана и укрепление физического и психического здоровья обучающихся с  ОВЗ, в том числе их эмоционального благополучия; | | |
| 4 | обеспечение равных возможностей для полноценного развития ребенка с ОВЗ в период дошкольного образования независимо от места проживания, пола,  нации, языка, социального статуса; | | |
| 5 | создание благоприятных условий развития в соответствии с их возрастными, психофизическими и индивидуальными особенностями, развитие  способностей и творческого потенциала каждого ребенка с ОВЗ как субъекта отношений с педагогическим работником, родителями (законными  представителями), другими детьми; | | |
| 6 | объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс  на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества; | | |

|  |  |  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- | --- | --- |
| 7 | формирование общей культуры личности обучающихся с ОВЗ, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка,  формирование предпосылок учебной деятельности; | | | | |
| 8 | формирование социокультурной среды, соответствующей психофизическим и  индивидуальным особенностям развития обучающихся с ОВЗ; | | | | |
| **1.1.1.3. Принципы дошкольного образования, установленные ФГОС ДО и используемые в Программе** | | | | | |
| Название раздела ФАОП ДО | | | | пункты | страницы |
| II. Целевой раздел ФАОП ДО | | | | п.10.3. | стр.4 |
| 1 | Поддержка разнообразия детства. | | | | |
| 2 | Сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем  развитии человека | | | | |
| 3 | Позитивная социализация ребенка. | | | | |
| 4 | Личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия  педагогических работников и родителей (законных представителей), педагогических и иных работников Организации) и обучающихся. | | | | |
| 5 | Содействие и сотрудничество обучающихся и педагогических работников,  признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений. | | | | |
| 6 | Сотрудничество Организации с семьей. | | | | |
| 7 | Возрастная адекватность образования. Данный принцип предполагает подбор образовательными организациями содержания и методов дошкольного  образования в соответствии с возрастными особенностями обучающихся. | | | | |
| **1.1.1.4. Специфические принципы и подходы к формированию АОП ДО**. | | | | | |
| Название раздела ФАОП ДО | | пункты | | | страницы |
| II. Целевой раздел ФАОП  ДО | | 10.3.1 | | | Стр 6 |
| ТМНР | 10.3.8 | | Стр. 16 | | |
| 1. | Положение ведущей роли социальных условий среды и социальной ситуации развития для всех динамических изменений, происходящих в психическом развитии ребенка на любом возрастном этапе, когда социальные факторы  рассматриваются как основные детерминанты детского развития. | | | | |
| 2. | Идея о "смысловом строении сознания" - чувственный и практический опыт  имеют ведущее значение в формировании сугубо индивидуального "смыслообраза мира" у ребенка. | | | | |
| 3. | Теория комплексного сенсорного воздействия, за счет использования специальных технических средств, методов и приемов для раздражения проводящих путей, чувствительных областей коры головного мозга и формирования межнейронных связей как основы развития высших  психических функций. | | | | |
| 4. | Теория имитации и подражания, а также последовательного формирования  умственных действий. | | | | |
| 5. | Теория деятельности с акцентом на ориентировочную и поисково- исследовательскую деятельность, в процессе которой формируется восприятие и осваиваются социальные способы действий с предметами, закладывается  системная и полисенсорная основа познания. | | | | |
| 6. | Стимулирование эмоционального реагирования, эмпатии и использование их для развития практической деятельности обучающихся, общения и воспитания  адекватного поведения. | | | | |

|  |  |
| --- | --- |
| 7. | Положение о социальной природе вторичных нарушений в развитии у  обучающихся и теория социальной компенсации. |
| 8. | Принцип комплексного воздействия, то есть научно обоснованное сочетание коррекционно-педагогической помощи в образовании обучающихся с ТМНР и медицинских мероприятий в соответствии с индивидуальной программой  реабилитации и абилитации инвалида (далее - ИПРА). |
| 9. | Принцип единства диагностики и содержания коррекционно-педагогической помощи в образовании обучающихся с ТМНР, когда основой содержания коррекционно-педагогической помощи становятся результаты всестороннего  анализа состояния психического и физического развития. |
| 10. | Этиопатогенетический принцип, при котором форма, методы и содержание коррекционно-педагогической работы подбираются с учетом этиологии (причины), патогенеза (механизмов), тяжести и структуры нарушений  здоровья и психофизического развития ребенка. |
| 11. | Принцип эмоциональной насыщенности и коммуникативной направленности, означающий, что коррекционно-развивающая работа должна быть ориентирована на закономерности коммуникативного процесса; освоение средств общения для многих обучающихся со сложными нарушениями предполагает использование разнообразных невербальных и вербальных средств с постепенным усложнением различных форм символизации - от реальных предметов к предметам-символам, картинкам или барельефам, естественным и специальным жестам, табличкам с написанными словами и  фразами, устной, дактильной речи. |
| 12. | Принцип коррекционно-компенсирующей направленности образования, когда специальные средства, методы и приемы обучения используются как для формирования у обучающихся с ТМНР новых более совершенных психологических достижений, механизмов компенсации, так и для развития функциональных возможностей анализаторов, коррекции нарушений  поведения. |
| 13. | Положение о совместно-разделенной деятельности педагогического работника и ребенка с ТМНР, что предполагает последовательную смену формы взаимодействия (при постепенной передаче инициативы от педагогического работника к ребенку) от совместной деятельности к совместно-разделенной, а затем самостоятельной деятельности ребенка с помощью или под контролем  педагогического работника. |
| 14. | Принцип социально адаптирующей направленности образования заключается в том, что коррекция и компенсация недостатков развития рассматриваются в образовательном процессе не как самоцель, а как средство обеспечения  ребенку с ТМНР максимально возможной самостоятельности и независимости в дальнейшей социальной жизни; |
| 15. | Принцип организованного взаимодействия с семьей предполагает, что перенос нового позитивного опыта, полученного ребенком на коррекционных занятиях, в реальную жизненную практику возможен лишь при условии готовности ближайших партнеров ребенка принять и реализовать новые способы общения и взаимодействия с ним, поддержать ребенка в его саморазвитии и самоутверждении; |
| 16. | Принцип полноты содержания и интеграции отдельных образовательных областей заключается в том, что деление Программы на образовательные области не означает, что каждая образовательная область осваивается ребенком отдельно, в форме изолированных занятий по модели учебных |

|  |  |
| --- | --- |
|  | предметов в школе. Содержание образовательной деятельности в каждой области тесно связано с другими областями. Такая организация образовательного процесса соответствует особенностям развития  обучающихся с ТМНР дошкольного возраста; |
| 17. | Принцип инвариантности ценностей и целей при вариативности средств реализации и достижения целей Программы: Стандарт и Программа задают инвариантные ценности и ориентиры, с учетом которых Организация должна разработать свою адаптированную образовательную программу. При этом за Организацией остается право выбора способов их достижения, выбора образовательных программ, учитывающих разнородность состава групп обучающихся, их психофизических особенностей, запросов родителей  (законных представителей); |
| 18. | Принцип единства развивающих, профилактических и коррекционных задач в образовании ребенка с ТМНР. |

# 1.1.1.4 Значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в т.ч. характеристики особенностей развития детей дошкольного возраста

Особенности психофизического развития детей раннего и дошкольного возраста с ТМНР Реализация конституционных прав детей-инвалидов, забота о качестве их жизни

определяют поиск научным педагогическим сообществом эффективных мер, которые могли бы уменьшить тяжесть инвалидизации. Изменение сроков начала предоставления специальной педагогической помощи, создание новых технологий коррекционно-развивающего обучения и воспита-ния детей с ОВЗ непосредственно касаются детей-инвалидов, в т.ч. детей с МНР (Архипова Е.Ф., Басилова Т.А., Головчиц Л.А., Жигорева М.В., Овчинникова Т.С. и др.).

Данные современных исследователей соответствуют взглядам Л.С. Выготского, согласно которым у детей с тяжелыми сочетанными нарушениями здоровья имеет место сложная иерархическая структура социальных отклонений вторичного и третичного характера.

Для этой группы детей имеет место как универсальная закономерность единства нарушений физического развития и вызванных ими социальных ограничений, так и механизм их взаимовлияния друг на друга, но проявляющийся в виде атипичного варианта развития.

В специальной психологии и педагогике для характеристики данной группы детей используется термин «дети с тяжелыми множественными нарушениями развития», которые имеют выраженные нарушения развития как биологической, так и социальной природы, т.е. относятся к первичным и вторичным.

Однако четкое определение группы детей с «тяжелыми множественными нарушениями развития» оказывается весьма сложной задачей.

С одной стороны, у детей могут иметь место различные степени интеллектуальной недостаточности и вариативность нарушений других органов и систем либо тотальность поражения нескольких.

С другой стороны, при любом из этих вариантов у ребенка может наблюдаться определенная динамика психического и социального развития, а также ее отсутствие.

Важная отличительная характеристика детей этой группы - это как раз многообразие и своеобразие вариантов развития, что не позволяет их рассматривать внутри других категорий детей, а указывает на объединение в особую группу психического развития.

Как правило, в младенческом возрасте у таких детей обнаруживаются 1-2 тяжелых нарушения в развитии, а впоследствии, могут развиться и быть выявлены другие физические и психические отклонения в развитии (Л.А. Головчиц).

Тяжесть, структура и характер первичных нарушений и вторичных отклонений определяют динамику психического развития детей с ТМНР и вариант психического развития.

Термин «ТМНР» появился в отечественной специальной психологии и коррекционной педагогике достаточно давно (в середине XX века) для обо-значения категории детей, имеющих

одновременно несколько нарушений функционирования систем организма: головного мозга или центральной нервной системы, зрительной, слуховой, двигательной - при этом природа этих нарушений могла быть совершенно различной, от органической или врожденной, в т.ч. наследственной и генетической, до приобретенной (Т.А. Басилова, Л.Б. Баряева, Г.П. Бертынь, М.Г. Блюмина, Л.А. Головчиц, Я. ван Дайк, М.В. Жигорева, И.Ю. Левченко, Е.Т. Логинова, Р.А. Мареева, А.И. Мещеряков, Е.Н. Моргачева, А.Е. Пальтов, И.В. Саломатина, Т.Н. Симоно-ва, И.А. Соколянский, В.В. Ткачева, А.М. Царев, В.Н. Чулков, А.В. Ярмо-ленко).

В настоящее время данный термин чаще всего используется в отношении детей с генетической патологией, с тяжелыми органическими поражениями ЦНС, следствием которых является недоразвитие познавательной деятельности различной степени тяжести, значительные сенсорные или двигательные нарушения.

Ведущее место среди причин, вызывающих ТМНР у детей, занимает патология центральной и периферической нервной системы, возникающая вследствие воздействия на плод различных патогенных факторов во время оплодотворения, внутриутробного созревания или родов (Л.О. Бадалян, Ю.И. Барашнев, Ю.Е. Вельтищев). Дети с поражением нервной системы различной этиологии и степени тяжести составляют около 50% новорожденных с проблемами здоровья. При этом 70-80% поражений нервной системы вызвано патогенным воздействием ряда факторов перинатального периода (Л.М. Хабарова).

Состояние работы центральной нервной системы является одним из наиболее значимых факторов, определяющих дальнейшее психическое развитие ребенка.

Именно поэтому нарушение функционирования нервной системы относятся к одной из основных причин инвалидизации детского населения, что вызвано тем, что ЦНС является главным регулятором интегративных реакций организма, обеспечивающих адаптацию к изменяющимся условиям внешней среды. Именно сочетанное поражение центральной нервной системы становится причиной возникновения множественных нарушений в развитии у детей.

Сочетанное поражение центральной нервной системы и, как следствие, ТМНР в большинстве случаев вызваны воздействием ряда патогенных факторов на детский организм в период закладки и/или внутриутробного созревания.

Причем последствия поражения нервной системы в виде нарушений познавательного (когнитивного) развития, ограничений движения, восприятия и обработки сенсорной информации относят к первичным, т.к. они вызваны или непосредственно определяются особенностями и характером функционирования конкретного органа или системы, в т.ч. центральной нервной системы.

При множественных нарушениях развития чаще всего наблюдаются следующие психические отклонения: негативизм к воздействию сенсорных стимулов, пассивность, трудности ориентировки в окружающей среде, избирательность в контактах и проблемы коммуникации – которые имеют вторичную социальную природу и их появление вызвано множественными нарушениями функционирования организма (И.А. Аршавский, Т.А. Басило-ва, Л.С. Выготский, А.П. Гозова).

Согласно анализу медицинской и психолого-педагогической информации и многолетнему наблюдению за динамикой психического развития большого числа детей с ТМНР у них имеет место один из четырех вариантов психического развития:

* последовательное формирование психологических достижений возраста в медленном или крайне медленном темпе, при котором для перехода на новый уровень психического развития ребенку требуется значительно больше времени, чем при нормативном варианте развития;
* минимальный темп психического развития, когда становление психологических достижений, характерных для определённого возраста, происходит очень медленно в течение нескольких лет;
* без динамики психического развития, когда новых уровней психического развития не наблюдается и можно говорить о состоянии стагнации;
* регресс психического развития, при котором имеет место утрата ранее приобретенных умений и навыков.

Определить вариант психического развития ребенка с ТМНР можно путем наблюдения за темпом усвоения нового и сопоставления данных о динамике психического развития, полученных в ходе нескольких комплексных (не менее 3-х) психолого-педагогических обследований.

Наряду с этим следует крайне осторожно и коллегиально принимать решение о варианте психического развития ребенка с ТМНР в младенческом и раннем возрасте, а также при поступлении в образовательную организацию, если ранее он не был включен в систему образования и не получал систематически коррекционно-педагогическую помощь.

Следует учитывать тот факт, что в условиях специального обучения и без систематической целенаправленной профессиональной коррекционно-педагогической помощи темп психического развития одного и того же ребенка с ТМНР может быть разным.

Очевидно, что достаточно точно определить темп и вариант психического развития ребенка с ТМНР можно только в процессе пролонгированного наблюдения за ходом его психического развития при реализации специального обучения в соответствии с содержанием Программы.

Регулярный анализ данных о состоянии ребенка, результатов психолого-педагогического обследования и мониторинг динамики психического развития позволяют сформулировать психолого-педагогическое заключение, наметить прогноз психического развития, определить виды, форму организации и содержание психолого-педагогической помощи.

Тяжелые сочетанные нарушения здоровья являются причиной медленного накопления сенсорного опыта в силу ограничения возможностей познания, восприятия сенсорной информации, осуществления практической ориентировки в окружающем пространстве. Сложная структура и тяжесть проявления вторичных социальных отклонений в развитии становятся препятствием для установления оптимальных взаимоотношений ребенка с внешним миром и его социализации.

В первые месяцы жизни у детей с ТМНР наблюдается угнетение функций нервной системы, слабость физиологических ответов и отсутствие первых психологических реакций на воздействие внешних стимулов (зрительных, слуховых, тактильных).

Обычного сенсорного воздействия недостаточно для того, чтобы вызвать ответную двигательную активность в виде изменения мимики и рефлекторного движения конечностей. Двигательные проявления могут возникать внезапно, отличаться хаотичностью и стереотипностью, не иметь внешней направленности, быстро угасать или, напротив, вызывать общее возбуждение.

Ответные физиологические безусловно-рефлекторные реакции, изменение поведения и мимики при возникновении чувства дискомфорта появляются и регистрируются только в возрасте 3-х-4-х месяцев при стабилизации соматического и неврологического состояний. Любые проявления психической активности отличаются сглаженностью и мгновенно угасают.

Постепенно при условии, что состояние здоровья ребенка стабильно и не возникает острых и длительных отклонений функционирования нервной системы или соматической патологии, в течение всего второго полугодия жизни степень зрелости центральной нервной системы ребенка повышается, накапливается определенный опыт чувственного взаимодействия с внешней средой, в результате чего появляются непроизвольные генерализованные ответы на воздействие стимулов окружающей среды. Благодаря этому в периоды кратковременного пассивного бодрствования у детей отмечаются различные эмоциональные проявления: мимика удовольствия или негативизма при внешнем воздействии, улыбка при возникновении физиологического комфорта, удовлетворении потребности в эмоционально-тактильном контакте с близким взрослым, которая наблюдается у ребенка даже с выраженными сенсорными и двигательными нарушениями.

Нередко новые сенсорные стимулы могут вызывать негативные ощущения и эмоции в силу особенностей работы центральной нервной системы и органов восприятия, а также различные патологические проявления психики. Они возникают по нескольким причинам.

Во-первых, внешнее воздействие ощущается, передается и обрабатывается своеобразно в силу снижения функциональных возможностей или нарушения работы анализаторов, а также нарушения работы центральной нервной системы, в частности, головного мозга.

Во-вторых, врожденная потребность во впечатлениях, комфорте, контакте и познании внешнего мира угнетена или крайне незрела. Можно отметить, что такая несоциальная форма

ответа является типичной для детей с тяжелыми множественными нарушениями развития. Сочетание биологических факторов и их социальных последствий оказывает негативное влияние друг на друга и, как следствие, на психическое развитие ребенка.

Все в совокупности становится значительным препятствием для последовательного формирования у детей практических способов ориентировки в окружающем мире и социальных форм общения с людьми, а также накопления опыта позитивного взаимодействия с внешним миром и знаний о нем.

Нужно отметить, что постепенно проявляющиеся особенности поведения к 12-ти месяцам жизни ребенка сильно затрудняют родителям контакт с ним. В обычных условиях воспитания непродуктивные, патологические формы поведения часто закрепляются, а более совершенные социальные способы взаимодействия не формируются.

К концу первого года жизни дети с медленным темпом психического развития совершают попытки целенаправленного использования своих возможностей для взаимодействия с окружающей средой. Они сообщают взрослому о своем состоянии и потребностях с помощью направленных движений рук, интонации голоса и отдельных вокализаций.

В стабильном неврологическом и соматическом состоянии детям с этим вариантом развития на освоение каждого более совершенного уровня нужно намного больше времени, чем на предыдущий, что значительно увеличивает отставание от онтогенетического норматива на каждом возрастном этапе. Именно поэтому, начиная с второго года жизни, психическое развитие одних реализуется в медленном, а других – в крайне медленном темпе.

При медленном темпе к концу раннего возраста у детей появляются кратковременная целенаправленная практическая познавательная активность и ориентировка в окружающей среде.

При отсутствии выраженных двигательных нарушений дети начинают пользоваться ходьбой, самостоятельно могут преодолеть с ее помощью небольшое расстояние. При случайном попадании игрушки в руку они совершают манипулятивные действия и путем перебора вариантов находят способ извлечения звука, радуются результату, улыбаются и могут начать гулить.

После совместного выполнения путем имитации могут запомнить простую последовательность движений руки и воспроизвести новую специфическую манипуляцию, но без внешнего контроля взрослого повторить ее не пытаются.

Все это свидетельствует о готовности к усвоению простой схемы действий с предметом и скором переходе к самостоятельным предметным действиям. При этом наблюдать потенциальные возможности к овладению новыми действиями с игрушками можно крайне непродолжительный период времени.

Утомление целенаправленной активностью с предметами наступает на 7-10 минуте, проявляется резким падением работоспособности и двигательным беспокойством. Об усталости, как и о других физиологических и психологических потребностях, дети информируют окружающих изменением поведения, отказом от сотрудничества, вспышками негативизма, двигательным беспокойством, криком.

В дошкольном возрасте дети с медленным темпом психического развития при отсутствии выраженных двигательных нарушений овладевают координированной ходьбой, предметными действиями и ориентировкой на функциональное назначение предметов, демонстрируют эти умения в самостоятельной деятельности не более 2-3 минут, могут по памяти воссоздать и воспроизвести в новых условиях усвоенную ранее цепочку игровых действий.

Однако попыток изменить последовательность, добавить действия из другой игровой цепочки, объединить две схемы вместе не совершают. Возможность самостоятельной практической ориентировки в окружающем является основой целенаправленной деятельности. При этом она отличается однообразием и стереотипностью.

Чаще всего к концу дошкольного возраста у детей этой группы сформирован навык сотрудничества и копирования действий взрослого, работы по простой знакомой инструкции.

Они способны при направляющей помощи взрослого осуществить практическую ориентировку в свойствах предмета путём исследовательских движений рук. Дети каждый раз применяют метод проб и ошибок для восстановления в памяти результативного способа действия с предметом.

Пробы и перебор вариантов, накопленных ранее и существующих в личном опыте алгоритмов действий, являются основным способом их взаимодействия со средой для достижения положительного результата.

В силу быстрой истощаемости, нестойкой работоспособности и низкой познавательной активности дети не всегда устанавливают взаимосвязь между предметами, обнаруживают их функциональное назначение. Для осознания смысла и технического назначения предметов им постоянно необходима обучающая помощь взрослого.

Без нее дети действуют с игрушками нецелесообразно, быстро теряют интерес из-за невозможности самостоятельно достичь ожидаемого результата.

Аналогичные трудности имеют место при соблюдении ими социальных норм и гигиенических требований. Некоторые нормы поведения они знают, но придерживаются их при напоминании и постоянном контроле поведения взрослым: могут забыть сообщить о желании туалет, есть пищу руками и т.д.

Дети с удовольствием пользуются некоторыми орудиями и предметами обихода, пытаются выполнять самостоятельно орудийные действия, но согласовать движения рук им сложно, т.к. координация нарушена, а зрительный контроль затруднен.

В целях коммуникации они могут использовать отдельные слова, в т.ч. усечённые, а также жесты, оказывая наряду с этим непосредственное тактильное воздействие на близкого взрослого. При отсутствии выраженных нарушений слуха в этом возрасте вербальная форма общения становится ведущей.

Однако речь малопонятная, трудная для восприятия, т.к. речевые нарушения носят системный характер и страдают все компоненты речи: фонетика, фонематика, лексика, семантика, грамматический строй. Речевые высказывания лишены интонационной выразительности.

Умение самостоятельно произвольно использовать социальные способы взаимодействия, осознание социальных взаимоотношений и связей между людьми и предметами могут обеспечить им возможность установления простых причинно-следственных связей между часто происходящими явлениями и событиями, управления ситуацией, овладение навыком практического ре-шения задачи и поиска результативного выхода из трудной, но хорошо зна- комой ситуации путем использования ранее накопленного практического опыта.

Таким образом, у детей этой группы наблюдается явная динамика психического развития при раннем начале и систематическом оказании коррекционно-педагогической помощи.

Благодаря ей дети в раннем и дошкольном возрасте достаточно успешно осваивают содержание всех четырех образовательных периодов, в связи с чем к концу дошкольного возраста они овладевают наглядными формами мышления и различными видами детской деятельности, способны взаимодействовать доступным коммуникативным способом со взрослыми и сверстниками, соблюдать элементарные социальные нормы поведения и обучаться в групповой форме.

Если процесс усвоения содержания каждого образовательного периода Программы детьми этой группы происходит быстрее, и они на определённом возрастном этапе демонстрируют психологические достижения целевых ориентиров четвертого возрастного этапа, следует собрать психолого-медико-педагогической консилиум, в ходе которого принять решение о дальнейшей форме и варианте Программы обучения.

Группа детей с крайне медленным темпом психического развития в раннем возрасте демонстрирует низкий интерес к внешним стимулам и быстро истощаемую потребность в общении с близкими взрослыми. В силу этого бодрствование у них проходит достаточно пассивно. Навыком самостоятельного передвижения в пространстве они не овладевают.

Не имеющие выраженных двигательных нарушений дети только в конце третьего года жизни начинают активно использовать ползание и совершать попытки передвижения стоя у опоры. У детей появляется осознание возможности использования движений с целью познания окружающей среды, но навык выполнения произвольных социальных действий с предметами нахо-дится в самом начале своего становления. У детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата овладение навыком передвижения в пространстве происходит более длительно, может появиться в дошкольном возрасте и осуществляться только с помощью технических средств

реабилитации (хо-дунков, коляски, дополнительной опоры).

Низкое качество самостоятельной активности не позволяет детям ощутить практическую результативность социального двигательного акта. Взрослый остается для них единственным средством удовлетворения физических и первых психических потребностей, а эмоционально- ситуативное общение – ведущим способом психологического взаимодействия с людьми. Эмоциональное общение, тактильное и акустическое воздействие являются обычно приятными и желанными для малышей. Они вызывают чувство удовольствия и комфорта, активизируют все психические процессы и физическую активность, в т.ч. потребность в познании. Однако, в случае наличия расстройств аутистического спектра, и эти виды воздействия могут вызывать негативную реакцию со стороны ребенка.

Дети начинают постепенно овладевать социальными движениями руки. Однако долгое время осознать связь между собственным действием и его результатом не могут, в т.ч. из-за ограничения сенсорных ощущений и несовершенства восприятия. С одной стороны, дети не понимают своей принадлежности и роли в появлении сенсорного раздражителя, с другой, не могут ощутить результативности совершенного действия (услышать звук обычной громкости, увидеть движение деталей и т.д.).

Благодаря постепенному накоплению сенсорного опыта и практического контакта с внешним миром дети начинают совершать в процессе бодрствования большое число простых манипуляций, которые производят руками в позе лежа на спине, редко на боку или животе, любят многократно стереотипно повторять их, получая от самой активности и ее результата удовольствие.

Свои эмоции они выражают с помощью мимики, отдельных интонационно окрашенных вокализаций, но в большинстве случаев изменением поведения и криком. Именно так они информируют взрослых о своих потребностях и желаниях, в т.ч. о чувстве дискомфорта. Нарушение тонуса вызывает трудности формирования более сложных и точных движений, в т.ч. артикуляционных моторных актов, задержку в овладении навыком глотания и жевания, отказ от полугустой пищи и новых видов продуктов, питание из бутылки.

В течение дошкольного детства они учатся использовать функциональные возможности сохранных анализаторов для ориентировки в окружающем пространстве. Совершают цепочку плохо координированных моторных актов для обследования пространства, но качество ее крайне низкое.

При наличии опоры или помощи взрослого способны преодолеть небольшое расстояние до заинтересовавшей их игрушки, могут перейти к ползанию. Если могут захватить понравившийся предмет, то захватывают его всей рукой, пальцы на его поверхности не распределяют, исследовательские движения совершают кратковременно.

Ориентировку на ощущения, полученные с различных анализаторов, на форму предмета для подбора наиболее результативного двигательного акта они не осуществляют. Правильный или социально обусловленный способ действия с предметом обнаруживают случайно. Действуя с предметом, не могут согласовать движения рук между собой.

Способны усвоить новый способ действия с предметом в виде специфической манипуляции или орудийного действия в ходе его многократного по-вторения в процессе совместно-разделенной деятельности со взрослым, т.е. готовы к переходу от ситуативно- личностного к практическому сотрудниче-ству со взрослым. Отсроченное во времени новое специфическое манипуля-тивное действие с предметом по памяти воспроизвести не могут. Пытаются путем перебора вариантов различных моторных актов и последовательностей движений воссоздать верную схему.

Целенаправленной активностью истощаются, бросают начатое и при-влекают внимание взрослого доступными способами коммуникации. С по-мощью различных психологических средств пытаются управлять действия-ми взрослого и влиять на ситуацию. Они понимают смысл обращенной к ним коммуникативной конструкции (речевой, жестовой), если она выстроена в знакомой им последовательности. Способны выполнить 3-4 знакомых дви-жения по доступной коммуникативной инструкции, найти названный пред-мет, нескольких близких взрослых (маму, бабушку и т.п.).

Новые речевые звуки у них практически не появляются по причине зна-чительного нарушения тонуса мышц артикуляционной мускулатуры, а так-же отсутствия осознания возможности и навыка произвольного управления движениями органов артикуляции и голосом. Их коммуникация и продук-тивное взаимодействие с незнакомыми людьми и сверстниками затруднены. Дети не умеют жевать твердую пищу, пить из чашки, очень избирательны в еде. При пользовании туалетом о своей потребности не сообщают, самостоя-тельно процесс не контролируют.

Физически и психически полностью зависимы от взрослого. Все это не позволяет включить их в процесс обучения в групповой форме и указывает на приоритет индивидуальной коррекционно-педагогической работы в соче-тании с подгрупповой формой обучения с ограничением продолжительности занятий. Дети с крайне медленным темпом развития, находясь с раннего возраста в системе обучения, последовательно осваивают содержание каждо-го из четырех образовательных периодов и при условии стабильного состо-яния здоровья при завершении дошкольного образования готовы к обуче-нию в школе в групповой форме.

Еще одну категорию представляют дети с минимальным темпом психического развития. Тяжесть неврологического и соматического состояний обуславливает особенности психической активности детей этой группы.

Первые безусловно-рефлекторные ответы у них можно зафиксировать только к концу первого полугодия жизни.

В последующие шесть месяцев в психическом развитии детей происходят некоторые положительные изменения, которые можно охарактеризовать как минимальную динамику в психическом развитии. Она заключается в повышении качества безусловно-рефлекторных реакций, а также в появлении «зоны ближайшего психического развития» в виде начатков становления условно-рефлекторных реакций. Благодаря чему в раннем возрасте физиологические ответы детей на воздействие стимулов окружающей среды отличаются не только постоянством, но и разнообразием.

При воздействии знакомых и приятных сенсорных стимулов, а также во время общения с матерью можно наблюдать первые положительные эмоции в виде различных мимических реакций: улыбку при чувстве удовольствия и ощущении комфорта. Малыши реагируют сосредоточением и остановкой движений в момент непосредственного ощущения сенсорного воздействия достаточной силы. Ребенок, имеющий остатки зрения, может фиксировать взгляд на больших ярких предметах.

Иное поведение дети демонстрируют при контакте с новыми или неприятными для них стимулами. В этом случае на их лице появляется гримаса страдания и раздается резкий громкий монотонный плач. Появление у детей дифференцированных эмоций и психологических способов информирования взрослых о том, что с ними происходит, свидетельствует о зарождении определенного психологического отношения к сенсорному воздействию, а также о первых самостоятельных непроизвольных попытках положительного социального контакта с внешним миром и психологической потребности в этом.

Плачем и двигательным беспокойством, вокализациями ребенок требует внимания и сенсорного воздействия, пытается повлиять на действия взрослого и изменить его поведение, добиться желаемого.

Дети принимают удобное положение на руках у взрослого, могут тянуть руки в сторону взрослого или сенсорного стимула, удерживают вложенный в руку предмет и совершают с ним движение для извлечения звука, случайно могут захватывать близко расположенный предмет, в т.ч. край одежды взрослого, пытаются изменить положение тела во время прослеживания за его движением. Дети просыпаются ко времени кормления, без труда путем сосания съедают необходимый объем жидкой пищи, во время кормления привлекают внимание взрослого хаотической двигательной активностью, демонстрируют желание общения и впечатлений после насыщения, т.е. имеют разнообразные психологические потребности, которые могут быть удовлетворены социальным образом: внешним сенсорным воздействием, общением, разнообразием впечатлений, в т.ч. за счет помощи в совершении движений.

На протяжении всего дошкольного возраста они осваивают навык произвольного

управления своим телом. В результате чего в возрасте семи лет могут использовать свои моторные возможности для достижения внешнего стимула или желаемого результата: перевернуться на живот и обратно, совершить движение на животе по типу ползания.

Произвольная двигательная активность чаще всего недолгая и не имеет внешней цели. Сохранить равновесие и удержать позу тела в положении стоя не умеют. Переставляют ноги непроизвольно, совершая ими движения по типу рефлекторных действий. Для них характерен кратковременный интерес к сенсорным раздражителям, быстрое угасание потребности в познавательной активности. При отсутствии выраженных двигательных нарушений они действуют с игрушками манипулятивно, специфические действия не осваивают. Ориентировки в свойствах предмета с помощью тактильных ощущений, полученных с кисти руки, дети не осуществляют. Новое социальное действие с предметом они усваивают после многократного его совместного выполнения со взрослым. Самостоятельно воспроизводят его верно 1-2 раза, после чего переходят к однотипному манипулированию. Ориентировочно-исследовательская активность и имитация у них несовершенны.

Ситуативно-личностный контакт является ведущей формой общения. Просьб близких дети не понимают. При звучании речи и голоса взрослого достаточной громкости лишь проявляют ориентировочную реакцию. Сами свои голосовые возможности для контакта со взрослым используют элементарным образом. В случае возникновения физиологических или психологических потребностей они недолго вокализируют, могут менять интонацию, поведение и мимику, постепенно начинают кричать или монотонно плакать. Негативные эмоции выражают бурно, успокаиваются долго, только на руках у близкого взрослого, переключаемость психических процессов нарушена.

Таким образом, к началу дошкольного детства поведение детей с минимальным темпом психического развития является мало социальным. Процесс психического развития в обычных условиях воспитания происходит искаженно, «социальный вывих» постепенно усугубляется, в связи с чем дети не могут самостоятельно установить положительное и развивающее взаимодействие с внешним миром, накопить необходимый сенсорный опыт, овладеть координацией, произвольностью и социальной обусловленностью движений, в т.ч. социальными проявлениями эмоций, умением усваивать новое в ходе практического сотрудничества и общения со взрослым.

В лучшем случае к концу дошкольного возраста они начинают самостоятельно использовать двигательные возможности для познания окружающей среды (захват и манипулирование предметом, изменение положения тела в пространстве), элементарные социальные средства коммуникации (мимику, вокализации). Малыши с данным вариантом психического развития, как правило, имеют тяжелые сочетанные пороки развития головного мозга, значительное снижение функциональных возможностей анализаторов и двигательного аппарата. В раннем и дошкольном возрасте они осваивают содержание четырех образовательных периодов в неполном объеме. В силу чего в начале школьного обучения должны быть созданы условия для освоения ими незавершенного содержания дошкольного периода обучения и появления характерных для него основных психологических достижений в пяти образовательных областях.

Самым сложным для включения в процесс обучения и воспитания является вариант стагнации психического развития. Он достаточно редкий, но имеет место в педагогической практике. При стагнации психического развития у детей последовательного овладения более совершенными психологическими достижениями в раннем и дошкольном возрасте не происходит, а психологическое взаимодействие с окружающим миром остается на уровне безусловно-рефлекторных и условно-рефлекторных ответов, проявления и удовлетворения физиологических (усталость, чувство голода, дискомфорт) и в редких случаях элементарных психологических потребностей (впечатления, контакт со средой).

Данный вариант развития имеет место у детей с аномалиями строения и тяжелыми объёмными поражениями вещества головного мозга, снижением функциональных возможностей или тотальным поражением двигательного аппарата. Дети этой группы в раннем и дошкольном возрасте, находясь в системе обучения, могут освоить содержание первых двух образовательных

периодов, а при стабильном неврологическом и соматическом состояниях, наличии потенциальных возможностей развития приступить к освоению содержания третьего образовательного периода.

Регресс психического развития с утратой психологических достижений возраста наблюдается в силу ухудшения неврологического и соматического состояний, которое может иметь различную природу и наблюдаться, в т.ч. при наследственных и генетических заболеваниях. В этом случае психическое развитие детей может регрессировать до уровня безусловно- рефлекторных ответов и при стабилизации состояния постепенно совершенствоваться, согласно имеющимся физическим возможностям организма. В этом случае необходимо тщательно подбирать образовательный период обучения, своевременно проводить психолого- педагогическую диагностику с целью оценки успешности освоения содержания и принятия решения о возможности овладения содержанием следующего образовательного периода.

Все вышесказанное еще раз доказывает необходимость комплексного подхода к организации образовательного процесса. При нем медицинские методы сохранения и укрепления здоровья сочетаются с систематической коррекционно-педагогической помощью для последовательного развития психических возможностей и социализации детей с тяжелыми множественными нарушениями развития.

# 1.1.3.3.2. Особые образовательные потребности детей с ТМНР

Социальная природа вторичных отклонений в развитии требует изменения социальных условий среды и применения специальных методов обучения и воспитания с учетом особых образовательных потребностей детей с ТМНР.

Наряду с характерными для всех детей с ОВЗ особыми образовательными потребностями, у детей с ТМНР имеют место специфические.

К особым образовательным потребностям детей с медленным, крайне медленным и минимальным темпами психического развития можно отнести следующие:

* учет медицинских данных о состоянии здоровья ребенка при определении подходящего режима обучения и продолжительности активного досуга;
* создание условий для выполнения рекомендаций ИПРА и ИПР;
* систематическое применение индивидуально подобранных специальных средств коррекции (очки, слуховые аппараты, FM – системы, индукционные петли, кохлеарные импланты, ходунки-опоры, вертикализаторы и др.);
* использование приема совместно-разделенной деятельности как ведущего способа присвоения культурно-исторического опыта в процессе обучения;
* реализация обучения в естественных социальных условиях и обычных жизненных ситуациях;
* выбор содержания Программы в соответствии с уровнем актуального развития;
* подбор и систематическое использование индивидуализированной системы доступной коммуникации в соответствии с возможностями ребенка;
* индивидуальный подбор и систематическое применение полисенсорных пособий высокой и средней интенсивности во время развивающих занятий;
* более медленный темп предъявления нового материала, ожидание реакции ребенка;
* регулярная смена обстановки, положения тела ребенка в пространстве, а также видов деятельности во время специальных развивающих занятий и во время самостоятельной активности, досуга;
* многократное предъявление во время развивающих занятий различных сенсорных раздражителей для накопления необходимого практического и сенсорного опыта;
* периодическое использование обычных игрушек и предметов обихода наряду с полисенсорными дидактическими пособиями в период самостоятельного досуга и активности;
* создание безопасных условий и систематический контроль за ребенком во время самостоятельной активности;
* постепенное расширение практического опыта за счет специальной организации

взрослым совместной активности со сверстниками и новыми людьми с целью формирования социальных навыков и средств коммуникации;

* постепенное расширение практического опыта за счет овладения элементарными навыками самообслуживания;
* увеличение временных промежутков на освоение более совершенных психологических достижений и способов психологического взаимодействия с внешним миром.

Дети со стагнацией и регрессом психического развития имеют такие специфические психологические и образовательные потребности:

* щадящий режим педагогической нагрузки, который может быть при стабильном соматическом и неврологическом состояниях и с разрешения лечащего врача постепенно изменен на средний;
* ограничение воздействия сенсорных стимулов, обеспечение полного покоя при ухудшении соматического или неврологического состояний;
* индивидуальный подбор и кратковременное воздействие полисенсорных пособий высокой и средней интенсивности в ходе развивающих занятий;
* систематическая организация взрослым психической активности ребенка в период бодрствования, а также оказание ему непосредственной помощи во время его контакта с социальным миром, удовлетворение потребностей в эмоциональном принятии, новизне и впечатлениях;
* регулярная смена обстановки и видов сенсорного воздействия во время развивающих занятий и в период бодрствования для формирования потребности и привычки к взаимодействию с внешним миром и восприятию нового;
* постоянное изменение положения тела ребенка в пространстве как во время развивающего общения со взрослым, так и в период самостоятельного досуга;
* создание безопасных условий для реализации самостоятельной социальной активности в период бодрствования при непосредственном внимании взрослого.

# 1.1.3.3.3. Необходимые специальные условия для детей с разными нарушениями в структуре ТМНР

Программа учитывает существенные различия необходимых специальных условий для детей с разными нарушениями в структуре ТМНР.

Для детей со снижением слуха

Использование слуховых аппаратов или кохлеарного импланта является обязательным условием развития данной группы детей. Однако даже при пользовании слуховыми аппаратами или имплантами эти дети испытывают трудности в восприятии и понимании речи окружающих, что приводит к возникновению специфических образовательных потребностей:

* формирование доречевых и доступных речевых средств контакта со взрослым;
* формирование всех доступных способов восприятия речи (слухо-зрительного, тактильно- вибрационного, слухового);
* обучение реагированию на звуковые стимулы и речь в быту, в коммуникативных ситуациях;
* развитие и использование слухового восприятия в различных коммуникативных ситуациях;
* использование различных видов коммуникации;
* развитие компетенций, направленных на коммуникацию и социальную адаптацию.

Для детей со снижением зрения

Нарушения зрения проявляются в ограничении зрительного восприятия или его отсутствии, что влияет на весь процесс формирования и развития ребенка. Невозможность при снижении остроты зрения локализации форм и размеров, различения цветов и оттенков, мелких предметов и деталей, линейных и угловых величин приводит к трудностям узнавания предметов и их изображений, снижению скорости и точности восприятия, что негативно отражается на формировании предметных и пространственных представлений. Зрительная депривация

обусловливает возникновение значительных трудностей в освоении, изучении, использовании окружающей предметно-материальной среды, овладении навыками культурного поведения и общения, которые и определяют их специфические образовательные потребности:

* развитие навыков пространственной ориентировки (в своем теле, в рабочей поверхности, в микро- и макропространстве);
* развитие тактильного восприятия;
* формирование точных координированных исследовательских движений рук, ориентировки и анализа ощущения полученных с поверхности руки и пальцев, координации глаз- рука;
* формирование ориентировки в пространстве путём анализа ощущений, полученных с сохранных анализаторов (тактильного, слухового, обонятельного);
* применение специальных приемов для формирования орудийных, предметных, продуктивных и игровых действий и деятельности;
* подготовка к освоению рельефно-точечной системы Брайля и примене-нию соответствующих средств письма;
* формирование социально приемлемых коммуникативных и социальных навыков;
* использование специфических способов выполнения деятельности по самообслуживанию.

Для детей с ограничением движений

Для данной группы детей характерны ограниченный сферой практического опыта запас знаний и представлений об окружающем мире, высокая истощаемость, пониженная работоспособность. Сведения, которые им удается получить, часто носят формальный характер, отрывочны, изолированы друг от друга, что существенно сказывается на восприятии в целом, ограничивает объем поступающей информации, затрудняет интеллектуальную деятельность детей. Двигательная депривация определяет специфические образовательные потребности:

* регламентация обучения в соответствии с медицинскими рекомендациями и ортопедическим режимом;
* предоставление услуг помощника (ассистента);
* специальная организация образовательной среды и применение технических средств, обеспечивающих и облегчающих выполнение движений и передвижение в пространстве.

Для детей с эмоционально-коммуникативными трудностями

Для данной группы детей характерны качественно разные уровни дезадаптации и возможностей социализации. Типичными трудностями представляются установление и поддержание контакта с другими людьми.

Чувствительность к изменению привычных ситуаций, к воздействию различных сенсорных стимулов могут спровоцировать дезадаптивное поведение; негативизм, отказ от выполнения задания; усиление аутостимуляции как способа справиться с дискомфортом; крик, слезы, различные варианты агрессии, направленной на предметы вокруг, на другого человека или на самого себя. Часто отмечаются сверхинтересы, высокая увлеченность ребенка определенными предметами. Несформированность средств общения часто приводит к неуспешным попыткам общения, воспринимаемое другими детьми как агрессия.

Значительные сложности в организации образовательного процесса связаны с потребностью детей данной группы соблюдать постоянство: даже неожиданная для ребенка замена одного вида деятельности на другую или невозможность пройти из одного места в другое определенным путем могут вызывать у него сильные переживания.

Трудности также часто возникают при посещении столовой, как места массового скопления людей и повышенного уровня шума.

Все вышеперечисленное определяет специфические образовательные потребности детей данной группы:

* четкая и упорядоченная временно-пространственная структура образовательной среды, способствующей социализации ребенка;
* целенаправленная отработка форм социального поведения, навыков коммуникации и

взаимодействия;

* использование альтернативной коммуникации.

# Планируемые результаты освоения/реализации Программы

В соответствии со Стандартом специфика дошкольного детства и системные особенности дошкольного образования делают неправомерными требования от ребенка дошкольного

возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования и представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка с ОВЗ к концу дошкольного

образования.

Реализация образовательных целей и задач Программы направлена на достижение целевых ориентиров дошкольного образования, которые описаны как основные характеристики развития ребенка с ОВЗ. Они представлены в виде изложения возможных достижений, обучающихся на разных возрастных этапах дошкольного детства.

В соответствии с особенностями психофизического развития обучающихся с ТНР, ЗПР, ТМНР планируемые результаты освоения Программы предусмотрены в ряде целевых ориентиров.

Планируемые результаты представлены в таблице 2 в соответствии с возрастной периодизацией и указанием ссылок на разделы ФОП ДО: нумерацией, соответствующих пунктов и нумерацией страниц с описанием содержания пункта.

Таблица 2

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| **Название раздела ФАОП ДО** | | **пункты** | **страницы** |
| II. Целевой раздел ФАОП ДО | | п.10.4.3 | стр.18 |
| ТМНР | | 10.4.8 | 73-78 |
| Целевые ориентиры задают вектор воспитательной деятельности педагогических работников и основную направленность содержания обучения. Психологические достижения, которые выбраны в качестве целевых ориентиров для обучающихся с ТМНР, являются результатом и могут появиться только в процессе длительного целенаправленного специальным образом организованного обучения. | | | |
|  | [Целевые ориентиры периода формирования](https://disk.yandex.ru/i/p8_-egwx7ZBReQ) [предметных действий:](https://disk.yandex.ru/i/p8_-egwx7ZBReQ) | 10.4.8.2 | 73-74 |
| [Целевые ориентиры периода формирования](https://disk.yandex.ru/i/6LdFHGEkO_bA-A) [предметной деятельности:](https://disk.yandex.ru/i/6LdFHGEkO_bA-A) | 10.4.8.3 | 75-76 |
| [Целевые ориентиры периода формирования](https://disk.yandex.ru/i/VIwyE8QKEOFZjg) [познавательной деятельности:](https://disk.yandex.ru/i/VIwyE8QKEOFZjg) | 10.4.8.4 | 76-78 |

# Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по Программе.

Оценивание качества образовательной деятельности, осуществляемой Организацией по

Программе, представляет собой важную составную часть данной образовательной деятельности, направленную на ее усовершенствование.

Концептуальные основания такой оценки определяются требованиями Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" <2>, а также Стандарта, в котором определены государственные гарантии качества образования.

Таблица 3

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
| **1.1.1.6.Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по Программе.** | | |
| Название раздела ФАОП ДО | пункты | страницы |
| *II. Целевой раздел ФАОП ДО* | *п.10.5* | *стр.18-20* |
| Оценивание качества, то есть оценивание соответствия образовательной деятельности, реализуемой Организацией, заданным требованиям Стандарта и Программы в дошкольном образовании обучающихся с ОВЗ, направлено в первую очередь на оценивание созданных Организацией условий в процессе образовательной деятельности.   Программой не предусматривается оценивание качества образовательной деятельности Организации на основе достижения детьми с ОВЗ планируемых  результатов освоения Программы. | *п.10.5.1* | *стр.78* |
| **Целевые ориентиры, представленные в Программе**:   * не подлежат непосредственной оценке; * не являются непосредственным основанием оценки как итогового, так и промежуточного уровня развития обучающихся с ОВЗ; * не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями обучающихся с ОВЗ; * не являются основой объективной оценки соответствия, установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки обучающихся; * не являются непосредственным основанием при оценке качества образования.   Степень реального развития обозначенных целевых ориентиров и способности ребенка их проявлять к моменту перехода на следующий уровень образования могут существенно варьировать у разных обучающихся в силу различий в условиях жизни и индивидуальных особенностей  развития конкретного ребенка. | *10.5.2* | *стр.78* |
| Программа строится на основе общих закономерностей развития личности обучающихся дошкольного возраста, с ОВЗ с учетом сенситивных периодов в развитии. Обучающиеся с различными недостатками в физическом и (или) психическом развитии могут иметь качественно неоднородные уровни двигательного, речевого, познавательного и социального развития личности, поэтому целевые ориентиры Программы Организации должны учитывать не только возраст ребенка, но и уровень развития его личности, степень выраженности различных нарушений, а также индивидуально- типологические особенности развития ребенка. | п.10.5.3. | *стр.79* |

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
| **Программой предусмотрена система мониторинга динамики развития обучающихся**, динамики их  образовательных достижений, основанная на методе наблюдения и включающая:   1. педагогические наблюдения, педагогическую диагностику, связанную с оценкой эффективности педагогических действий с целью их дальнейшей оптимизации; 2. детские портфолио, фиксирующие достижения ребенка в ходе образовательной деятельности; 3. карты развития ребенка с ОВЗ; 4. различные шкалы индивидуального развития ребенка с ОВЗ | *п.10.5.4* | *стр.79* |
| **Программа предоставляет Организации право самостоятельного выбора инструментов педагогической и психологической диагностики развития обучающихся, в том числе, его динамики** | *п.10.5.5* | *стр.79* |
| **В соответствии со Стандартом дошкольного образования и принципами Программы оценка**  **качества образовательной деятельности по Программе**:   1. поддерживает ценности развития и позитивной социализации ребенка раннего и дошкольного возраста с ОВЗ; 2. учитывает факт разнообразия путей развития ребенка с ОВЗ в условиях современного общества; 3. ориентирует систему дошкольного образования на поддержку вариативных организационных форм дошкольного образования для обучающихся с ОВЗ; 4. обеспечивает выбор методов и инструментов оценивания для семьи, образовательной организации и для педагогических работников Организации в соответствии:    * разнообразия вариантов развития обучающихся с ОВЗ в дошкольном детстве;    * разнообразия вариантов образовательной и коррекционно-реабилитационной среды;    * разнообразия местных условий в разных регионах и муниципальных образованиях Российской Федерации; 5. представляет собой основу для развивающего управления   программами дошкольного образования для обучающихся с ОВЗ на уровне Организации, учредителя, региона, страны, | *п.10.5.6* |  |

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
| обеспечивая тем самым качество основных образовательных программ дошкольного образования в разных условиях их реализации в масштабах всей страны. |  |  |
| Система оценки качества реализации Программы дошкольного образования обучающихся с ОВЗ на уровне Организации должна обеспечивать участие всех участников образовательных отношений и в то же время выполнять свою основную задачу - обеспечивать развитие системы дошкольного образования в соответствии с принципами и требованиями Стандарта. | п.10.5.7 | *стр.80* |
| **Программой предусмотрены следующие уровни системы оценки качества**:   * диагностика развития ребенка раннего и дошкольного возраста с ОВЗ, используемая как профессиональный инструмент педагогического работника с целью получения обратной связи от собственных педагогических действий и планирования дальнейшей индивидуальной работы с детьми с ОВЗ по Программе; * внутренняя оценка, самооценка Организации; * внешняя оценка Организации, в том числе независимая профессиональная и общественная оценка. | п.10.5.8 | *стр.80* |
| **На уровне образовательной организации система оценки качества реализации Программы решает задачи:**   * повышения качества реализации программы дошкольного образования; * реализации требований Стандарта к структуре, условиям и целевым ориентирам основной образовательной программы дошкольной организации; * обеспечения объективной экспертизы деятельности Организации в процессе оценки качества адаптированной программы дошкольного образования обучающихся с ОВЗ; * задания ориентиров педагогическим работникам в их профессиональной деятельности и перспектив развития самой Организации; * создания оснований преемственности между дошкольным и начальным общим образованием обучающихся с ОВЗ. | *П.10.5.9* | *80* |
| Важнейшим элементом системы обеспечения качества дошкольного образования в Организации является оценка качества психолого-педагогических условий реализации, адаптированной основной образовательной программы, и именно психолого-педагогические условия  являются основным предметом оценки в предлагаемой | *п.10.5.10* |  |

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
| системе оценки качества образования на уровне Организации, что позволяет выстроить систему оценки и повышения качества вариативного, развивающего дошкольного образования в соответствии со Стандартом посредством экспертизы условий реализации Программы. Ключевым уровнем оценки является уровень образовательного процесса, в котором непосредственно участвует ребенок с ОВЗ, его семья и педагогический коллектив Организации. |  |  |
| **Система оценки качества дошкольного образования:**   * должна быть сфокусирована на оценивании психолого-педагогических и других условий реализации Программы в Организации в пяти   образовательных областях, определенных Стандартом;   * учитывает образовательные предпочтения и   удовлетворенность дошкольным образованием со стороны семьи ребенка;   * исключает использование оценки индивидуального развития ребенка в контексте оценки работы   Организации;   * исключает унификацию и поддерживает   вариативность форм и методов дошкольного образования;   * способствует открытости по отношению к ожиданиям ребенка с ОВЗ, семьи, педагогических работников,   общества и государства;   * включает как оценку педагогическими работниками Организации собственной работы, так и независимую профессиональную и общественную оценку условий образовательной деятельности в дошкольной   образовательной организации;   * использует единые инструменты, оценивающие условия реализации программы в Организации, как для самоанализа, так и для внешнего оценивания. |  |  |
| **1.1.1.6.1.** | | |
| **Описание направлений педагогической диагностики индивидуального развития, достижений, обучающихся в пяти образовательных областях представлены в картах развития обучающихся, разрабатываемых педагогическим коллективом на основе сложившейся практики проведения педагогической диагностики.**  В соответствии с распоряжением Министерства просвещения РФ от 9 сентября 2019 г. №Р-93 «Об утверждении примерного Положения о психолого-педагогическом консилиуме образовательной организации», в перечень рекомендуемой документации психолого-педагогического консилиума (далее по тексту – ППк) дошкольного образовательного учреждения входит «Карта развития обучающегося, получающего психолого-педагогическое сопровождение». В «Карте развития» находятся результаты комплексного обследования, характеристика или педагогическое представление на  обучающегося, коллегиальное заключение консилиума, копии направлений на психолого- | | |

медико-педагогическую комиссию (далее по тексту – ПМПК), согласие родителей (законных представителей) на обследование и психолого-педагогическое сопровождение ребенка, вносятся данные об обучении ребенка в группе, данные по коррекционной- развивающей работе, проводимой специалистами психолого-педагогического сопровождения. «Карта развития» хранится у председателя консилиума и выдается руководящим работникам дошкольного образовательного учреждения, педагогам и специалистам, работающим с обучающимся.

В соответствии с вышеназванным распоряжением ведётся документация ППк, в том числе «Протокол заседания психолого-педагогического консилиума», в котором рекомендуется использовать характеристики, представления на обучающегося, результаты продуктивной деятельности, копии рабочих тетрадей и другие необходимые материалы.

Обязательным локальным актом образовательного учреждения является «Положение о Психолого-педагогическом консилиуме». Данный локальный акт утверждает формы документации, которые фиксируют:

* результаты продуктивной деятельности обучающихся (детское портфолио):
* результаты педагогических наблюдений, педагогической диагностики, связанных с оценкой эффективности педагогических действий с целью их дальнейшей оптимизации (карта развития обучающегося, получающего психолого-педагогическое сопровождение).
* описание регламента проведения психологической диагностики: определение алгоритма действий ППк ГБДОУ в случае отсутствия/наличия в штате педагога- психолога; утверждение формы согласия родителей (законных представителей) на проведение психологической диагностики; утверждение формы индивидуальной программы психологического сопровождения для оказания адресной психологической помощи.

**1.2 Целевой раздел части, формируемой участниками образовательных отношений**

|  |
| --- |
| **Парциальная программа** |
| [Лыкова И.А. «ЦВЕТНЫЕ ЛАДОШКИ». Парциальная программа художественно-](https://disk.yandex.ru/i/OblO3PtvS152rw) [эстетического развития детей 2–7 лет в изобразительной](https://disk.yandex.ru/i/OblO3PtvS152rw)  [деятельности (формирование эстетического отношения к миру), 2019.](https://disk.yandex.ru/i/OblO3PtvS152rw) |
| [Екжанова Е.А., Стребелева Е.А. Коррекционно-развивающее обучение и воспитание](https://disk.yandex.ru/i/R4dlRzQQWeTxZw) [дошкольников с нарушением интеллекта.](https://disk.yandex.ru/i/R4dlRzQQWeTxZw) |

**1.2.1 Реализация проекта «Юный сити-фермер»**

В рамках реализации части, сформированной участниками образовательных отношений в ДОО реализуется проекта «Юный сити-фермер», соответствующий задачам трудового воспитания детей дошкольного возраста, расширяющий опыт совместной деятельности и традиций семьи в совместной деятельности.

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
| Задачи | Содержание | Планируемые результаты |
| * + - * 1. Знакомить с профессией агроном и фермер         2. Расширять представления об особенностях выращивания культурных растений в городских условиях.         3. Воспитывать уважение к труду, бережное отношение к его результатам         4. Развивать познавательные и творческие способности | Проект предполагает решение социально педагогической задачи по воспитанию у ребенка  первичных трудовых навыков  и гибких навыков личности  (терпение, настойчивость,  упорство в достижении цели).  Он включает в себя труд на  огороде в летний период,  работу с землей и рассадой,  удобрением.  Предполагается работа  индивидуально, в мини  группе | 1. Понимание роли человеческого труда в развитии человечества. 2. Сформированы представления о выращивании овощей и правила ухода за ними 3. Умение пользоваться орудиями труда, разовьются старательность, аккуратность, бережное отношение к природе, будет создан положительный эмоциональный фон от общения с природой, привьется любовь к труду, стремление быть полезным, стремление добиваться результата |

1. **СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ**

# Содержательный раздел обязательной части

* + 1. **Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях ФАОП ДО и с учетом используемых методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания**

Содержание данного раздела обязательной части Программы соответствует содержанию раздела III. «Содержательный раздел» ФАОП ДО и определяет возрастные линии образовательной деятельности дошкольной образовательной организации по основным направлениям развития

детей дошкольного возраста (социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического развития).

**Задачи и содержание образовательной деятельности в каждой образовательной области**, предусмотренные для освоения в каждой возрастной группе детей в возрасте от двух до семи- восьми лет, представлены в двух видах:

* файлового каталога электронных документов в формате Word, содержащих задачи и содержание по пяти образовательным областям, которые оформляются в виде гиперссылок на название образовательной области;
* ссылок в тексте Программы, представленных виде названия раздела ФАОП ДО, конкретных пунктов и страниц в **таблице 4.**

# Таблица 4

Сопряжённость ценностей направлений воспитания и пяти образовательных областей, представлены в таблице 5, где в ячейках образовательных областей зафиксированы пункты ФАОП ДО, содержание которых говорит о решении совокупных задач воспитания в рамках образовательных областей по формированию ценностей.

**ТМНР**

|  |  |  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- | --- | --- |
| **О**  **б р а з о в а т е л ь н а я о б л а с**  **т ь** | **период** | **Задачи и содержание образовательной деятельности** | | | |
| **Ссылки на**  **задачи** | | **Ссылки на содержание** | |
| **№ пунк тов и нуме раци я**  **задач** | **№ стр ани ц** | **№ пунктов и**  **нумерац ия**  **подпунк тов** | **№ страниц** |
| [**Социально-**](https://disk.yandex.ru/i/NIwHY8ma1O2Q3w)[**коммуникативное развитие**](https://disk.yandex.ru/i/NIwHY8ma1O2Q3w) | | 37.1 | стр.  436 |  |  |
|  | период формирования ориентировочно- поисковой активности | 1) | стр. 436 | 37.1.1. | стр.436 |
| период формирования предметных действий | 2) | 37.1.2 | стр.437 |

|  |  |  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- | --- | --- |
|  | период формирования предметной  деятельности | 3) |  | 37.1.3 | стр.438 |
| период формирования познавательной  деятельности | 4) | 37.1.4 | стр.440 |
| [**Физическое развитие**](https://disk.yandex.ru/i/8XW1ODb5EVz3Vg) | | 37.2 | стр.  440 |  |  |
|  | период формирования ориентировочно- поисковой активности | 1) | стр. 440 | 37.2.1. | стр.441 |
| период формирования предметных действий | 2) | 37.2.2. | стр.441-442 |
| период формирования предметной  деятельности | 3) | 37.2.3. | стр.442-443 |
| период формирования познавательной  деятельности | 4) | 37.2.4. | стр.443-444 |
| [**Познавательное развитие**](https://disk.yandex.ru/i/UM3KRA6yDRX6-w) | | 37.3 | стр. 444 |  |  |
|  | период формирования ориентировочно- поисковой активности | 1 | стр. 444 | 37.3.1. | стр.444-445 |
| период формирования предметных действий | 2 | 37.3.2. | стр.445-446 |
| период формирования предметной  деятельности | 3 | 37.3.3. | стр.446-448 |
| период формирования познавательной  деятельности | 4 | 37.3.4. | стр.448-450 |
| [**Художественно-эстетическое**](https://disk.yandex.ru/i/vBBuoApmd8GKkg)[**развитие**](https://disk.yandex.ru/i/vBBuoApmd8GKkg) | | 37.5 | стр.  454 |  | |
|  | период формирования ориентировочно- поисковой активности | 1) | стр. 454 | 37.5.1. | стр.454-455 |
| период формирования предметных действий | 2) | 37.5.2 | стр. 455 |
| период формирования  предметной | 3) | 37.5.3. | 455-457 |

|  |  |  |  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- | --- | --- | --- |
|  | деятельности |  |  | **Музыкал ьное**  **воспитан ие** | 37.5  .4. | 455-  456 |
| лепка | 37.5  .5. | стр.4  56 |
| аппликац  ия | 37.5  .6. | стр.4  56 |
| рисовани  е | 37.5  .7 | стр.4  57 |
| конструи  рование | 37.5  .8 | стр.4  57 |
| период формирования познавательной  деятельности | 4) | **37.5.6** | стр.457-460 | |
| **Музыкал ьное**  **воспитан ие** | 37.6  .1. | стр.4  57 |
| рисовани  е | 37.6  .2. | стр.4  58 |
| лепка | 37.6  .3. | стр.4  58 |
| аппликац  ия | 37.6  .4. | стр.4  59 |
| конструи рование | 37.6  .5. | стр.4 59-  460 |
| [**Речевое развитие**](https://disk.yandex.ru/i/Y6Sej-zrgtBV0g) | | 37.4 | стр. 450 |  |  | |
|  | период формирования ориентировочно- поисковой активности | 1) | стр. 450 | 37.4.1. | стр.450 | |
| период формирования предметных действий | 2) | 37.4.2. | стр.450-451 | |
| период формирования предметной  деятельности | 3) | 37.4.3 | стр.451-452 | |
| период формирования познавательной  деятельности | 4) | 37.4.4. | стр.452-454 | |

# Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

В ГБДОУ реализуются задачи патриотического воспитания подрастающего поколения. Происходит это как на специально организованных занятиях, так и в других видах детской деятельности (чтение художественной литературы, просмотр видеоматериалов, встречи с интересными людьми, экскурсии в библиотеку, музей боевой славы, к памятникам павшим героям Великой Отечественной войны, дидактические и сюжетно-ролевые игры, викторины и др.). В детском саду выстроена концепция гражданско- патриотического воспитания, которая постоянно наполняется новым содержанием. Опыт учреждения представляется на уровне района, города. Активная работа в этом направлении не только способствует воспитанию гражданственности и патриотизма, но расширяет представления родителей о воспитании своих детей, позволяет педагогам применять новые методы и технологии в воспитании подрастающего поколения.

Всю работу по воспитанию гражданственности и патриотизма в ГБДОУ можно распределить по следующим направлениям, внутри каждого из них работа ведётся по определённой системе:

* работа внутри группы: совместная деятельность, работа с родителями, привлечение социальных партнёров;
* взаимодействие педагогов: конкурсы, семинары-практикумы по соответствующей теме; мастер- классы и т.д.;
* работа на уровне детского сада: итоговые праздники, концерты, организация тематических выставок, спектакли, вечера досугов с участием родителей и социальных партнёров.

В результате такой работы происходит обогащение и наполнение предметно- развивающей среды: педагоги ГБДОУ разрабатывают игры не только в печатном, но и в электронном варианте: «Военные профессии», «Путешествие по Петербургу», «Вспомни блокадный город».

Содержание работы внутри каждого направления строится следующим образом:

* **культурно-патриотическое**: приобщение к духовным и культурным ценностям, традициям:
* прививается интерес к языку и культуре страны, города через экскурсии музеямСанкт-Петербурга, по родному краю – с помощью видео, фотографии;
* знакомство с декоративно-прикладным творчеством, драматизации русских народных сказок, сказок разных народов, чтение потешек, закличек, песен и т.д.;
  + посещение детских театров и интерактивных выставок;
* проведение тематических вечеров досуга и праздников, посвящённыхзнаменательным датам;
* **гражданско-патриотическое**: воспитание патриотических чувств и гражданской ответственности:
  + беседы и проекты «Я и моё имя», « Моё генеалогическое древо», « День матери»,

«День пожилого человека»;

* + «Неделя истории»;
* знакомство с гербом, флагом родного города и России. В подготовительной к школе группе - знакомство с Гимном РФ;
* **героико-патриотическое**: формирование представлений воспитанников о героях – защитниках Отечества, о людях героических профессий (спасатели, пожарные, военные, учёные, космонавты и т.д.):
* тематические занятия «Богатыри земли Русской», «Защитники Отечества»; беседы:

« Герои, живущие рядом с нами»;

* + экскурсии по местам боевой славы;
* **спортивно-патриотическое:** развитие представлений о здоровом образе жизни,

приобщение воспитанников и педагогов к спортивным традициям детского сада и России:

* участие в городских, районных спортивных соревнованиях; спортивных праздниках, встречи со старшими ребятами, достигшими хороших результатов в спорте;
* приобщение воспитанников ГБДОУ к спортивным традициям Санкт-Петербурга, России;
  + формирование представлений об Олимпийских играх.

# Отдельным направлением концепции мы позиционируем формирование у детейзнаний о Великой Отечественной войне, блокаде Ленинграда:

* + празднование Дня снятия блокады Ленинграда;
  + создание Книги Памяти ГБДОУ № 22;
  + празднование Дня Победы;
  + создание проектов, посвящённых героям Великой Отечественной войны.

Таким образом, концепция гражданского и патриотического воспитания в ГБДОУ

№

23 базируется на понимании гражданско-патриотического, духовно-нравственного воспитания как социально значимой деятельности, направленной на формирование личности, обладающей качествами гражданина-патриота, что подразумевает уважение к своей Родине, её истории и культуре.

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
| Направление работы | Мероприятие | Презентация опыта работы |
| Культурно- патриотическое | Масленица, праздник Масленицы вечер досуга  «Широкая Масленица»  День города, конкурс среди педагогов  «Твоих оград узор чугунный….» | Публикации в сборниках,участие в  районных и городских конкурсах  Представление опыта работыв рамках ДОУ |
| Гражданско- патриотическое | День пожилого человекаДень Матери  Праздник, посвящённый Дню  Семьи. |
| Героико- патриотическое | Проект «Книга памяти»  (продолжение) Деньснятия блокады Ленинграда  День Победы |
| Спортивно- патриотическое | Спортивный праздник,  посвящённый Дню  Защитника Отечества | Отчёт на сайте учреждения |

# Взаимодействие педагогических работников с детьми с ТМНР

Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы отражают следующие аспекты образовательной среды:

* + - * 1. Формы, способы, методы и средства реализации Программы, которые отражают следующие аспекты образовательной среды:

характер взаимодействия с педагогическим работником;

характер взаимодействия с другими детьми;

система отношений ребенка к миру, к другим людям, к себе самому.

* + - * 1. Взаимодействие педагогических работников с детьми является важнейшим

фактором развития ребенка и пронизывает все направления образовательной деятельности.

* + - * 1. С помощью педагогического работника и в самостоятельной деятельности ребенок учится познавать окружающий мир, играть, рисовать, общаться с окружающими. Процесс приобщения к культурным образцам человеческой деятельности (культуре жизни, познанию мира, речи, коммуникации и прочим), приобретения культурных умений при взаимодействии с педагогическим работником и в самостоятельной деятельности в предметной среде называется процессом овладения культурными практиками.
        2. Процесс приобретения общих культурных умений во всей его полноте возможен только в том случае, если педагогический работник выступает в этом процессе в роли партнера, а не руководителя, поддерживая и развивая мотивацию ребенка. Партнерские отношения педагогического работника и ребенка в ДОО и в семье являются разумной альтернативой двум диаметрально противоположным подходам: прямому обучению и образованию, основанному на идеях «свободного воспитания». Основной функциональной характеристикой партнерских отношений является равноправное относительно ребенка включение педагогического работника в процесс деятельности. Педагогический работник участвует в реализации поставленной цели наравне с детьми, как более опытный и компетентный партнер.
        3. Для личностно-порождающего взаимодействия характерно принятие ребенка таким, какой он есть, и вера в его способности. Педагогический работник не подгоняет ребенка под какой-то определенный «стандарт», а строит общение с ним с ориентацией на достоинства и индивидуальные особенности ребенка, его характер, привычки, интересы, предпочтения. Он сопереживает ребенку в радости и огорчениях, оказывает поддержку при затруднениях, участвует в его играх и занятиях. Педагогический работник старается избегать запретов и наказаний. Ограничения и порицания используются в случае крайней необходимости, не унижая достоинство ребенка. Такой стиль воспитания обеспечивает ребенку чувство психологической защищенности, способствует развитию его индивидуальности, положительных взаимоотношений с педагогическим работником и другими детьми.
        4. Личностно-порождающее взаимодействие способствует формированию у ребенка различных позитивных качеств. Ребенок учится уважать себя и других, т.к. отношение ребенка к себе и другим людям всегда отражает характер отношения к нему окружающих. Он приобретает чувство уверенности в себе, не боится ошибок. Когда педагогический работник предоставляют ребенку самостоятельность, оказывают поддержку, вселяют веру в его силы, он не пасует перед трудностями, настойчиво ищет пути их преодоления.
        5. Ребенок не боится быть самим собой, быть искренним. Когда педагогический работник поддерживают индивидуальность ребенка, принимают его таким, каков он есть, избегают неоправданных ограничений и наказаний, ребенок не боится быть самим собой, признавать свои ошибки. Взаимное доверие между педагогическим работником и детьми способствует истинному принятию ребенком моральных норм.
        6. Ребенок учится брать на себя ответственность за свои решения и поступки. Ведь педагогический работник везде, где это возможно, предоставляет ребенку право выбора того или действия. Признание за ребенком права иметь свое мнение, выбирать занятия по душе, партнеров по игре способствует формированию у него личностной зрелости и, как следствие, чувства ответственности за свой выбор.
        7. Ребенок приучается думать самостоятельно, поскольку педагогические работники не навязывают ему своего решения, а способствуют тому, чтобы он принял собственное.
        8. Ребенок учится адекватно выражать свои чувства. Помогая ребенку осознать свои переживания, выразить их словами, педагогические работники содействуют формированию у него умения проявлять чувства социально приемлемыми способами.
        9. Ребенок учится понимать других и сочувствовать им, потому что получает этот опыт из общения с педагогическим работником и переносит его на других людей.

# Взаимодействие педагогического коллектива с семьями обучающихся с ТМНР

**Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями дошкольников с ТМНР:**

Все усилия педагогических работников по подготовке к школе и успешной интеграции обучающихся с ТМНР будут недостаточно успешными без постоянного контакта с родителями (законными представителями).

Семья должна принимать активное участие в развитии ребенка, чтобы обеспечить непрерывность коррекционно-восстановительного процесса. Родители (законные представители) отрабатывают и закрепляют навыки и умения у обучающихся, сформированные специалистами, по возможности помогать изготавливать пособия для работы в ДОО и дома.

Домашние задания, предлагаемые учителем-логопедом, педагогом-психологом и воспитателем для выполнения, должны быть четко разъяснены. Это обеспечит необходимую эффективность коррекционной работы, ускорит процесс восстановления нарушенных функций у обучающихся.

Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями дошкольников с ТМНР

Проблемы развития, которые возникают в раннем возрасте, требуют не только немедленного оказания адресной помощи ребенку с ТМНР специалистами в образовательном учреждении, но одновременно и создания специальных условий для его воспитания и развития в семье.

Цель взаимодействия педагогического коллектива ДОО с семьями дошкольников заключается:

* в расширении «поля» коррекционного воздействия, обучении родителей (законных представителей) созданию специальных условий, жизненно необходимых для развития ребенка с ТМНР;
* оказании помощи не только ему, но и всей его семье;
* активизации ее воспитательного и реабилитационного потенциала, собственных ресурсов всех членов семьи, которые направляются на развитие и максимально возможное преодоление выявленных нарушений.

Работа педагогического коллектива с семьей ребенка с ТМНР строится на следующих принципах:

* семья ребенка с ТМНР рассматривается как реабилитационная структура, изначально обладающая потенциальными возможностями к созданию благоприятных условий для развития и воспитания ребенка;
* взаимодействие с семьей ребенка с ТМНР осуществляется в рамках комплексного и непрерывного сопровождения, начиная с раннего и дошкольного возраста;
* семья ребенка с ТМНР позиционируется как микросоциальная среда, в которой ребенок не только живет, но в которой формируются его представления о себе и мире, нравственные качества, отношение к людям, характер межличностных связей.

# Взаимодействие с семьями обучающихся с ТМНР направлено на решение следующих задач:

а) определение актуальных проблем каждой семьи, поиск путей их разрешения, мотивирование родителей (законных представителей), а также других родственников на совместную работу;

б) психолого-педагогическое просвещение родителей (законных представителей), формирование у них психолого-педагогической компетентности;

в) оптимизация самосознания родителей (законных представителей) ребенка с ТМНР, нейтрализация тяжелых и длительных переживаний, стресса, связанного с проблемами психофизического развития ребенка;

г) формирование представлений об особенностях развития ребенка, навыков и умений конструктивного взаимодействия в системе родитель-ребенок с ТМНР посредством проведения психолого-педагогических коррекционных мероприятий.

Взаимодействие с семьями дошкольников с ТМНР осуществляется в следующих направлениях:

* образовательно-просветительская работа,
* психологическое консультирование и диагностика внутрисемейных взаимоотношений,
* педагогическая коррекция,
* психологическая помощь.

# Образовательно-просветительская работа

В работе данного направления участвуют все специалисты ДОО, которые в соответствии с профилем своей профессиональной деятельности проводят лекции-беседы для родителей (законных представителей) обучающихся.

Главная цель: сформировать у родителей (законных представителей) и других близких лиц представления об особенностях, динамике и перспективах развития ребенка с ТМНР, возрастных параметрах, к которым нужно стремиться подвести развитие ребенка (коммуникативное, социально-личностное, когнитивное).

Специалисты способствуют установлению позитивного контакта с родителями (законными представителями), раскрывают и демонстрируют преимущества коррекционных приемов, которые необходимо использовать в процессе воспитания ребенка дома.

Также специалисты обращают внимание родителей (законных представителей) на принципы и приемы воспитания ребенка с ТМНР в семье, обучают родителей (законных представителей) конструктивному с ним взаимодействию.

Взаимодействие педагогических работников ДОО с семьями дошкольников должно быть направлено не только на формирование психолого-педагогической компетентности родителей (законных представителей) по вопросам воспитания и развития ребенка, но и на подготовку к их непосредственному включению в его коррекционно-развивающий процесс. В процессе взаимодействия сотрудники ДОО учитывают факт того, что родители (законные представители) обучающихся с ТМНР испытывают значительные трудности как психологического (межличностного и внутриличностного), так и педагогического

(информационно-образовательного) характера.

Многие традиционные воспитательные установки, характерные любой семье, воспринимаются отчужденно или же не воспринимаются.

Психологическая травматизация родителей (законных представителей), длительное нахождение в тяжелой жизненной ситуации в значительной степени осложняют взаимодействие между семьями обучающихся и педагогическими работниками.

Сотрудники ДОО в процессе взаимодействия с родителями (законным представителям) тактично, в деликатной форме раскрывают особенности нарушений развития ребенка, при этом не требуют мгновенного принятия их рекомендаций, постепенно достигают поставленных целей с использованием средств рационального убеждения.

# Психологическое консультирование членов семьи.

Консультирование направлено на определение и оказание психологической поддержки и помощи в решении семейных проблем, связанных с принятием и ценностным отношением к ребенку с ТМНР; снятие напряженности и психологической травматизации, возникшей у родителей (законных представителей) в связи с рождением в семье ребенка с инвалидностью; преодоление трудностей в отношениях между членами семьи, обостренных тяжестью состояния ребенка; формирование согласованности между членами семьи в использовании воспитательных приемов; коррекцию позиций родите-лей (законных

представителей) гиперболизирующих или отрицающих наличие проблем у ребенка.

Консультирование организуется в разных формах, коллективно и индивидуально, когда каждый из родителей (законных представителей) и других членов семьи может представить свою проблему специалисту отдельно. Процедура диагностики внутрисемейных взаимоотношений осуществляется в процессе консультирования. Она направлена на выявление причин, как препятствующих, так и способствующих адекватному развитию ребенка с ТМНР.

# Педагогическая коррекция.

После консультирования родителей (законных представителей) ребенка выполняется демонстрация на практике способов его развития, формирования предметно-практической деятельности и представлений об окружающем мире.

Для этого организуется игровая деятельность детей.

Осуществляя взаимодействие с родителями (законными представителями) в данном направлении, учитель-дефектолог решает следующие задачи:

* практическое обучение родителей (законных представителей) способам коррекционного ухода, приемам и методам воспитания ребенка ТМНР с учетом выявленных нарушений и с целью создания специальных условий его развития дома;
* формирование у родителей (законных представителей) представлений о специфических и возрастных особенностях, индивидуальном маршруте развития их собственного ребенка.

Родителям (законным представителям) предлагается участие в разных формах коррекционно-педагогической работы:

* в индивидуальных занятиях с ребенком «педагогический работник - ребенок - родители (законные представители)»,
* в занятиях в малых группах и игровых сеансах с другими родительско-детскими диадами;
* в тематических семинарах-тренингах;
* в досуговых мероприятиях.

Организуя коррекционно-развивающие занятия «специалист - ребенок - родитель», учитель-дефектолог непосредственно обучает родителей (законных представителей) способам, приемам и методам воспитания и развития ребенка дома. Он показывает, как нужно правильно общаться с ребенком, используя метод эмоционально-смыслового комментария, описывая и планируя все действия ребенка родители (законные представители) должны стремиться регулярно и доступно разговаривать с ребенком, обращаться к нему с радостью, улыбкой на лице, комментировать происходящее и планировать совместно будущее).

Учитель-дефектолог рассказывает родителям (законным представителям), как вызывать у ребенка интерес и помогать ему выполнять задания, поддерживать стремление познания и деятельности.

Тематика занятий определяется учителем-дефектологом в зависимости от выявленных проблем в детско-родительских отношениях и уровня их педагогических знаний и умений.

Вовлечение членов семьи в процесс целенаправленной образовательной деятельности, установление партнерских отношений с семьей позволяет осуществлять перенос приобретенных ребенком умений и навыков в обычную жизнь; служит практической основой для формирования у родителей (законных представителей) психолого- педагогической компетентности по вопросам воспитания и развития ребенка с ТМНР.

# Психологическая помощь.

Основная цель психологической помощи - поддержать семью ребенка с ТМНР, оказать ей поддержку с целью нейтрализации последствий психоэмоционального стресса. Задачи работы педагога-психолога в данном направлении включают:

* повышение самооценки, чувства собственного достоинства родителя;
* стабилизация и оптимизация психического состояния родителя, преодоление состояния «горя», «безвыходности», «безысходности», «тупиковой ситуации»;
* обновление мироощущения, самоценности «Я», понимания собственной роли в воспитании ребенка, сохранении семьи, понимании переживаний своих близких, принятие ситуации такой, какая она есть;
* определение конкретных задач перед родителем на период «здесь и теперь» (т.к. на начальных этапах во избежание срывов не стоит строить долгосрочных перспектив).

Основным методом психокоррекционного воздействия выступает психотерапевтическая беседа. Содержание психотерапевтической беседы определяется также конкретной ситуацией взаимодействия с родителем и характером существующих у него проблем. Психотерапевтическая беседа используется в целях оказания психологической помощи родителям (законным представителям).

Доверительный стиль общения позволяет установить с семьей «обратную связь». Психотерапевтическая беседа позволяет родителям (законным представителям) обрести уверенность в будущем своего ребенка, не чувствовать собственную «потерянность» в связи с проблемами ребенка, а самое главное - быть четко ориентированными на выполнение рекомендаций специалистов.

С целью оказания эмоциональной поддержки семьям педагог-психолог может проводить групповые психотерапевтические тренинги с родителями (законным представителям), повышая **у них самооценку и формируя чувство потребности в ребенке и любви к нему.**

# Описание образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития детей, предусмотренной Программой

Данный подраздел раскрывает направления и задачи коррекционно-развивающей работы (далее по тексту – КРР) с обучающимися дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями (далее по тексту – дети с ООП) различных целевых групп, в том числе обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (далее по тексту – дети с ОВЗ) и детей-инвалидов.

# Цели программы КРР:

* выявление особых образовательных потребностей, обучающихся с ТМНР, обусловленных недостатками в их развитии;
* осуществление индивидуально-ориентированной психолого-педагогической помощи обучающимся с ТМНР с учетом их развития, индивидуальных возможностей и в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии;
* возможность освоения детьми с ТМНР АОП ДО для обучающихся с ТМНР.

# Задачи:

* определение особых образовательных потребностей, обучающихся с ТМНР, обусловленных их развитием и степенью выраженности нарушений;
* коррекция нарушений на основе координации педагогических, психологических и медицинских средств воздействия;
* оказание родителям (законным представителям) обучающихся с ТМНР консультативной и методической помощи по особенностям развития обучающихся с ТМНР и направлениям коррекционного воздействия.

# Содержание деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития обучающихся с ТМНР

**2.1.3.2 Программа коррекционно-развивающей работы как инструмент, обеспечивающий индивидуализацию и дифференциацию образовательного процесса в ДОО.**

Последовательное всестороннее развитие психологического потенциала обучающихся с ТМНР возможно только в специально созданных условиях воспитания и обучения.

Успешность психического развития зависит от своевременности и регулярности оказания коррекционно-педагогической помощи.

Особенности психофизического состояния, тяжесть и сложная структура первичных нарушений развития и их вторичных социальных последствий, большое число как общих, так и специфических образовательных потребностей у обучающихся с ТМНР требуют создания специальных условий обучения для формирования возрастных психологических достижений, ведущей и типичных видов деятельности, а также коррекции как общих, так и специфических отклонений в развитии.

Программа коррекционно-развивающей работы выступает как инструмент, обеспечивающий индивидуализацию и дифференциацию образовательного процесса в ДОО. Ее наличие обеспечивает возможность достижения детьми целевых ориентиров АОП ДО для обучающихся с ТМНР и открывает перспективы освоения содержания общего образования.

# 2.1.3.3. Индивидуальная программа коррекционной работы

Содержание коррекционно-развивающей работы формулируется для каждой образовательной области Программы и обобщается в индивидуальной программе коррекционной работы (далее - ИПКР).

Ориентиром для определения содержания коррекционно-развивающей работы в каждой образовательной области являются актуальные психологические достижения и «зона ближайшего развития» ребенка с ТМНР во всех линиях психического развития (физической, социально-коммуникативной, познавательной, речевой), которые зафиксированы в ходе последнего контрольного психолого-педагогического обследования.

# Для определения содержания ИПКР необходимо:

* иметь данные о структуре, характере и степени выраженности нарушений в развитии ребенка;
* определить уровень психического развития ребенка на момент проведения первичного психолого-педагогического обследования и «зону его ближайшего развития»;
* изучить социальную ситуацию развития.

Учитывая разноуровневый характер психического развития обучающихся с ТМНР, наполнение содержательной части ИПКР по степени сложности и объему предлагаемого материала определяется на основе принципа «от простого к сложному».

В ИПКР допускается корректировка и видоизменение ее содержания, необходимость которых возникает в процессе работы, предусматривается возможность включения дополнительного материала или наоборот сокращения какого-либо содержания.

При этом изменение содержания ИПКР является определенным отражением изменений, происходящих с ребенком с ТНМР в процессе работы.

В разработке содержания ИПКР для ребенка с ТМНР принимают участие все специалисты, реализующие образовательный процесс в ДОО (экспертная группа) при непосредственном участии родителей (законных представителей).

# Содержание ИПКР

Содержание ИПКР определяется следующим образом:

1. Работа начинается с определения индивидуальных особых образовательных потребностей ребенка с ТМНР:
   * сбор медико-социальной информации о здоровье, социальных условиях жизни и психическом развитии ребенка в ходе беседы и анкетирования родителей (законных представителей), анализа рекомендаций ПМПК и заключения врачебной комиссии медицинской ДОО;
   * углубленное психолого-педагогическое обследование ребенка с целью определения актуального уровня психического развития, структуры нарушений психического развития, потенциальных возможностей в обучении, индивидуальных особенностей поведения и личностных характеристик на момент поступления в ДОО.
2. На основании всестороннего анализа результатов обследования членами экспертной группы в сотрудничестве с родителями (законными представителями) осуществляется наполнение ИПКР конкретным содержанием, которое соответствует индивидуальным

особым образовательным потребностям ребенка:

* + определяются конкретные задачи обучения в каждой из пяти образовательных областей; основные направления и содержание коррекционной работы с учетом структуры дефекта, а также наиболее эффективные методы и приемы обучения, способствующие успешному овладению ребенком содержанием ИПКР. Помощь в определении направлений, методов и приемов коррекционно-педагогической работы специалисту может оказать современная методическая литература и учебные пособия, где подробно изложено содержание коррекционной работы с детьми, имеющими сенсорные, двигательные и другие нарушения;
  + результаты анализа данных психолого-педагогического обследования ребенка с ТМНР используются для определения мер и условий, необходимых для реализации потребности в уходе и присмотре (кормлении, одевании или раздевании, совершении гигиенических процедур, передвижении), а также для обеспечения безопасной среды;
  + определяется перечень необходимых технических средств (включая индивидуальные средства реабилитации), дидактических и игровых пособий, необходимых для реализации содержания ИПКР.
  + определяются формы сотрудничества ДОО с семьей обучающегося, степень участия родителей (законных представителей) в реализации содержания ИПКР на данном этапе его развития в домашних условиях.

1. Разработанная ИПКР утверждается ППк ДОО. В зависимости от результатов анализа медико-социальной информации и психолого-педагогического обследования ребенка с ТМНР ППк устанавливает срок реализации ИПКР. Он составляет не менее 3 месяцев, но не может превышать одного года.
2. В процессе реализации ИПКР проводится промежуточный мониторинг, по результатам которого допускается внесение корректив в различные структурные компоненты ИПКР.
3. По окончании установленного срока проводится коллегиальный анализ результатов реализации ИПКР. ППк ДОО на основании данных психолого-педагогического обследования ребенка с ТМНР, мнения родителей (законных представителей) и специалистов, реализующих образовательный процесс, принимает решение о корректировке содержания ИПКР или прекращении ее действия. В процессе оценки эффективности реализации ИПКР уделяется место анализу качества и полноты созданных для данного ребенка специальных образовательных условий для его полноценного включения в образовательный процесс в соответствии с индивидуальными психологическими особенностями и возможностями.

Положительная динамика в развитии ребенка и социализации является основанием для разработки нового содержания ИПКР.

В ходе коррекционно-развивающей работы у обучающихся с ТМНР на каждом возрастном этапе формируются ведущие виды детской деятельности: общение, предметная, игровая, продуктивная, а также их структурных компонентов: ориентировочного, операционного, мотивационного, регулятивного и оценочного.

# Формы КРР

Коррекционно-развивающая работа с детьми с ТМНР осуществляется в форме индивидуального или подгруппового занятия.

Продолжительность и частота коррекционно-развивающих занятий определяется работоспособностью ребенка и динамикой усвоения нового материала.

Все занятия проводятся в форме практических игровых действий и предлагаются ребенку в порядке усложнения.

Количество игр и упражнений, их разнообразие, как и специальные методы и приемы в каждой линии развития, зависят от числа и глубины нарушений психического развития и поведения, специфических образовательных потребностей ребенка.

# Роль педагогического работника при реализации содержания КРР

Роль педагогического работника при реализации коррекционно-развивающей

программы заключается в своевременной организации предметно-развивающей среды и педагогически обоснованной, психологически комфортной ситуации общения с ребенком с ТМНР в процессе обучающего взаимодействия.

В ходе такого взаимодействия планомерно усложняются ориентировочная и исследовательская активность, обогащается восприятие, развиваются чувства и эмоции, формируются двигательные навыки, социальные формы взаимодействия и речевая деятельность в соответствии с возрастными, а также индивидуальными особенностями и возможностями обучающихся с ТМНР.

# 2.1.4. Рабочая программа воспитания

Рабочая программа воспитания входит в «Содержательный раздел» Программы, разработана в соответствии с Федеральной программой воспитания (п.29) раздела III

«Содержательного раздела ФОП ДО, раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к традиционным ценностям российского общества – жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России).

Структура Программы воспитания включает три раздела: целевой, содержательный и организационный, содержание которых представлено в таблице 12 цитированием содержания и указанием ссылок на соответствующие разделы и страницы текста Федеральной рабочей программы воспитания ФАОП ДО.

Таблица 12

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| **2.1.4.I. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ** | | **ссылка ФОП ДО** | |
| **№ п.**  **п.** | **стр.** |
| **Общая цель воспитания** | | 49.  1.1 | 693 |
| личностное развитие каждого ребенка с учетом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского  общества, что предполагает: | | | |
| 1 | формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях  российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения; | | |
| 2 | формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и  социокультурному), другим людям, самому себе; | | |
| 3 | становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с  традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами. | | |
| **Общие задачи воспитания:** | | 49.  1.1 | стр.69 3 |
| 1 | содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе  представлениях о добре и зле, должном и недопустимом; | | |
| 2 | способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно  своей совести; | | |
| 3 | создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребенка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию,  самовоспитанию; | | |

|  |  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- | --- |
| 4 | осуществлять поддержку позитивной социализации ребенка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания  воспитывающих общностей | | | |
| **Направление воспитания** | | | 49.  2.1  . | стр.70 8 |
| **1** | **Патриотическое направление воспитания** | | 49.  2.2 | стр.70  8 |
| **Цель** | | **Ценности:** | | |
| содействовать  формированию у ребенка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя),  ответственного за будущее своей страны | | **Родина и природа** лежат в основе патриотического направления воспитания. Чувство патриотизма возникает у ребенка вследствие воспитания у него нравственных качеств, интереса, чувства любви и уважения к своей стране – России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, ощущения принадлежности к своему народу. | | |
| Патриотическое направление воспитания базируется на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия,  особенностей образа жизни и ее уклада, народных и семейных традиций. | | | | |
| Работа по патриотическому воспитанию предполагает: формирование «патриотизма наследника», испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере); «патриотизма защитника», стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины); «патриотизма созидателя и творца», устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка,  опрятности и аккуратности, а в дальнейшем – на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом). | | | | |
| **2** | **Духовно-нравственное направление воспитания** | | 49.  2.2  .2. | стр.70 2 |
| **Цель** | | **Ценности:** | | |
| формирование  способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуально-  ответственному поведению | | **жизнь, милосердие, добро** | | |
| Духовно-нравственное воспитание направлено на развитие ценностно-смысловой сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско-взрослой общности, содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно-  историческом и личностном аспектах. | | | | |
| **3** | **Социальное направление воспитания** | | 49.  2.  3. | стр.70 9 |
| **Цель** | | **Ценности:** | | |
| формирование  ценностного отношения | | **семья, дружба, человек и сотрудничество** | | |

|  |  |  |  |  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- | --- | --- | --- | --- |
| детей к семье, другому человеку, развитие  дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми | | |  | | | | |
| В дошкольном детстве ребенок начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах других людей. Формирование ценностно-смыслового отношения ребенка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется  личная социальная инициатива ребенка в детско-взрослых и детских общностях. | | | | | | | |
| Важной составляющей социального воспитания является освоение ребенком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство – уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребенком вместе с опытом поведения, с накоплением  нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения | | | | | | | |
| **4** | **Познавательное направление воспитания** | | | | 49.  2.4 | стр.  709 | |
| **Цель** | | | | | **Ценности:** | | |
| формирование ценности познания | | | | | **познание** | | |
| В ДОО проблема воспитания у детей познавательной активности охватывает все стороны воспитательного процесса и является непременным условием формирования умственных качеств личности, самостоятельности и инициативности ребенка. Познавательное и духовно-нравственное воспитание должны осуществляться в содержательном единстве, так как знания наук и незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие  ребенка. | | | | | | | |
| Значимым является воспитание у ребенка стремления к истине, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека. | | | | | | | |
| **5** | **Физическое воспитания** | **и** | **оздоровительное** | **направление** | 49.  2.5 | 710 | |
| **Цель** | | | | | **Ценности:** | | |
| формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и  правилами безопасности. | | | | | **жизнь здоровье** | | **и** |
| Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как  основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека. | | | | | | | |
| **6** | **Трудовое направление воспитания** | | | | 49.  2.6 | 711 | |
| **Цель** | | | | | **Ценность:** | | |
| формирование ценностного отношения детей к труду,  трудолюбию и приобщение ребенка к труду | | | | | **труд** | | |
| Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда.  Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия. | | | | | | | |

|  |  |  |  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- | --- | --- | --- |
| **7** | **Этико-эстетическое воспитание** | | | | 49.  2.7 | 712 |
| **Цель** | | | | | **Ценности:** | |
| формирование ценностного отношения детей с ТМНР к культуре и красоте, формирование у них эстетического вкуса, развитие  стремления создавать прекрасное. | | | | | **культура, красота** | |
| Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребенка. Искусство делает ребенка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют  воспитанию художественного вкуса. | | | | | | |
| **Целевые ориентиры воспитания детей** | | | 49.1.10 | | | Стр70  6 |
|  | | | |
| **Направле ние**  **воспитани я** | | **Ценнос ти** | **Целевые ориентиры детей раннего возраста (к трем годам)** | **Целевые ориентиры детей на этапе**  **завершения освоения программы** | | |
| Патриотич еское | | Родина, природа | Проявляющий  привязанность к близким людям, бережное отношение к живому | Любящий свою малую родину и имеющий  представление о своей стране – России, испытывающий чувство  привязанности к родному дому, семье, близким людям. | | |
| Духовно нравственн ое | | Жизнь, милосер дие, добро | Способный понять и принять, что такое  «хорошо» и «плохо». Проявляющий сочувствие, доброту. | Способный не оставаться  равнодушным к чужому горю,  проявлять заботу.  Самостоятельно различающий  основные отрицательные и положительные  человеческие  качества, иногда прибегая к помощи взрослого в ситуациях морального выбора.  Различающий  основные проявления добра и зла,  принимающий и уважающий | | |

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
|  |  |  | традиционные  ценности, ценности семьи и общества, правдивый,  искренний,  способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку. |
| Социально е | Человек  ,  семья, дружба, сотрудн ичество | Испытывающий чувство удовольствия в случае одобрения и чувство огорчения в случае неодобрения со стороны взрослых.  Проявляющий интерес к другим детям и способный бесконфликтно играть рядом с ними.  Проявляющий позицию «Я сам!». Способный к самостоятельным  (свободным) активным действиям в общении. | Владеющий основами речевой культуры.  Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный  взаимодействовать со взрослыми и  сверстниками на основе общих интересов и дел.  Проявляющий  ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия  между людьми. |
| Познавате льное | Познани е | Проявляющий интерес к окружающему миру.  Любознательный, активный в поведении и деятельности | Проявляющий активность,  самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой,  коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании.  Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом.  Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных  ценностей |

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| Физическо е и оздоровите льное | Здоровь е, жизнь | Понимающий ценность жизни и здоровья, владеющий основными способами укрепления здоровья - физическая культура, закаливание,  утренняя гимнастика, личная гигиена, безопасное поведение и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих.  Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества | Понимающий  ценность жизни, владеющий  основными способами укрепления здоровья - занятия физической культурой,  закаливание, утренняя гимнастика,  соблюдение личной гигиены и  безопасного  поведения и другое; стремящийся к  сбережению и укреплению  собственного здоровья и здоровья окружающих.  Проявляющий  интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества  Демонстрирующий потребность в двигательной  деятельности.  Имеющий  представление о некоторых видах спорта и активного отдыха. |
| Трудовое | Труд | Поддерживающий  элементарный порядок в окружающей обстановке.  Стремящийся помогать старшим в доступных трудовых действиях  Стремящийся к результативности,  самостоятельности,  ответственности в самообслуживании, в быту, в игровой и других видах деятельности (конструирование, лепка, художественный труд,  детский дизайн, садово-огородные работы и другое). | Понимающий  ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности.  Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной  деятельности. |

|  |  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- | --- |
| Эстетическ ое | Культур а и  красота | Проявляющий эмоциональную  отзывчивость на красоту в окружающем мире и искусстве.  Способный к творческой деятельности  (изобразительной, декоративно- оформительской,  музыкальной, словесно- речевой, театрализованной и другое). | Способный  воспринимать и чувствовать  прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве.  Стремящийся к отображению  прекрасного в продуктивных видах деятельности. | |
| **2.1.4.2.**  **СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ** | | 49.2 | | Стр.70 7 |
| **Патриотическое воспитание**  Ценности: Родина, природа.  Цель патриотического воспитания: воспитание в ребенке нравственных качеств, чувства любви, интереса к России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, трудолюбия; ощущения принадлежности к своему народу.  Задачи:   * формирование любви к родному краю, родной природе, родному языку, культурному наследию своего народа; * воспитание любви, уважения к своим национальным особенностям и чувства собственного достоинства как представителя своего народа; * воспитание уважительного отношения к гражданам России в целом, своим соотечественникам и согражданам, представителям всех народов России, к ровесникам, родителям, соседям, старшим, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности; * воспитание любви к родной природе, природе своего края, России, понимания единства природы и людей и бережного ответственного отношения к природе.   Содержание деятельности  Воспитательная работа по патриотическому воспитанию связана со структурой самого понятия «патриотизм».  Ее содержание определяется через следующие взаимосвязанные компоненты:   * когнитивно-смысловой, связанный со знаниями об истории России, своего края, духовных и культурных традиций и достижений многонационального народа России; * эмоционально-ценностный, характеризующийся любовью к Родине – России, уважением к своему народу, народу России в целом; * регуляторно-волевой, обеспечивающий укоренение знаний в духовных и культурных традициях своего народа, деятельность на основе понимания ответственности за настоящее и будущее своего народа, России.   Виды и формы деятельности**:**   * ознакомление детей с ТМНР с историей, героями, культурой, традициями России и своего народа; * организация коллективных творческих проектов, направленных на приобщение детей к российским общенациональным традициям; * организация экскурсий, походов, смотров, соревнований, праздников, викторин, выставок и пр.; * формировании правильного и безопасного поведения в природе, осознанного отношения к растениям, животным, к последствиям хозяйственной деятельности | | | | |

|  |
| --- |
| человека;  **. Социальное воспитание**  Ценности: семья, дружба, человек и сотрудничество.  Цель социального воспитания дошкольника: формирование его ценностного отношения к семье, другому человеку, развитии дружелюбия, создания условий для реализации в обществе.  Задачи:   * формирование у детей с ТМНР представлений о добре и зле, позитивного образа семьи с детьми, ознакомление с распределением ролей в семье, образами дружбы в фольклоре и детской литературе, примерами сотрудничества и взаимопомощи людей в различных видах деятельности (на материале истории России, ее героев), милосердия и заботы; * анализ поступков самих детей в группе в различных ситуациях; * формирование навыков, необходимых для полноценного существования в обществе: эмпатии (сопереживания), коммуникабельности, заботы, ответственности, сотрудничества, умения договариваться, умения соблюдать правила; * развитие способности поставить себя на место другого как проявление личностной зрелости и преодоление детского эгоизма.   Содержание деятельности  В дошкольном детстве ребенок открывает Личность другого человека и его значение в собственной жизни и жизни людей. Он начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах семьи, группы.  Формирование правильного ценностно-смыслового отношения ребенка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором обязательно должна быть личная социальная инициатива ребенка в детско-взрослых и детских общностях.  Важным аспектом является формирование у дошкольника представления о мире профессий взрослых, появление к моменту подготовки к школе положительной установки к обучению в школе как важному шагу взросления.  Формы и виды деятельности:   * организация сюжетно-ролевых игр (в семью, в команду и т.п.), игр с правилами, традиционных народных игр и пр.; * проведение праздников, конкурсов, выставок и пр.; * разработка и реализация проектов; * воспитание у детей с ТМНР навыков поведения в обществе; * обучение детей с ТМНР сотрудничеству, использование групповых форм в продуктивных видах деятельности; * обучение детей анализу поступков и чувств – своих и других людей; * организация коллективных проектов заботы и помощи; * создание доброжелательного психологического климата в детском коллективе; * использование возможностей социокультурной среды для достижения целей воспитания;   **Познавательное воспитание**  Ценность: знания.  Цель познавательного воспитания: формирование ценности познания. Задачи:   * развитие любознательности, формирование опыта познавательной инициативы; * формирование ценностного отношения к взрослому как источнику знаний; * приобщение детей с ТМНР к культурным способам познания (книги, интернет- источники, дискуссии и др.).   Cодержание деятельности |

|  |
| --- |
| Содержание познавательного воспитания направлено на формирование целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.  Виды и формы деятельности:   * совместная деятельность воспитателя с детьми с ТМНР на основе наблюдения, сравнения, проведения опытов (экспериментирования), организации походов и экскурсий, просмотра доступных для восприятия ребенка познавательных фильмов, чтения и просмотра книг; * организация конструкторской и продуктивной творческой деятельности, проектной и исследовательской деятельности детей совместно со взрослыми; * организация насыщенной и структурированной образовательной среды, включающей иллюстрации, видеоматериалы, ориентированные на детскую аудиторию; различного типа конструкторы и наборы для экспериментирования;   **Физическое и оздоровительное воспитание**  Ценность: здоровье.  Цель физического и оздоровительного воспитания: сформировать навыки здорового образа жизни, где безопасность жизнедеятельности лежит в основе всего.  Задачи по формированию здорового образа жизни:   * обеспечение построения образовательного процесса физического воспитания обучающихся с ТМНР (совместной и самостоятельной деятельности) на основе здоровье формирующих и здоровье сберегающих технологий, и обеспечение условий для гармоничного физического и эстетического развития ребенка; * закаливание, повышение сопротивляемости к воздействию условий внешней среды; * укрепление опорно-двигательного аппарата; развитие двигательных способностей, обучение двигательным навыкам и умениям; * формирование элементарных представлений в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни; * организация сна, здорового питания, выстраивание правильного режима дня; * воспитание экологической культуры, обучение безопасности жизнедеятельности. Направления деятельности воспитателя: * организация подвижных, спортивных игр, в т.ч. традиционных народных игр, дворовых игр на территории детского сада; * создание детско-педагогических работников проектов по здоровому образу жизни; * введение оздоровительных традиций в ДОО.   Задачи формирования у культурно-гигиенических навыков:   * формирование у ребенка с ТМНР навыков поведения во время приема пищи; * формирование у ребенка с ТМНР представлений о ценности здоровья, красоте и чистоте тела; * формирование у ребенка с ТМНР привычки следить за своим внешним видом; * включение информации о гигиене в повседневную жизнь ребенка с ТМНР, в игру. Направления деятельности воспитателя   Воспитатель должен формировать у дошкольников с ТМНР понимание того, что чистота лица и тела, опрятность одежды отвечают не только гигиене и здоровью человека, но и социальным ожиданиям окружающих людей.  Особенность культурно-гигиенических навыков заключается в том, что они должны формироваться на протяжении всего пребывания ребенка с ТМНР в ДОО.  В формировании культурно-гигиенических навыков режим дня играет одну из ключевых ролей. Привыкая выполнять серию гигиенических процедур с определенной периодичностью, ребенок с ТМНР вводит их в свое бытовое пространство, и постепенно они становятся для него привычкой.  Работа по формированию у ребенка с ТМНР культурно-гигиенических навыков должна вестись в тесном контакте с семьей. |

|  |
| --- |
| **Трудовое воспитание**  Ценность: труд.  Цель трудового воспитания: формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбия, а также их приобщение к труду.  Задачи:   * ознакомление с доступными детям с ТМНР видами труда взрослых и воспитание положительного отношения к их труду; * познание явлений и свойств, связанных с преобразованием материалов и природной среды, которое является следствием трудовой деятельности взрослых и труда самих детей; * формирование навыков, необходимых для трудовой деятельности детей с ТНР, воспитание у них навыков организации своей работы, формирование элементарных навыков планирования; * формирование у детей с ТМНР привычки трудового усилия (привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи).   Содержание деятельности  С дошкольного возраста каждый ребенок обязательно должен принимать участие в труде, и те несложные обязанности, которые он выполняет в детском саду и в семье, должны стать повседневными. Только при этом условии труд оказывает на детей определенное воспитательное воздействие и подготавливает их к осознанию его нравственной стороны.  Формы и виды деятельности:   * демонстрация и объяснение детям с ТМНР необходимости постоянного труда в повседневной жизни; * воспитание у детей с ТМНР бережливости (беречь игрушки, одежду, труд и старания родителей, педагогов, сверстников); * предоставление детям с ТМНР самостоятельности в выполнении работы, воспитание ответственности за собственные действия; * воспитание у детей с ТМНР стремления к полезной деятельности, демонстрация собственного трудолюбия и занятости; * формирование общественных мотивов труда, желанием приносить пользу людям; * приобретение материалов, оборудования, электронных образовательных ресурсов (в т.ч. развивающих компьютерных игр) и средств воспитания детей с ТМНР дошкольного возраста; * организация экскурсий для знакомства с различными профессиями; * проведение конкурсов, выставок на тему труда; * подготовка и реализации проектов; * задействование потенциала режимных моментов в трудовом воспитания детей;   **Этико-эстетическое воспитание**  Ценности: культура и красота.  Цель этико-эстетического воспитания: формирование ценностного отношения детей с ТМНР к культуре и красоте, формирование у них эстетического вкуса, развитие стремления создавать прекрасное.  Задачи:   * формирование культуры общения, поведения, этических представлений; * воспитание представлений о значении опрятности и внешней красоты, ее влиянии на внутренний мир человека; * развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства, явлений жизни, отношений между людьми; * воспитание любви к прекрасному, уважения к традициям и культуре родной страны и других народов; * развитие творческого отношения к миру, природе, быту и к окружающей ребенка |

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
| действительности;   * формирование у детей с ТМНР эстетического вкуса, стремления окружать себя прекрасным, создавать его.   Содержание деятельности  С дошкольного возраста каждый ребенок проявляет интерес к труду, в том числе к труду на земле (огород, цветник), которые он выполняет в детском саду и в семье, должны стать повседневными. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющей внутреннего мира ребенка.  Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство – уважение к человеку, к законам человеческого общества. Культура отношений является делом не столько личным, сколько общественным. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребенком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений.  Для того чтобы формировать у детей с ТМНР культуру поведения, воспитатель должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:   * учить детей с ТМНР уважительно относиться к окружающим людям, считаться с их делами, интересами, удобствами; * воспитывать культуру общения ребенка с ТМНР, выражающуюся в общительности, этикет вежливости, предупредительности, сдержанности, умении вести себя в общественных местах; * воспитывать культуру речи: называть взрослых на «вы» и по имени и отчеству; не перебивать говорящих и выслушивать других; говорить четко, разборчиво, владеть голосом; * воспитывать культуру деятельности, что подразумевает умение обращаться с игрушками, книгами, личными вещами, имуществом ДОО; * умение подготовиться к предстоящей деятельности, четко и последовательно выполнять и заканчивать ее, после завершения привести в порядок рабочее место, аккуратно убрать все за собой; привести в порядок свою одежду.   Виды и формы деятельности:   * выстраивание взаимосвязи художественно-творческой деятельности самих детей с воспитательной работой через развитие восприятия, образных представлений, воображения и творчества; * уважительное отношение к результатам творчества детей c ТМНР, широкое включение их произведений в жизнь организации; * организация выставок, концертов, создание эстетической развивающей среды и др.; * формирование чувства прекрасного на основе восприятия художественного слова на русском и родном языке; * реализация вариативности содержания, форм и методов работы с детьми по разным направлениям эстетического воспитания; * воспитание культуры поведения. | | |
| **Уклад ГБДОУ №22\_** |  |  |
| Уклад – общественный договор участников образовательных отношений, опирающийся на базовые национальные ценности, содержащий традиции региона и образовательного учреждения, задающий культуру поведения сообществ, описывающий предметно- пространственную среду, деятельности и социокультурный контекст.  Уклад учитывает специфику и конкретные формы организации распорядка дневного, недельного, месячного, годового циклов жизни образовательного учреждения.  Уклад способствует формированию ценностей воспитания, которые разделяются всеми участниками образовательных отношений (воспитанниками, родителями, педагогами и другими сотрудниками образовательного учреждения). | | |
| **Основные характеристики уклада** дошкольного образовательного учреждения:   цель и смысл деятельности образовательного учреждения, его миссия; | | |

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
| * принципы жизни и воспитания образовательного учреждения; * образ образовательного учреждения, его особенности, символика, внешний имидж; * отношения к воспитанникам, их родителям (законным представителям), сотрудникам и партнерам образовательного учреждения; * ключевые правила образовательного учреждения; * традиции и ритуалы, особые нормы этикета в образовательного учреждения; * особенности РППС, отражающие образ и ценности образовательного учреждения; * социокультурный контекст, внешняя социальная и культурная среда образовательного учреждения (учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности). | | |
| **Матрица формирования уклада образовательного учреждения представлена в таблице 13.** | | |
| **Воспитывающая среда ГБДОУ №22** |  |  |
| Воспитывающая среда – это особая форма организации образовательного процесса, раскрывающая ценности и смыслы, заложенные в укладе. Воспитывающая среда включает совокупность различных условий.  Воспитывающая среда определяется целью и задачами воспитания, духовно-нравственными и социокультурными ценностями, образцами и практиками.  Основными характеристиками воспитывающей среды являются:   * условия для формирования эмоционально-ценностного отношения ребенка к окружающему миру, другим людям, себе; * условия для обретения ребенком первичного опыта деятельности и поступка в соответствии с традиционными ценностями российского общества; * условия для становления самостоятельности, инициативности и творческого взаимодействия в разных детско-взрослых и детско- детских общностях, включая разновозрастное детское сообщество. |  |  |
| **Общности дошкольного образовательного учреждения** |  |  |
| Общность характеризуется системой связей и отношений между людьми, основанной на разделяемых всеми ее участниками ценностных основаниях, определяющих цели  совместной деятельности | | |
| **Профессиональное сообщество** – это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками образовательного учреждения, разделяющими ценности, которые заложены в основу рабочей программы воспитания. Инструментом единства профессиональной общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности педагогов и сотрудников.  Воспитатель, а также другие сотрудники должны:   * быть примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения; * мотивировать детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию; * поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность; * заботиться о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности; * содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу; | | |

|  |  |
| --- | --- |
| * воспитывать в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.); * учить детей совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят; * воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение. | |
| **Профессионально-родительское сообщество** включает сотрудников образовательного учреждения и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу. Основная задача – объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в образовательном учреждении. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в образовательном учреждении. Совместное обсуждение воспитывающими взрослыми особенностей ребенка позволит выявить и в дальнейшем создать условия, которые необходимы для его  оптимального и полноценного развития и воспитания. | |
| **Детско-взрослая общность** объединяет сотрудников образовательного учреждения, взрослых членов семей и дошкольников. Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности.  Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.  Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач. | |
| **Детская общность**. Общество сверстников – необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других.  Воспитатель воспитывает у детей навыки и привычки поведения, качества, определяющие характер взаимоотношений ребенка с другими людьми и его успешность в том или ином сообществе. Воспитатель формирует и развивает в детских взаимоотношениях дух доброжелательности, стремление и умение помогать как старшим, так и друг другу, оказывать сопротивление плохим поступкам, общими усилиями достигать поставленной цели.  Одним из видов детских общностей являются разновозрастные детские общности. В образовательном учреждении создаются условия для обеспечения возможности взаимодействия ребенка как со старшими, так и с младшими детьми. Включенность ребенка в отношения со старшими, помимо подражания и приобретения нового, рождает опыт послушания, следования общим для всех правилам, нормам поведения и традициям. Отношения с младшими – это возможность для ребенка стать авторитетом и образцом для подражания, а также пространство для воспитания заботы и ответственности.  Организация жизнедеятельности детей дошкольного возраста в разновозрастной группе обладает большим воспитательным потенциалом для инклюзивного образования. | |
| **Задачи воспитания в образовательных областях** | **ссылка ФАОП ДО** |

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
|  | **№ п.**  **п.** | **стр.** |
| 49.  2.1 | 707-  713 |
| Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Социально- коммуникативное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Родина»,  «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь», «Милосердие», «Добро», «Дружба»,  «Сотрудничество», «Труд». Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания. | | |
| Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Познавательное развитие»  направлено на приобщение детей к ценностям «Человек», «Семья», «Познание», «Родина» и «Природа». | | |
| Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Речевое развитие»  направлено на приобщение детей к ценностям «Культура», «Красота». | | |
| Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Художественно- эстетическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Красота»,  «Культура», «Человек», «Природа». | | |
| Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Физическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Жизнь», «Здоровье». | | |
| Содержание Программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного  возраста всех образовательных областей, обозначенных в ФГОС ДО. | | |
| **Формы совместной деятельности в образовательной организации** | 49.  2.8 | 714 |
| **Работа с родителями (законными представителями)** строится на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения дошкольного образовательного учреждения.  Виды и формы деятельности по организации сотрудничества педагогов и родителей (законных представителей), используемые в учреждении в процессе воспитательной работы:   * родительское собрание; * педагогические лектории; * родительские конференции; * круглые столы; * родительские клубы, клубы выходного дня; * мастер-классы; * иные формы взаимодействия   учтены в календарном учебном графике и календарном плане воспитательной работы.  Содержание проводимых событий фиксируются в проектных картах мероприятий и хранятся в методической копилке Программы | | |
| **События образовательной организации**  Событие предполагает взаимодействие ребенка и взрослого, в котором активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Событийным может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и прочее.  Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества, в котором педагогическая команда проектирует работу всего учреждения, каждой группы в целом, с подгруппами детей, с каждым ребенком. Сюда относятся:   * проекты воспитательной направленности; * праздники; | | |

|  |
| --- |
| * общие дела; * ритмы жизни (утренний и вечерний круг, прогулка); * режимные моменты (прием пищи, подготовка ко сну и прочее); * свободная игра; * свободная деятельность детей. |
| **Совместная деятельность в образовательных ситуациях**  Совместная деятельность в образовательных ситуациях является ведущей формой организации совместной деятельности взрослого и ребенка по освоению Программы, в рамках которой решаются конкретные задачи воспитания.  Воспитание в образовательной деятельности осуществляется в течение всего времени пребывания ребенка. Основные формы организации совместной деятельности, представленные в Программе, обеспечивают её воспитательный потенциал.  К основным видам организации совместной деятельности в образовательных ситуациях:   * ситуативная беседа, рассказ, советы, вопросы; * социальное моделирование, воспитывающая (проблемная) ситуация, составление рассказов из личного опыта; * чтение художественной литературы с последующим обсуждением и выводами, сочинение рассказов, историй, сказок, заучивание и чтение стихов наизусть; * разучивание и исполнение песен, театрализация, драматизация, этюды- инсценировки; * рассматривание и обсуждение картин и книжных иллюстраций, просмотр видеороликов, презентаций, мультфильмов; * организация выставок (книг, репродукций картин, тематических или авторских, детских поделок и тому подобное), * экскурсии (в музей, в общеобразовательную организацию и тому подобное), посещение спектаклей, выставок; * игровые методы (игровая роль, игровая ситуация, игровое действие и другие); * демонстрация собственной нравственной позиции педагогом, личный пример педагога, приучение к вежливому общению, поощрение (одобрение, тактильный контакт, похвала, поощряющий взгляд). |
| **Организация предметно-пространственной среды**  Реализация воспитательного потенциала развивающей предметно-пространственной среды предусматривает совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников образовательных отношений по ее созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе:   * знаки и символы государства, региона, населенного пункта и образовательного учреждения; * компоненты среды, отражающие региональные, этнографические и другие особенности социокультурных условий, в которых находится образовательное учреждение; * компоненты среды, отражающие экологичность, природосообразность и безопасность; * компоненты среды, обеспечивающие детям возможность общения, игры и совместной деятельности; * компоненты среды, отражающие ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей; * компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывающие красоту знаний, необходимость научного познания, формирующие научную картину мира; * компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможность посильного труда, а также отражающие ценности труда в жизни человека и государства; |

|  |
| --- |
| * компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможности для укрепления здоровья, раскрывающие смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта; * компоненты среды, предоставляющие ребенку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями традиций многонационального российского народа.   Всё пространство образовательной среды гармонично и эстетически привлекательно. При выборе материалов и игрушек участники образовательных отношений ориентируются на продукцию отечественных и территориальных производителей. Игрушки, материалы и оборудование должны соответствовать возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста и иметь документы, подтверждающие соответствие требованиям безопасности. |
| **Социальное партнерство**  Реализация воспитательного потенциала социального партнерства предусматривает:   * участие представителей организаций-партнеров в проведении отдельных мероприятий (дни открытых дверей, государственные и региональные, праздники, торжественные мероприятия и тому подобное); * участие представителей организаций-партнеров в проведении занятий в рамках дополнительного образования; * проведение на базе организаций-партнеров различных мероприятий, событий и акций воспитательной направленности; * реализация различных проектов воспитательной направленности, совместно разрабатываемых детьми, родителями (законными представителями) и педагогами с организациями-партнерами.   **Современный образовательный ландшафт региона** предоставляет новые организационные условия реализуемых образовательным учреждением программ: разнообразие социальных партнёров, новые механизмы сетевого взаимодействия. Это не только обогащает содержание образования и воспитания, но создаёт возможности для формирования моделей непрерывного развития всем участникам образовательных отношений: детям нормативно развивающимся и детям с ограниченными возможностями здоровья, педагогам и родителям.  <http://22.dou.spb.ru/about-us-1/sotsialnoe-partnerstvo-i-setevoe-vzaimodejstvie> |
| **2.1.4.3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ** |
| Как компонент адаптированной образовательной программы ГБДОУ № 22, Программа воспитания в части кадрового обеспечения интегрируется с аналогичным разделом реализуе- мой адаптируемой образовательной программой. ГБДОУ №22 - укомплектовано квалифици- рованными кадрами, в т. ч. руководящими, педагогическими, учебно- вспомогательными, ад- министративно-хозяйственными работниками. Согласно Единому квалификационному справочнику должностей руководителей, специалистов и служащих: педагогические работники: воспитатели (включая старшего), учитель-логопед, педагог- психолог, учитель-дефектолог, музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре.  учебно-вспомогательный персонал: помощники воспитателя. Программа предоставляет право ДОО самостоятельно определять потребность в педагогических работниках и формировать штатное расписание по своему усмотрению, исходя из особенностей реализуемых образовательных программ дошкольного образования, контекста их реализации и потребно- стей.  Реализация Программы осуществляется  педагогическими работниками в течение всего времени пребывания воспитанников в ГБДОУ. |

|  |
| --- |
| учебно-вспомогательными работниками в группе в течение всего времени пребывания воспитанников в ГБДОУ. Каждая группа непрерывно сопровождаться одним или несколь- кими учебно-вспомогательным работниками. Иными педагогическими работниками, вне зависимости от продолжительности пребывания воспитанников в ГБДОУ. Соответствующие должности иных педагогических работников устанавливаются ГБДОУ самостоятельно в зависимости от содержания Программ  Реализация Программы требует от ГБДОУ осуществления управления, ведения бухгал- терского учета, финансово-хозяйственной и хозяйственной деятельности, организации не- обходимого медицинского обслуживания. Для решения этих задач руководитель ГБДОУ вправе заключать договора гражданско-правового характера и совершать иные действия в рамках своих полномочий.  При работе в группах для детей с ограниченными возможностями здоровья в ГБДОУ должны быть дополнительно предусмотрены должности педагогов, имеющих соответствующую квалификацию для работы в соответствии со спецификой ограничения здоровья детей, из расчета не менее одной должности на группу детей.  В целях эффективной реализации Программы в ГБДОУ созданы условия для профес- сионального развития педагогических и руководящих кадров, в т. ч. их дополнительного профессионального образования (в годовом плане на основании программы отражены различные формы повышения квалификации педагогических работников, в т. ч. учитыва- ющие особенности реализуемой основной образовательной программы).  В ГБДОУ №22 привлекаются социальные партнеры, которые обеспечивает консультативную поддержку руководящих и педагогических работников по вопросам образования детей ГБДОУ, осуществляет организационно- методическое сопровождение процесса реализации Программы (методическое сопровождение педагогов ГБДОУ в условиях реализации ФГОС ДО.  Нормативно-методическое обеспечение реализации Программы воспитания  Выполнение Программы воспитания регулируется следующим нормативно-методическим обеспечением ДОО:  -Положение о рабочей группе по созданию Рабочей программы воспитания ДОО.  -Положение о Рабочей программе воспитания ДОО  -Должностная инструкция педагогов и сотрудников Государственного бюджетного до- школьного образовательного учреждения детского сада №22 Невского района Санкт-Петербурга.  Правила внутреннего трудового распорядка Государственного бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада №22 Невского района Санкт- Петербурга.  Правила внутреннего распорядка воспитанников Государственного бюджетного до- школьного образовательного учреждения детского сада №22 Невского района Санкт- Петербурга.  Кодексом профессиональной этики и служебного поведения ГБДОУ. Иными локальными актами.  Особые условия, обеспечивающие достижение планируемых личностных результатов в работе с детьми с ТМНР  Инклюзивное образование предполагает готовность образовательной организации обес- печить оптимальную ситуацию развития любого ребенка независимо от его индивидуальных особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, наци- ональных, религиозных и др.).  Инклюзия является ценностной основой уклада ДОО и основанием для проектирования воспитывающих сред, деятельностей и событий.  На уровне уклада: инклюзивное образование – это норма для воспитания, реализующая такие социокультурные ценности, как забота, принятие, взаимоуважение, взаимопомощь, сов местность, сопричастность, социальная ответственность. Эти ценности разделяются (должны разделяться) всеми участниками образовательных отношений ДОО. |

|  |
| --- |
| На уровне воспитывающих сред: предметно-пространственная среда ДОО строится как максимально доступная для детей с ТМНР; событийная воспитывающая среда ДОО обеспечивает возможность включения каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества; рукотворная воспитывающая среда обеспечивает возможность демонстрации уникальности достижений каждого ребенка.  На уровне общности: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между детьми, родителями, воспитателями. Детская и детско-взрослая общность в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.  На уровне деятельностей: педагогическое проектирование совместной деятельности в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско-родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого ребенка в социальной ситуации его развития.  На уровне событий: проектирование педагогами ритмов жизни, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка обеспечивает возможность участия каждого в жизни и событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность ребенка в своих силах. Событийная организация обеспечивает переживание ребенком опыта самостоятельности, счастья и свободы в коллективе детей и взрослых.  Основными условиями реализации рабочей программы воспитания при инклюзивном образовании являются:  полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и до- школьного возраста), обогащение (амплификация) детского развития;  построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным субъектом воспитания; содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;  формирование и поддержка инициативы детей в различных видах детской деятельности; активное привлечение ближайшего социального окружения к воспитанию ребенка. |

Таблица 13

# Матрица формирования уклада образовательного учреждения

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| **№ п**  **/ п** | **Шаг** | **Оформление** | **Деятельность участников образовательных отношений** |
| 1 | Определить ценностно-  смысловое наполнение жизнедеятельности  образовательного учреждения. | Устав ГБДОУ, правила трудового распорядка, правила внутреннего распорядка обучающихся, локальные акты по основным вопросам организации и осуществления  образовательной деятельности. | Администрация образовательного учреждения  отвечает за разработку нормативно-правовых актов. |
| Сотрудники учреждения, через работу Общего собрания образовательного учреждения, Педагогического Совета участвуют в обсуждении и  принятии. |
| Родители (законные представители) высказывают своё мотивированное мнение через работу в Совете  родителей. |
| 2 | Отразить сформулированное ценностно-смысловое наполнение во всех форматах жизнедеятельности  образовательного учреждения:   * специфику организации видов деятельности; * обустройство развивающей предметно-пространственной   среды;   * организацию режима дня; * разработку традиций и ритуалов; * праздники и мероприятия. | Образовательная программа дошкольного образования и (или) адаптированная образовательная программа дошкольного образования, рабочая программа воспитания | Педагогический коллектив разрабатывает и проектирует образовательную программу дошкольного образования и (или) адаптированную  образовательную программу дошкольного образования, рабочую программу воспитания. |
| Родители (законные представители) принимают участие в проектировании части, формируемой участниками образовательных отношений образовательной программы дошкольного образования и (или) адаптированной образовательной программы дошкольного образования, рабочей программы воспитания. |
| 3 | Обеспечить принятие всеми участниками образовательных отношений уклада ГБДОУ. | Квалификационные требования к должностям в соответствии с штатным расписанием. | Педагогические кадры обеспечивают своевременное повышение квалификации или переподготовки по необходимости; прохождение аттестации в  соответствии со сроками. |

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
|  |  | Договор об образовании с родителями (законными  представителями). | При поступлении в образовательное учреждение между родителями (законными представителями) и  ГБДОУ заключается договор. |
| Договоры о сотрудничестве с  организациями-партнёрами. | Проектирование совместных проектов с  организациями-партнёрами. |

**Содержательный раздел части, формируемой участниками образовательных отношений**

Содержание образовательной деятельности в части, формируемой участниками образовательных отношений, строится с учетом:

* образовательных потребностей и интересов детей, членов их семей и педагогов;
* возможности педагогического коллектива; сложившихся традиций ГБДОУ.

Одна из главных проблем современного воспитания – формирование гармонически развитого человека и его подготовка к успешной социализации в обществе. Дошкольникам сТМНР необходима помощь в формировании социальных навыков, познавательной активности, художественно-эстетического и физического развития.

Вопросы взаимоотношения детей и взрослых, безопасного поведения, варианты и способы разрешения конфликтов, вопросы установления правил поведения и социальных норм являются часто задаваемыми вопросами родителей. Для всестороннего развития ребенка в ГБДОУ реализуются парциальные программы по, художественно-эстетическому и физическому развитию.

Опираясь на возможности педагогического коллектива и учитывая образовательные предпочтения детей и родителей, многолетние традиции, сложившиеся в ГБДОУ, в части формируемой участниками образовательных отношений, педагоги реализуют следующие парциальные программы:

|  |
| --- |
| **Парциальная программа** |
| [Лыкова И.А. «ЦВЕТНЫЕ ЛАДОШКИ». Парциальная программа художественно-](https://disk.yandex.ru/i/OblO3PtvS152rw) [эстетического развития детей 2–7 лет в изобразительной](https://disk.yandex.ru/i/OblO3PtvS152rw)  [деятельности (формирование эстетического отношения к миру), 2019.](https://disk.yandex.ru/i/OblO3PtvS152rw) |
| [Екжанова Е.А., Стребелева Е.А. Коррекционно-развивающее обучение и воспитание](https://disk.yandex.ru/i/R4dlRzQQWeTxZw) [дошкольников с нарушением интеллекта.](https://disk.yandex.ru/i/R4dlRzQQWeTxZw)  [Примерная АООП ДО для детей с интеллектуальными нарушениями](https://disk.yandex.ru/i/R4dlRzQQWeTxZw) |

1. **ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ**

Представляет описание интегрированных условий реализации обязательной части Программы и части, формируемой участниками образовательных отношений, консолидируя единое образовательной пространство дошкольного образовательного учреждения.

# Организационный раздел обязательной части Программы

Структура Организационного раздела обязательной части Программы соответствует структуре раздела IV Организационного раздела ФОП ДО и представлена в виде ссылок в таблице 14.

Таблица 14

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| **III. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙРАЗДЕЛ** | | **ссылка ФАОП ДО** | |
| **№ п.п.** | **стр.** |
| **3.1.1** | **Психолого-педагогические условия** | **51/8** | **стр.731- 728** |
| 3.1.1.1 | Определяющим условием успешного достижения педагогических целей, последовательного психического развития и социализации обучающихся с ТМНР является правильно организованная диагностика психического  развития ребенка, результаты которой определяют содержание, форму предоставления, методы и приемы его обучения на текущем возрастном этапе | | |

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| 3.1.1.2. | При реализации образовательной деятельности с обучающимися с ТМНР педагогический работник должен соблюдать следующие педагогические условия:   * выбор способов передачи ребенку общественного опыта в соответствии с уровнем его психического развития; * разнообразие методов и приемов коррекционно-педагогического воздействия; * организация предметно-развивающей среды и содержательного общения педагогических работников с детьми с учетом целей и задач развивающего обучения и коррекционно-педагогического воздействия; * создание развивающих условий окружающей среды как в процессе обучения, так и при самостоятельной деятельности обучающихся | | |
| 3.1.1.3 | Важным условием является обобщение содержания коррекционно- педагогической работы в индивидуальной программе, которая  разрабатывается для каждого ребенка. | | |
| 3.1.1.4 | Обучающиеся с ТМНР быстрее усваивают новые знания в совместной, а за-  тем в совместно-разделенной деятельности | | |
| 3.1.1.5 | Отличия в состоянии здоровья, структуре и тяжести нарушений развития различной природы требуют индивидуального подбора режима  образовательной нагрузки | | |
| 3.1.1.6 | Обязательным условием является соблюдение рекомендаций педиатра,  сурдолога, офтальмолога, невролога, врача-ортопеда, инструктора ЛФК | | |
| **3.1.2** | **Организация развивающей предметно- пространственной среды.**  Предметно-пространственная развивающая образовательная среда (далее - ППРОС) в  Организации должна обеспечивать реализацию АОП ДО, разработанных в соответствии с  Программой. Организация имеет право  самостоятельно проектировать ППРОС с учетом психофизических особенностей, обучающихся с ОВЗ. | **52** | **стр.733** |
| В соответствии со Стандартом, ППРОС Организации должна обеспечивать и гарантировать:   * охрану и укрепление физического и психического здоровья и эмоционального благополучия обучающихся с ОВЗ, проявление уважения к их человеческому достоинству, чувствам и потребностям, формирование и поддержку положительной самооценки, уверенности в собственных возможностях и способностях, в том числе при взаимодействии обучающихся друг с другом и в коллективной работе; * максимальную реализацию образовательного потенциала пространства Организации, группы и прилегающих территорий, приспособленных для реализации образовательной программы, а также материалов, оборудования и инвентаря для развития обучающихся   дошкольного возраста с ОВЗ в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа, охраны и | | 52/1 | стр.733- 735 |

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков их развития;   * построение вариативного развивающего образования, ориентированного на возможность свободного выбора детьми материалов, видов активности, участников совместной деятельности и общения как с детьми разного возраста, так и с педагогическим работниками, а также свободу в выражении своих чувств и мыслей; * создание условий для ежедневной трудовой деятельности и мотивации непрерывного самосовершенствования и профессионального развития педагогических работников, а также содействие в определении собственных целей, личных и профессиональных потребностей и мотивов; * открытость дошкольного образования и вовлечение родителей (законных представителей) непосредственно в образовательную деятельность, осуществление их поддержки в деле образования и воспитания обучающихся, охране и укреплении их здоровья, а также поддержки образовательных инициатив внутри семьи; * построение образовательной деятельности на основе взаимодействия педагогических работников с детьми, ориентированного на уважение достоинства и личности, интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития и соответствующие возрастные и индивидуальные особенности (недопустимость как искусственного ускорения, так и   искусственного замедления развития обучающихся). | |  |  |
| ППРОС Организации создается педагогическими работниками для развития индивидуальности каждого ребенка с учетом его возможностей, уровня активности и интересов, поддерживая формирование его индивидуальной траектории развития. Она должна строиться на основе принципа соответствия анатомо- физиологическим особенностям обучающихся (соответствие  росту, массе тела, размеру руки, дающей возможность захвата предмета). | | 52/2 |
| 52.3. ППРОС в Организации должна обеспечивать условия для эмоционального благополучия обучающихся различных  нозологических групп, а также для комфортной работы педагогических работников | | 52.3  . | стр.735 |
| **3.1.3.** | **Материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания** | **53** | **стр.735** |

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
| В ДОО созданы необходимые материально-технические условия реализации Программы, которые обеспечивают:   * возможность достижения воспитанниками планируемыхрезультатов освоения Программы; * выполнение санитарно-эпидемиологических требований к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи:   к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность, оборудованию и содержанию территории,  помещениям, их оборудованию и содержанию, естественному и искусственному освещению помещений, отоплению и вентиляции,  водоснабжению и канализации, организации питания, медицинскому обеспечению,  приему детей в организации, осуществляющие образовательную деятельность, организации режима дня,  организации физического воспитания, личной гигиене персонала;   * выполнение требований пожарной безопасности и электробезопасности; * выполнение требований по охране здоровья воспитанников и охране труда работников; * возможность для беспрепятственного доступа воспитанников к объектам инфраструк туры организации, осуществляющей образовательную деятельность.   **Имеется необходимое для всех видов образовательной деятельности**  **воспитанников с ТМНР, педагогической, административной и хозяйственной деятельности оснащение и оборудование:**   1. мебель, техническое оборудование, инвентарь для художественного творчества, музыкальные инструменты, спортивный и хозяйственный инвентарь;   **Мебель в ГБДОУ:** рабочий стол педагога, регулируемые детские столы, детские стулья, детские кровати, кровати, шкафчики для одежды, банкетки, стеллажи для игр, игровых пособий, логопедический стол, полотенечнецы, ноутбуки, интерактивные доски,  стеллажи для технического персонала, магнитные доски, мольберты, зеркало настенное, шведкая стенка, скамейки, световые песочные столы.   1. помещения для игры и общения, занятий различными видами дошкольной деятельности (трудовой, конструктивной, продуктивной, театрализованной,   познавательно- исследовательской), двигательной и других форм детской активности с участием взрослых и других детей.  Помещения для игры, занятий в ГБДОУ: групповые, музыкальный зал, кабинеты учителей-логопедов, кабинеты учителя-дефектолога, кабинет педагога-психолога, игровая зона.   1. учебно-методические комплекты для реализации Программы, дополнительная литература по проблеме организации коррекционно-образовательной деятельности с детьми с ОВЗ, в т.ч. с ТМНР: 2. комплекты развивающих игр и игрушек, способствующие разностороннему   развитию детей в соответствии с направлениями развития дошкольников в соответствии с ФГОС ДО и специальными образовательными потребностями детей с ТМНР: тико- конструктор с буквами, дидактические и настольно-печатные игры, лото, мозаика  (магнитная, геометрическая) | | |
| 3.1.3.1. | Инфраструктурный лист по результатам | [http://22.dou.spb.ru/](http://22.dou.spb.ru/svedeniya-ob-oo/materialno-tekhnicheskoe-obespechenie-i-osnashchennost-obrazovatelnogo-protsessa) |
|  | мониторинга материально-технической базы | [svedeniya-ob-](http://22.dou.spb.ru/svedeniya-ob-oo/materialno-tekhnicheskoe-obespechenie-i-osnashchennost-obrazovatelnogo-protsessa) |
|  | ГБДОУ | [oo/materialno-](http://22.dou.spb.ru/svedeniya-ob-oo/materialno-tekhnicheskoe-obespechenie-i-osnashchennost-obrazovatelnogo-protsessa) |
|  |  | [tekhnicheskoe-](http://22.dou.spb.ru/svedeniya-ob-oo/materialno-tekhnicheskoe-obespechenie-i-osnashchennost-obrazovatelnogo-protsessa) |
|  |  | [obespechenie-i-](http://22.dou.spb.ru/svedeniya-ob-oo/materialno-tekhnicheskoe-obespechenie-i-osnashchennost-obrazovatelnogo-protsessa) |
|  |  | [osnashchennost-](http://22.dou.spb.ru/svedeniya-ob-oo/materialno-tekhnicheskoe-obespechenie-i-osnashchennost-obrazovatelnogo-protsessa) |
|  |  | [obrazovatelnogo-](http://22.dou.spb.ru/svedeniya-ob-oo/materialno-tekhnicheskoe-obespechenie-i-osnashchennost-obrazovatelnogo-protsessa) |
|  |  | [protsessa](http://22.dou.spb.ru/svedeniya-ob-oo/materialno-tekhnicheskoe-obespechenie-i-osnashchennost-obrazovatelnogo-protsessa) |

|  |  |
| --- | --- |
| **3.1.4.** | **Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Программы** |
| Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Программы актуализируется с учётом возраста и интересов обучающихся и возможностей, обусловленных техническими средствами.  **Старшая группа (5-6 лет)**  Малые формы фольклора.  Загадки, небылицы, дразнилки, считалки, пословицы, поговорки, заклички, народные песенки, прибаутки, скороговорки.  Русские народные сказки.  «Жил-был карась…» (докучная сказка); «Жили-были два братца…» (докучная сказка);  «Заяц- хвастун» (обработка О.И. Капицы / пересказ А.Н. Толстого); «Крылатый, мохнатый да масля- ный» (обработка И.В. Карнауховой); «Лиса и кувшин» (обработка О.И. Капицы);  «Морозко» (пересказ М. Булатова); «По щучьему веленью» (обработка А.Н. Толстого);  «Сестрица Алё- нушка и братец Иванушка» (пересказ А.Н. Толстого); «Сивка-бурка» (обработка М.А. Була- това / обработка А.Н. Толстого / пересказ К.Д. Ушинского);  «Царевна- лягушка» (обработка А.Н. Толстого / обработка М. Булатова). Сказки народов мира.  «Госпожа Метелица», пересказ с нем. А. Введенского, под редакцией С.Я. Маршака, из сказок братьев Гримм; «Жёлтый аист», пер. с кит. Ф. Ярлина; «Златовласка», пер. с чешск. К.Г. Пау- стовского; «Летучий корабль», пер. с укр. А. Нечаева; «Рапунцель» пер. с нем. Г. Петникова / пер. и обработка И. Архангельской; «Чудесные истории про зайца по имени Лёк», сб. сказок народов Зап. Африки, пер. О. Кустовой и В. Андреева.  Произведения поэтов и писателей России. Поэзия.  Аким Я.Л. «Жадина»; Барто А.Л. «Верёвочка», «Гуси-лебеди», «Есть такие мальчики»,  «Мы не заметили жука»; Бородицкая М. «Тетушка Луна»; Бунин И.А. «Первый снег»; Волкова Н.  «Воздушные замки»; Городецкий С.М. «Котёнок»; Дядина Г. «Пуговичный городок»; Есенин С.А. «Черёмуха», «Берѐза»; Заходер Б.В. «Моя вообразилия»; Маршак С.Я.  «Пудель»; Мориц Ю.П. «Домик с трубой»; Мошковская Э.Э. «Какие бывают подарки»; Орлов В.Н. «Ты скажи мне, реченька….»; Пивоварова И.М. «Сосчитать не могу»; Пушкин А.С. «У лукоморья дуб зелёный….» (отрывок из поэмы «Руслан и Людмила»), «Ель растёт перед дворцом….» (отры- вок из «Сказки о царе Салтане….», «Уж небо осенью дышало….» (отрывок из романа «Евге- ний Онегин»); Сеф Р.С. «Бесконечные стихи»; Симбирская Ю. «Ехал дождь в командировку»; Степанов В.А. «Родные просторы»; Суриков И.З. «Белый снег пушистый», «Зима» (отрывок); Токмакова И.П. «Осенние листья», Толстой А.К. «Осень. Обсыпается весь наш бедный сад….»; Тютчев Ф.И. «Зима недаром злится….»; Усачев А. «Колыбельная книга», «К нам при- ходит Новый год»; Фет А.А. «Кот поёт, глаза прищуря….», «Мама, глянь-ка из окошка….»; Цветаева М.И. «У кроватки»; Чѐрный С. «Волк»; Чуковский К.И. «Ёлка»; Яснов М.Д. «Мир- ная считалка»,  «Жила- была семья», «Подарки для Елки. Зимняя книга». Проза. Аксаков С.Т.  «Сурка»; Алмазов Б.А. «Горбушка»; Баруздин С.А. «Берегите свои косы!»,  «Забракованный мишка»; Бианки В.В. «Лесная газета» (сборник рассказов); Гайдар А.П.  «Чук и Гек», «Поход»; Голявкин В.В. «И мы помогали», «Язык», «Как я помогал маме мыть пол», «Закутанный маль- чик»; Дмитриева В.И. «Малыш и Жучка»; Драгунский В.Ю. «Денискины рассказы» (сборник рассказов); Москвина М.Л. «Кроха»; Носов Н.Н.  «Живая шляпа», «Дружок», «На горке»; Пан- телеев Л. «Буква ТЫ»; Панфилова Е.  «Ашуни. Сказка с рябиновой ветки»; Паустовский К.Г.  «Кот-ворюга»; Погодин Р.П. «Книжка про Гришку» (сборник рассказов); Пришвин М.М.  «Глоток молока», «Беличья память», «Курица на столбах»; Симбирская Ю. «Лапин»; Сладков Н.И. «Серьёзная птица», «Карлуха»; Снегирёв Г.Я. «Про пингвинов» (сборник | |

|  |
| --- |
| рассказов); Толстой Л.Н. «Косточка», «Котёнок»; Ушинский К.Д. «Четыре желания»;  Фадеева О. «Фрося  – ель обыкновенная»; Шим Э.Ю. «Петух и наседка», «Солнечная капля». Литературные сказки. Александрова Т.И. «Домовёнок Кузька»; Бажов П.П. «Серебряное копытце»; Бианки В.В. «Сова», «Как муравьишко домой спешил», «Синичкин календарь», «Молодая ворона»,  «Хвосты», «Чей нос лучше?», «Чьи это ноги?», «Кто чем поёт?», «Лесные домишки»,  «Крас- ная горка», «Кукушонок», «Где раки зимуют»; Даль В.И. «Старик-годовик»; Ершов П.П. «Ко- нёк-горбунок»; Заходер Б.В. «Серая Звёздочка»; Катаев В.П. «Цветик- семицветик», «Дудочка и кувшинчик»; Мамин-Сибиряк Д.Н. «Алёнушкины сказки» (сборник сказок); Михайлов М.Л.  «Два Мороза»; Носов Н.Н. «Бобик в гостях у Барбоса»; Петрушевская Л.С. «От тебя одни слёзы»; Пушкин А.С. «Сказка о царе Салтане, о сыне его славном и могучем богатыре князе Гвидоне Салтановиче и о прекрасной царевне лебеди», «Сказка о мёртвой царевне и о семи богатырях»; Сапгир Г.Л. «Как лягушку продавали» (сказка-шутка); Телешов Н.Д.  «Крупе- ничка»; Ушинский К.Д. «Слепая лошадь»; Чуковский К.И. «Доктор Айболит» (по мотивам романа Х. Лофтинга). Произведения поэтов и писателей разных стран. Поэзия. Бжехва Я. «На Горизонтских островах» (пер. с польск. Б.В. Заходера); Валек М.  «Мудрецы» (пер. со словацк. Р.С. Сефа); Капутикян С.Б. «Моя бабушка» (пер. с армянск. Т. Спендиаровой); Карем М.  «Мирная считалка» (пер. с франц. В.Д. Берестова); Сиххад А. «Сад» (пер. с азербайдж. А. Ахундовой); Смит У. Д. «Про летающую корову» (пер. с англ. Б.В. Заходера); Фройденберг А.  «Великан и мышь» (пер. с нем. Ю.И. Коринца); Чиарди Дж. «О том, у кого три глаза» (пер. с англ. Р.С. Сефа). Литературные сказки. Сказки-повести. Андерсен Г. Х. «Огниво» (пер. с  датск. А. Ганзен), «Свинопас» (пер. с датского А. Ганзен), «Дюймовочка» (пер. с датск. и пе- ресказ А. Ганзен), «Гадкий утёнок» (пер. с датск. А.Ганзен, пересказ Т. Габбе и А. Любарской),  «Новое платье короля» (пер. с датск. А. Ганзен), «Ромашка» (пер. с датск. А.Ганзен),  «Дикие лебеди» (пер. с датск. А. Ганзен); Киплинг Дж. Р. «Сказка о слонёнке» (пер. с англ. К.И. Чу- ковского), «Откуда у кита такая глотка» (пер. с англ. К.И. Чуковского, стихи в пер. С.Я. Мар- шака), «Маугли» (пер. с англ. Н. Дарузес / И. Шустовой); Коллоди К.  «Пиноккио. История деревянной куклы» (пер. с итал. Э.Г. Казакевича); Лагерлёф С.  «Чудесное путешествие Нильса с дикими гусями» (в пересказе З. Задунайской и А. Любарской); Линдгрен А. «Карлсон, кото- рый живёт на крыше, опять прилетел» (пер. со швед. Л.З. Лунгиной), «Пеппи Длинный чулок» (пер. со швед. Л.З. Лунгиной); Лофтинг Х.  «Путешествия доктора Дулиттла» (пер. с англ. С. Мещерякова); Милн А. А. «Винни-Пух и все, все, все» (перевод с англ. Б.В. Заходера); Мякеля Х. «Господин Ау» (пер. с фин. Э.Н. Успенского); Пройслер О. «Маленькая Баба-яга» (пер. с нем. Ю. Коринца), «Маленькое привидение» (пер. с нем. Ю. Коринца); Родари Д. «Приключе- ния Чипполино» (пер. с итал. З. Потаповой), «Сказки, у которых три конца» (пер. с итал. И.Г. Константиновой).  **Подготовительная к школе группа (6-7 лет)**  Малые формы фольклора.  Загадки, небылицы, дразнилки, считалки, пословицы, поговорки, заклички, народные песенки, прибаутки, скороговорки. Русские народные сказки. «Василиса Прекрасная» (из сборника А.Н. Афанасьева); «Вежливый Кот-воркот» (обработка М. Булатова); «Иван Царе- вич и Серый Волк» (обработка А.Н. Толстого); «Зимовье зверей» (обработка А.Н. Толстого);«Кощей Бессмертный» (2 вариант) (из сборника А.Н. Афанасьева); «Рифмы» (авторизованный пересказ Б.В. Шергина); «Семь Симеонов – семь работников» (обработка И.В. Карнауховой);«Солдатская загадка» (из сборника А.Н. Афанасьева); «У страха глаза велики» (обработка О.И. Капицы); «Хвосты» (обработка О.И. Капицы). Былины. «Садко»  (пересказ И.В. Карна- уховой / запись П.Н. Рыбникова); «Добрыня и Змей» (обработка |

|  |
| --- |
| Н.П. Колпаковой / пересказ И.В. Карнауховой); «Илья Муромец и Соловей-Разбойник» (обработка А.Ф. Гильфердинга / пересказ И.В. Карнауховой). Сказки народов мира.  «Айога», нанайск., обработка Д. Нагиш- кина; «Беляночка и Розочка», нем. из сказок Бр. Гримм, пересказ А.К. Покровской; «Самый красивый наряд на свете», пер. с япон. В. Марковой; «Голубая птица», туркм. обработка А. Александровой и М. Туберовского;  «Каждый свое получил», эстон. обработка М. Булатова;  «Кот в сапогах» (пер. с франц. Т. Габбе), «Волшебница» (пер. с франц. И.С. Тургенева),  «Маль- чик с пальчик» (пер. с франц. Б.А. Дехтерёва), «Золушка» (пер. с франц. Т. Габбе) из сказок Перро Ш. Произведения поэтов и писателей России. Поэзия. Аким Я.Л. «Мой верный чиж»; Бальмонт К.Д. «Снежинка»; Благинина Е.А. «Шинель», «Одуванчик», «Наш дедушка»; Бунин И.А. «Листопад»; Владимиров Ю.Д. «Чудаки», «Оркестр»; Гамзатов Р.Г.  «Мой дедушка» (пе- ревод с аварского языка Я. Козловского), Городецкий С.М. «Первый снег», «Весенняя пе- сенка»; Есенин С.А. «Поёт зима, аукает….», «Пороша»; Жуковский В.А. «Жаворонок»; Левин В.А. «Зелёная история»; Маршак С.Я. «Рассказ о неизвестном герое», «Букварь. Веселое пу- тешествие от А до Я»; Маяковский В.В. «Эта книжечка моя, про моря и про маяк»; Моравская М. «Апельсинные корки»; Мошковская Э.Э. «Добежали до вечера», «Хитрые старушки»; Ни- китин И.С. «Встреча зимы»; Орлов В.Н. «Дом под крышей голубой»; Пляцковский М.С.  «Настоящий друг»; Пушкин А.С. «Зимний вечер», «Унылая пора! Очей очарованье!..» («Осень»), «Зимнее утро»; Рубцов Н.М. «Про зайца»; Сапгир Г.В. «Считалки», «Скорого- ворки», «Людоед и принцесса, или Всё наоборот»; 188 Серова Е.В. Новогоднее»; Соловьёва П.С. «Подснежник», «Ночь и день»; Степанов В.А. «Что мы Родиной зовём?»; Токмакова И.П.  «Мне грустно», «Куда в машинах снег везут»; Тютчев Ф.И. «Чародейкою зимою…»,  «Весен- няя гроза»; Успенский Э.Н. «Память»; Чёрный С. «На коньках», «Волшебник». Проза. Алек- сеев С.П. «Первый ночной таран»; Бианки В.В. «Тайна ночного леса»; Воробьѐв Е.З. «Обры- вок провода»; Воскобойников В.М. «Когда Александр Пушкин был маленьким»; Житков Б.С.  «Морские истории» (сборник рассказов), «Что я видел» (сборник рассказов); Зощенко М.М.«Рассказы о Лѐле и Миньке» (сборник рассказов); Коваль Ю.И. «Русачок-травник»,  «Стожок»,  «Алый»; Куприн А.И. «Слон»; Мартынова К., Василиади О. «Елка, кот и Новый год»; Носов Н.Н. «Заплатка», «Огурцы», «Мишкина каша»; Митяев А.В. «Мешок овсянки»; Погодин Р.П.  «Жаба», «Шутка»; Пришвин М.М. «Лисичкин хлеб», «Изобретатель»; Ракитина Е.  «Приклю- чения новогодних игрушек», «Серѐжик»; Раскин А.Б. «Как папа был маленьким» (сборник рассказов); Сладков Н.И. «Хитрющий зайчишка», «Синичка необыкновенная», «Почему но- ябрь пегий»; Соколов-Микитов И.С. «Листопадничек»; Толстой Л.Н. «Филипок», «Лев и со- бачка», «Прыжок», «Акула», «Пожарные собаки»; Фадеева О. «Мне письмо!»; Чаплина В.В.  «Кинули»; Шим Э.Ю. «Хлеб растет». Литературные сказки. Гайдар А.П. «Сказка о Военной тайне, о Мальчише-Кибальчише и его твёрдом слове», «Горячий камень»; Гаршин В.М. «Ля- гушка-путешественница»; Козлов С.Г. «Как Ёжик с Медвежонком звёзды протирали»; Мар- шак С.Я. «Двенадцать месяцев»; Паустовский К.Г. «Тёплый хлеб», «Дремучий медведь»; Про- кофьева С.Л., Токмакова И.П. «Подарок для Снегурочки»; Ремизов А.М. «Гуси-лебеди»,  «Хлебный голос»; Скребицкий Г.А. «Всяк по- своему»; Соколов-Микитов И.С. «Соль Земли»; Чёрный С. «Дневник Фокса Микки».  Произведения поэтов и писателей разных стран. Поэзия  Брехт Б. «Зимний вечер через форточку» (пер. с нем. К. Орешина); Дриз О.О. «Как сде- лать утро волшебным» (пер. с евр. Т. Спендиаровой); Лир Э. «Лимерики» (пер. с англ. Г. Круж- кова); Станчев Л. «Осенняя гамма» (пер. с болг. И.П. Токмаковой); Стивенсон Р.Л.  «Вычитан- ные страны» (пер. с англ. Вл.Ф. Ходасевича). Литературные сказки. Сказки- |

|  |
| --- |
| повести. Андерсен Г.Х. «Оле-Лукойе» (пер. с датск. А. Ганзен), «Соловей» (пер. с датск. А. Ганзен, пересказ Т. Габбе и А. Любарской), «Стойкий оловянный солдатик» (пер. с датск. А. Ганзен, пересказ Т. Габбе и А. Любарской), «Снежная Королева» (пер. с датск. А. Ганзен), «Русалочка» (пер. с датск. А. Ганзен); Гофман Э.Т.А. «Щелкунчик и мышиный Король» (пер. с нем. И. Татарино- вой); Киплинг Дж. Р. «Маугли» (пер. с англ. Н. Дарузес  / И. Шустовой), «Кошка, которая гу- ляла сама по себе» (пер. с англ. К.И. Чуковского / Н. Дарузерс); Кэррол Л. «Алиса в стране чудес» (пер. с англ. Н. Демуровой, Г. Кружкова, А. Боченкова, стихи в пер. С.Я. Маршака, Д. Орловской, О. Седаковой), «Алиса в Зазеркалье» (пер. с англ. Н. Демуровой, Г. Кружкова, А. Боченкова, стихи в пер. С.Я. Маршака, Д. Орловской, О. Седаковой); Линдгрен А. «Три пове- сти о Малыше и Карлсоне» (пер. со шведск. Л.З. Лунгиной); Нурдквист С. «История о том, как Финдус потерялся, когда был маленьким»; Поттер Б. «Сказка про Джемайму Нырнивлужу» (пер. с англ. И.П. Токмаковой); Распе Эрих Рудольф «Приключения барона Мюнхгаузена» (пер. с нем. К.И. Чуковского / Е.Н. Акимовой); Родари Дж. «Путешествие Голубой Стрелы» (пер. с итал. Ю. Ермаченко), «Джельсомино в Стране лжецов» (пер. с итал. А.Б. 189 Махова); Топпелиус С. «Три ржаных колоска» (пер. со шведск. А. Любарской); Эме М. «Краски» (пер. с франц. И. Кузнецовой); Янссон Т. «Муми-тролли» (пер. со шведск. В.А. Смирнова  / И.П. Токмаковой), «Шляпа волшебника» (пер. со шведск. языка В.А. Смирнова / Л. Брауде).  **Примерный перечень музыкальных произведений (5-6 лет)**  Слушание.  «Зима», муз. П. Чайковского, сл. А. Плещеева; «Осенняя песня», из цикла «Времена года» П. Чайковского; «Полька»; муз. Д. Львова-Компанейца, сл. 3. Петровой; «Моя Россия», муз. Г. Струве, сл. Н. Соловьевой; «Детская полька», муз. М. Глинки; «Жаворонок», муз. М. Глинки; «Мотылек», муз. С. Майкапара; «Пляска птиц», «Колыбельная», муз. Н. Римского- Корсакова.  Пение.Упражнения на развитие слуха и голоса. «Ворон», рус. нар. песня, обраб. Е. Тиличее- вой; «Андрей-воробей», рус. нар. песня, обр. Ю. Слонова; «Бубенчики»,  «Гармошка», муз. Е. Тиличеевой; «Паровоз», «Барабан», муз. Е. Тиличеевой, сл. Н. Найденовой.  Песни.«К нам гости пришли», муз. А. Александрова, сл. М. Ивенсен; «Огородная-хоровод- ная», муз. Б. Можжевелова, сл. Н. Пассовой; «Голубые санки», муз. М. Иорданского, сл. М. Клоковой; «Гуси-гусенята», муз. А. Александрова, сл. Г. Бойко; «Рыбка», муз. М. Красева, сл. М. Клоковой.  Песенное творчество.Произведения.  «Колыбельная», рус. нар. песня; «Марш», муз. М. Красева; «Дили-дили! Бом! Бом!», укр. нар. песня, сл. Е. Макшанцевой; Потешки, дразнилки, считалки и другие рус. нар. по- певки.  Музыкально-ритмические движения.  Упражнения. «Шаг и бег», муз. Н. Надененко; «Плавные руки», муз. Р. Глиэра («Вальс», фрагмент); «Кто лучше скачет», муз. Т. Ломовой; «Росинки», муз.С. Майкапара.  Упражнения с предметами. «Упражнения с мячами», муз. Т. Ломовой; «Вальс», муз. Ф. Бургмюллера.  Этюды. «Тихий танец» (тема из вариаций), муз. В. Моцарта. Танцы и пляски.  «Дружные пары», муз. И. Штрауса («Полька»); «Приглашение», рус. нар. мелодия  «Лен», обраб. М. Раухвергера; «Круговая пляска», рус. нар. мелодия, обр. С. Разоренова. Характерные танцы.  «Матрешки», муз. Б. Мокроусова; «Пляска Петрушек», «Танец Снегурочки и снежи- нок», муз. Р. Глиэра.  Хороводы.  «Урожайная», муз. А. Филиппенко, сл. О. Волгиной; «Новогодняя хороводная», муз. С. Шайдар; «Пошла млада за водой», рус. нар. песня, обраб.В. Агафонникова.  Музыкальные игры. Игры. |

|  |
| --- |
| «Не выпустим», муз. Т. Ломовой; «Будь ловким!», муз. Н. Ладухина; «Ищи игрушку»,  «Найди себе пару», латв. нар. мелодия, обраб. Т. Попатенко. Игры с пением.  «Колпачок», «Ворон», рус. нар. песни; «Заинька», рус. нар. песня, обраб. Н. Римского- Корсакова; «Как на тоненький ледок», рус. нар. песня, обраб. А. Рубца.  Музыкально-дидактические игры.  Развитие звуковысотного слуха. «Музыкальное лото», «Ступеньки», «Где мои детки?»,  «Мама и детки». Развитие чувства ритма. «Определи по ритму», «Ритмические полоски»,  «Учись танцевать», «Ищи».  Развитие тембрового слуха. «На чем играю?», «Музыкальные загадки», «Музыкальный домик».  Развитие диатонического слуха. «Громко, тихо запоем», «Звенящие колокольчики». Развитие восприятия музыки и музыкальной памяти. «Будь внимательным», «Бура- тино», «Музыкальный магазин», «Времена года», «Наши песни».  Инсценировки и музыкальные спектакли.  «Где был, Иванушка?», рус. нар. мелодия, обраб. М. Иорданского; «Моя любимая кукла», автор Т. Коренева; «Полянка» (музыкальная играсказка), муз. Т. Вилькорейской.  Развитие танцевально-игрового творчества  «Я полю, полю лук», муз. Е. Тиличеевой; «Вальс кошки», муз. В. Золотарева; «Гори, гори ясно!», рус. нар. мелодия, обраб. Р. Рустамова; «А я по лугу», рус. нар. мелодия, обраб.  Т. Смирновой.  Игра на детских музыкальных инструментах.  «Дон-дон», рус. нар. песня, обраб. Р. Рустамова; «Гори, гори ясно!», рус. нар. мелодия;  ««Часики», муз. С. Вольфензона.  **Примерный перечень музыкальных произведений (6-7 лет)**  Слушание.  «Колыбельная», муз. В. Моцарта; «Осень» (из цикла «Времена года» А. Вивальди);  «Октябрь» (из цикла «Времена года» П. Чайковского); «Детская полька», муз. М. Глинки;  «Море», «Белка», муз. Н. Римского-Корсакова (из оперы «Сказка о царе Салтане»);  «Итальян- ская полька», муз. С. Рахманинова; «Танец с саблями», муз. А. Хачатуряна;  «Пляска птиц», муз. Н. Римского-Корсакова (из оперы «Снегурочка»); «Рассвет на Москве-реке», муз. М. Му- соргского (вступление к опере «Хованщина»).  Пение.  Упражнения на развитие слуха и голоса. «Бубенчики», «Наш дом», «Дудка», «Куку- шечка», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; «В школу», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Доли- нова; «Котя-коток», «Колыбельная», «Горошина», муз. В. Карасевой; «Качели», муз. Е. Тили- чеевой, сл. М. Долинова.  Песни.  «Листопад», муз. Т. Попатенко, сл. Е. Авдиенко; «Здравствуй, Родина моя!», муз. Ю. Чичкова, сл. К. Ибряева; «Зимняя песенка», муз. М. Красева, сл. С. Вышеславцевой;  «Ёлка», муз. Е. Тиличеевой, сл. Е. Шмановой; сл. 3. Петровой; «Самая хорошая», муз. В. Иванникова, сл. О. Фадеевой; «Хорошо у нас в саду», муз. В. Герчик, сл. А. Пришельца;  «Новогодний хо- ровод», муз. Т. Попатенко; «Новогодняя хороводная», муз. С. Шнайдера;  «Песенка про ба- бушку», муз. М. Парцхаладзе; «До свиданья, детский сад», муз. Ю. Слонова, сл. В. Малкова;  «Мы теперь ученики», муз. Г. Струве; «Праздник Победы», муз. М. Парцхаладзе; «Песня о Москве», муз. Г. Свиридова.  Песенное творчество.  «Веселая песенка», муз. Г. Струве, сл. В. Викторова; «Плясовая», муз. Т. Ломовой;  «Весной», муз. Г. Зингера. Музыкально-ритмические движения  Упражнения. «Марш», муз. М. Робера; «Бег», «Цветные флажки», муз. Е. Тиличеевой;  «Кто лучше скачет?», «Шагают девочки и мальчики», муз. |

|  |
| --- |
| В. Золотарева; поднимай и скрещивай флажки («Этюд», муз. К. Гуритта); полос- кать платочки: «Ой, утушка луговая», рус. нар. мелодия, обраб. Т. Ломовой; «Упражнение с кубиками», муз. С. Соснина.  Этюды.  «Медведи пляшут», муз. М. Красева; Показывай направление («Марш», муз. Д. Каба- левского); каждая пара пляшет по-своему («Ах ты, береза», рус. нар. мелодия);  «Попрыгунья»,  «Лягушки и аисты», муз. В. Витлина. Танцы и пляски.  «Задорный танец», муз. В. Золотарева; «Полька», муз.В. Косенко; «Вальс», муз. Е. Ма- карова; «Яблочко», муз. Р. Глиэра (из балета «Красный мак»); «Прялица», рус. нар. мелодия, обраб. Т. Ломовой; «Сударушка», рус. нар. мелодия, обраб. Ю. Слонова.  Характерные танцы.  «Танец снежинок», муз. А. Жилина; «Выход к пляске медвежат», муз. М. Красева;  «Матрешки», муз. Ю. Слонова, сл. Л. Некрасовой. Хороводы.  «Выйду ль я на реченьку», рус. нар. песня, обраб. В. Иванникова; «На горе-то калина», рус. нар. мелодия, обраб. А. Новикова.  Музыкальные игры.  Игры. Кот и мыши», муз. Т. Ломовой; «Кто скорей?», муз. М. Шварца; «Игра с погре- мушками», муз. Ф. Шуберта «Экоссез»; «Поездка», «Пастух и козлята», рус. нар. песня, обраб. В. Трутовского.  Игры с пением.  «Плетень», рус. нар. мелодия «Сеяли девушки», обр. И. Кишко; «Узнай по голосу», муз. В. Ребикова («Пьеса»); «Теремок», рус. нар. песня; «Метелица», «Ой, вставала я ране- шенько», рус. нар. песни; «Ищи», муз. Т. Ломовой; «Со вьюном я хожу», рус. нар. песня, об- раб. А. Гречанинова; «Савка и Гришка», белорус, нар. песня.  Музыкально-дидактические игры.  Развитие звуковысотного слуха. «Три поросенка», «Подумай, отгадай», «Звуки разные бывают», «Веселые Петрушки».  Развитие чувства ритма. «Прогулка в парк», «Выполни задание», «Определи по ритму». Развитие тембрового слуха. «Угадай, на чем играю», «Рассказ музыкального инструмента»,  «Музыкальный домик».  Развитие диатонического слуха. «Громко-тихо запоем», «Звенящие колокольчики, ищи».  Развитие восприятия музыки. «На лугу», «Песня - танец - марш», «Времена года»,  «Наши любимые произведения».  Развитие музыкальной памяти. «Назови композитора», «Угадай песню», «Повтори ме- лодию», «Узнай произведение».  Инсценировки и музыкальные спектакли.  «Как у наших у ворот», рус. нар. мелодия, обр. В. Агафонникова; «Как на тоненький ледок», рус. нар. песня; «На зеленом лугу», рус. нар. мелодия; «Заинька, выходи», рус. нар. песня, обраб. Е. Тиличеевой; «Золушка», авт. Т. Коренева, «Муха-цокотуха» (опера-игра по мотивам сказки К. Чуковского), муз. М. Красева.  Развитие танцевально-игрового творчества.  «Полька», муз. Ю. Чичкова; «Хожу я по улице», рус. нар. песня, обраб. А. Б. Дюбюк;  «Зимний праздник», муз. М. Старокадомского; «Вальс», муз. Е. Макарова; «Тачанка», муз. К. Листова; «Два петуха», муз. С. Разоренова; «Вышли куклы танцевать», муз. В. Витлина;  «Полька», латв. нар. мелодия, обраб. А. Жилинского; «Русский перепляс», рус. нар. песня, об- раб. К. Волкова.  Игра на детских музыкальных инструментах. |

|  |
| --- |
| «Бубенчики», «Гармошка», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; «Наш оркестр», муз. Е. Тиличеевой, сл. Ю. Островского «На зеленом лугу», «Во саду ли, в огороде», «Сорока-со- рока», рус. нар. мелодии; «Белка» (отрывок из оперы «Сказка о царе Салтане», муз. Н. Рим- ского-Корсакова); «Я на горку шла», «Во поле береза стояла», рус. нар. песни; «К нам гости пришли», муз. А. Александрова; «Вальс», муз. Е. Тиличеевой.  **Примерный перечень произведений изобразительного искусства от 4до 5 лет**  Иллюстрации, репродукции картин: И.Е. Репин «Яблоки и листья»;  В.М. Васнецов «Снегурочка»; В.А. Тропинин «Девочка с куклой»; А.И. Бортников «Весна пришла»; А.Н. Комаров «Наводнение»; И.И. Левитан «Сирень»; И.И. Машков «Рябинка»,  «Малинка».  Иллюстрации к книгам: В.В. Лебедев к книге С.Я. Маршака «Усатый- полосатый». Примерный перечень произведений изобразительного искусства от 5 до 6 лет Иллюстрации, репродукции картин: Ф. Васильев «Перед дождем, «Сбор урожая»; Б. Кусто- диев «Масленица»; Ф. Толстой «Букет цветов, бабочка и птичка»; П. Крылов  «Цветы на окне», И. Репин «Стрекоза»; И. Левитан «Березовая роща», «Зимой в лесу»; Т. Яблонская «Весна»; А. Дейнека «Будущие летчики»; И. Грабарь Февральская лазурь; А.А. Пластов «Первый снег»; В. Тимофеев «Девочка с ягодами»; Ф. Сычков «Катание с горы»; Е. Хмелева «Новый год»; Н.Рачков «Девочка с ягодами»; Ю. Кротов «Мои куклы»,  «Рукодельница», «Котята»; О. Кипрен- ский «Девочка в маковом венке с гвоздикой в руке»; И. Разживин «Дорога в Новый год», «Рас- цвел салют в честь праздника Победы!»; И. Машков «Натюрморт» (чашка и мандарины); В.М. Васнецов «Ковер-самолет»; И.Я. Билибин «Иван-царевич и лягушка-квакушка», «Иван-царе- вич и Жар-птица»; И. Репин  «Осенний букет». Иллюстрации к книгам: И. Билибин «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка», «Царевна- лягушка», «Василиса Прекрасная».  **Примерный перечень произведений изобразительного искусства от 6 до 7 лет**  Иллюстрации, репродукции картин:  И.И. Левитан «Золотая осень», «Осенний день. Сокольники», «Стога», «Март», «Весна. Боль- шая вода»; В.М. Васнецов «Аленушка», «Богатыри», «Иван – царевич на Сером волке», «Гус- ляры»; Ф.А. Васильев «Перед дождем», «Грачи прилетели»; В .Поленов  «Золотая осень»; И.Ф. Хруцкий «Цветы и плоды» А. Саврасов «Ранняя весна», К. Юон  «Мартовское солнце», В. Шишкин «Прогулка в лесу», «Утро в сосновом лесу», «Рожь»; А. Куинджи «Березовая роща»; А. Пластов «Полдень», «Летом», «Сенокос»; И. Остроухов  «Золотая осень». З.Е. Серебрякова  «За завтраком»; В. Серов, «Девочка с персиками»; А. Степанов «Катание на Масленицу»; И.Э. Грабарь «Зимнее утро»; И. Билибин «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка»; Ю. Кугач  «Накануне праздника»; А.С. Петров – Водкин «Утренний натюрморт»; И. Разживин Игорь  «Волшебная зима»; К. Маковский «Дети бегущие от грозы», Ю. Кротов «Хозяюшка»; П. Ре- нуар «Детский день»; И.И. Ершов «Ксения читает сказки куклам»; К. Маковский  «Портрет детей художника»; И. Остроухов «Золотая осень»; Ю. Кротов «Запахи детства»; И.Ф. Хруцкий  «Цветы и плоды»; М.А. Врубель «Царевна-Лебедь». Иллюстрации к книгам: И. Билибин  «Ма- рья Моревна», «Сказка о царе Салтане», «Сказке о рыбаке и рыбке»; Г. Спирин к книге Л. Толстого «Филлипок».  Примерный перечень анимационных и кинематографических произведений  В перечень входят анимационные и кинематографические произведения отечествен- ного производства для совместного семейного просмотра, бесед и обсуждений, использования их элементов в образовательном процессе в качестве иллюстраций природных, социальных и психологических явлений, норм и правил конструктивного взаимодействия, проявлений сопе- реживания и взаимопомощи; расширения эмоционального опыта ребенка, формирования у него эмпатии и ценностного отношения к окружающему миру.  Полнометражные кинемато- графические и анимационные фильмы рекомендуются только |

|  |
| --- |
| для семейного просмотра и не могут быть включены в образовательный процесс ДОО. Время просмотра ребенком цифро- вого и медиа контента должно регулироваться родителями (законными представителями) и соответствовать его возрастным возможностям. Некоторые анимационные произведения (от- меченные звездочкой) требуют особого внимания к эмоциональному состоянию ребенка и не рекомендуются к просмотру без обсуждения со взрослым переживаний ребенка. Ряд фильмов (отмеченные 2 звездочками) содержат серию образцов социально неодобряемых сценариев поведения на протяжении длительного экранного времени, что требует предварительного и последующего обсуждения с детьми. Выбор цифрового контента, медиа продукции, в том числе кинематографических и анимационных фильмов должен осуществляться в соответ- ствии с нормами, регулирующими доступ к информации, причиняющей вред здоровью и раз- витию детей в Российской Федерации (Федеральный закон Российской Федерации от 29 де- кабря 2010 г. N 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию»).  Анимационные произведения для детей дошкольного возраста (с пяти лет) Анимационный сериал «Тима и Тома», студия «Рики», реж. А. Борисова, А. Жидков, О. Му- син, А.Бахурин и др., 2015.  Фильм «Паровозик из Ромашкова», студия Союзмультфильм, реж. В. Дегтярев, 1967. Фильм «Как львенок и черепаха пели песню», студия Союзмультфильм, режиссер И.Ковалев- ская,1974. 194  Фильм «Мама для мамонтенка», студия «Союзмультфильм», режиссер Олег Чуркин, 1981.Фильм «Катерок», студия «Союзмультфильм», режиссёр И. Ковалевская ,1970. Фильм «Мешок яблок», студия «Союзмультфильм», режиссёр В. Бордзиловский, 1974. Фильм «Крошка енот», ТО «Экран», режиссер О. Чуркин, 1974.  Фильм «Гадкий утенок», студия «Союзмультфильм», режиссер Дегтярев В.Д. Фильм  «Котенок по имени Гав», студия Союзмультфильм, режиссер Л. Атаманов  Фильм «Малыш и Карлсон» студия «Союзмультфильм», режиссер Б. Степанцев Фильм  «Ма- лыш и Карлсон»\*\*, студия «Союзмультфильм», режиссер Б. Степанцев, 1969. Фильм «Маугли», студия «Союзмультфильм», режиссер Р. Давыдов, 1971. Фильм «Кот Леопольд», студия «Экран», режиссер А. Резников, 1975 – 1987.  Фильм «Рикки-Тикки-Тави», студия «Союзмультфильм», режиссер А. Снежко-Блоцкой, 1965. Фильм «Дюймовочка», студия «Союзмульфильм», режиссер Л. Амальрик, 1964.  Фильм «Пластилиновая ворона», ТО «Экран», режиссер А. Татарский, 1981.  Фильм «Каникулы Бонифация», студия «Союзмультфильм», режиссер Ф. Хитрук, 1965. Фильм «Последний лепесток», студия «Союзмультфильм», режиссер Р. Качанов, 1977.  Фильм «Умка» и «Умка ищет друга», студия «Союзмультфильм», реж. В. Попов, В. Пекарь,1969,1970.Фильм «Умка на елке», студия «Союзмультфильм», режиссер А. Воробьев, 2019. Филь«Сладкая сказка», студия Союзмультфильм, режиссёр В. Дегтярев, 1970.Цикл фильмов «Чебурашка и крокодил Гена», студия «Союзмультфильм», режиссер Р.Кача- нов,1969-1983.  Цикл фильмов «38 попугаев», студия «Союзмультфильм», режиссер Иван Уфимцев, 1976-  91. Фильм Лягушка-путешественница», студия «Союзмультфильм» режиссёры В. Котёночкин, А. Трусов, 1965.  Цикл фильмов «Винни-Пух», студия «Союзмультфильм», режиссер Ф. Хитрук, 1969 – 1972. Фильм «Серая шейка», студия «Союзмультфильм», режиссер Л. Амальрик, В. Полковников, 1948.  Фильм «Золушка», студия «Союзмультфильм», режиссер И. Аксенчук, 1979.  Фильм «Новогодняя сказка», студия «Союзмультфильм», режиссёр В. Дегтярев, 1972. Фильм «Серебряное копытце», студияСоюзмультфильм, режиссёр Сокольский, 1977.Фильм «Щелкунчик», студия «Союзмультфильм», режиссер Б.Степанцев,1973.  Фильм «Гуси-лебеди», студия Союзмультфильм, режиссёры И. Иванов-Вано, А.Снежко- Блоцкая,1949. |

|  |
| --- |
| Цикл фильмов «Приключение Незнайки и его друзей»\*\*, студия « ТО Экран», режиссер кол- лектив авторов, 1971-1973. Для детей старшего дошкольного возраста (6-7 лет) Фильм «Варежка», студия «Союзмультфильм», режиссер Р. Качанов, 1967. Фильм  «Честное слово», студия «Экран», режиссер М. Новогрудская, 1978.  Фильм «Вовка в тридевятом царстве»\*\*, студия «Союзмультфильм», режиссер Б. Степанцев,1965.  Фильм «Заколдованный мальчик»\*\*, студия «Союзмультфильм», 1957 режиссер А. Снежко- Блоцкая, В. Полковников, 1955.  Фильм «Золотая антилопа», студия «Союзмультфильм», режиссер Л. Атаманов, 1954. Фильм «Бременские музыканты», студия «Союзмультфильм», режиссер И. Ковалевская, 1969. Фильм «Двенадцать месяцев», студия «Союзмультфильм», режиссер И. Иванов- Вано, М. Бо- тов,1956.  Фильм «Ежик в тумане», студия «Союзмультфильм», режиссер Ю. Норштейн, 1975. Фильм «Девочка и дельфин»\*, студия «Союзмультфильм», режиссер Р. Зельма, 1979.  Фильм «Верните Рекса»\*, студия «Союзмультфильм», режиссер В. Пекарь, В. Попов. 1975. Фильм «Сказка сказок»\*, студия «Союзмультфильм», режиссер Ю. Норштейн, 1979. Фильм Сериал «Простоквашино» и «Возвращение в Простоквашино» (2 сезона), студия  «Со- юзмультфильм», режиссеры: коллектив авторов, 2018.  Сериал «Смешарики», студии «Петербург», «Мастерфильм», коллектив авторов, 2004. Сериал «Домовенок Кузя», студия ТО «Экран», режиссер А. Зябликова, 2000 – 2002. Сериал «Ну, погоди!»\*\*, студия «Союзмультфильм», режиссер В. Котеночкин, 1969. Сериал «Маша и медведь» (6 сезонов)\*\*, студия «Анимаккорд», режиссеры О. Кузовков, О. Ужинов, 2009-2022.  Сериал «Фиксики» (4 сезона), компания «Аэроплан», режиссер В. Бедошвили, 2010. Сериал «Оранжевая корова» (1 сезон), студия Союзмультфильм, режиссер Е. Ернова Сериал «Монсики» (2 сезона), студия «Рики», режиссёр А. Бахурин  Сериал «Смешарики. ПИН-КОД», студия «Рики», режиссёры: Р. Соколов, А. Горбунов, Д. Су- лейманов и др.  Сериал «Зебра в клеточку» (1 сезон), студия «Союзмультфильм», режиссер А. Алексеев, А. Борисова, М. Куликов, А. Золотарева, 2020.  Полнометражный анимационный фильм «Снежная королева»\*\*, студия  «Союзмультфильм», режиссёр Л. Атаманов, 1957.  Полнометражный анимационный фильм «Аленький цветочек», студия  «Союзмультфильм», режиссер Л. Атаманов, 1952.  Полнометражный анимационный фильм «Сказка о царе Салтане», студия «Союзмульт- фильм», режиссер И. Иванов-Вано, Л. Мильчин, 1984. Для детей старшего дошкольного воз- раста (7- 8 лет)  Полнометражный анимационный фильм «Белка и Стрелка. Звёздные собаки», киностудия  «Центр национального фильма» и ООО «ЦНФ-Анима, режиссер С. Ушаков, И. Евланникова,2010.  Полнометражный анимационный фильм «Суворов: великое путешествие» (6+), судия  «Со- юзмультфильм», режиссер Б. Чертков, 2022.  Полнометражный анимационный фильм «Бемби», студия Walt Disney, режиссер Дэвид Хэнд,1942. Полнометражный анимационный фильм «Король Лев», студия Walt Disney, режис- сер Р. Аллерс,1994, США. 1963  Полнометражный анимационный фильм «Алиса в стране чудес», студия Walt Disney, режис- сер К. Джероними, У. Джексон, 1951.  Полнометражный анимационный фильм «Русалочка», студия Walt Disney, режиссер Дж. Мит- челл, М. Мантта,1989.  Полнометражный анимационный фильм «Красавица и чудовище», студия Walt Disney, режис- сер Г. Труздейл, 1992, США.  Полнометражный анимационный фильм фильм «Балто», студия Universal Pictures, режиссер С. Уэллс, 1995, США. |

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| Полнометражный анимационный фильм «Ледниковый период», киностудия Blue Sky Studios, режиссер К. Уэдж, 2002, США.  Полнометражный анимационный фильм «Как приручить дракона» (6+), студия Dreams Work Animation, режиссеры К. Сандерс, Д. Деблуа, 2010, США.  Анимационный сериал «Долина Муми-троллей» (2 сезона), студия Gutsy Animations, YLE Draama, режиссер С. Бокс, Д. Робби, 2019-2020.  Полнометражный анимационный фильм «Мой сосед Тоторо», студия «Ghibli», режиссер Хаяо Миядзаки,1988.  Полнометражный анимационный фильм «Рыбка Поньо на утесе», студия «Ghibli», режиссер Хаяо Миядзаки, 2008.  Кинематографические произведения Кинофильм «Золушка» (0+), киностудия  «Ленфильм», режиссер М. Шапиро, 1947.  Кинофильм «Приключения Буратино» (0+), киностудия «Беларусьфильм», режиссер А. Нечаев,1977.  Кинофильм «Морозко» (0+), киностудия им. М. Горького, режиссер А. Роу, 1964. Кинофильм «Новогодние приключения Маши и Вити» (0+), киностудия «Ленфильм», режис- сёры И. Усов, Г.Казанский,1975.  Кинофильм «Мама», киностудия «Мосфильм» (0+), режиссёр Э.Бостан,1976.  Кинофильм «Мери Поппинс, до свидания!» (0+), киностудия «Мосфильм», режиссёр Л. Кви- нихидзе, 1983.  Кинофильм «Марья-искусница» (6+), киностудия им. М. Горького, режиссер А. Роу, 1959. Кинофильм «Варвара-краса, длинная коса» (6+), киностудия им. М. Горького, режиссер А. Роу,1969. | | | |
| **3.1.5.** | **Кадровые условия реализации** | **53/1** | **стр.735** |
| Реализация Программы обеспечивается руководящими, педагогическими, учебно- вспомогательными, административно- хозяйственными работниками образовательного учреждения, а также медицинскими и иными работниками, выполняющими вспомогательные функции. ГБДОУ самостоятельно устанавливает штатное расписание, осуществляет прием на работу работников, заключение с ними и расторжение трудовых договоров, распределение должностных обязанностей, создание условий и организацию методического и психологического сопровождения педагогов. Заведующий  образовательного учреждения вправе заключать договоры гражданско-правового характера и совершать иные действия в рамках своих полномочий. | | | |
| Реализация Программы обеспечивается квалифицированными педагогами, наименование должностей которых соответствует штатному расписанию и номенклатуре должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 21 февраля 2022 г. N 225 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022,  N 9, ст. 1341).  старший воспитатель-2 воспитатель-16  музыкальный руководитель-2 инструктор по физической культуре-1 педагог-психолог-2  учитель-логопед-8 учитель-дефектолог-3 | | 53/1 | **735** |
| Необходимым условием качественной реализации Программы является её непрерывное сопровождение педагогическими и учебно-вспомогательными работниками в течение всего | |  | |
| п.3.4.1.абз.4. ФГОС  ДО | |

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
| времени ее реализации в дошкольном образовательном  учреждении или в дошкольной группе. | |  |
| Дошкольное образовательное учреждение вправе применять сетевые формы реализации Программы или отдельных ее компонентов, в связи с чем может быть задействован кадровый состав других организаций, участвующих в сетевом взаимодействии с организацией, квалификация которого отвечает указанным выше требованиям.  <http://22.dou.spb.ru/about-us-1/sotsialnoe-partnerstvo-i-setevoe-vzaimodejstvie> | | |
| В целях эффективной реализации Программы дошкольное образовательное учреждение создаёт условия для профессионального развития педагогических и руководящих кадров, в том числе реализации права педагогов на получение дополнительного  профессионального образования не реже одного раза в три года за счет средств образовательного учреждения и/или учредителя. | | |
| **3.1.6** | **Финансовые условия реализации Программы** | |
|  | **Финансирование реализации Программы** осуществляется в объеме определяемых органами государственной власти субъектов Российской Федерации, Санкт-Петербурга, нормативов обеспечения государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного образования. Указанные нормативы определяются в соответствии с ФГОС ДО, с учётом вида ГБДОУ, специальных условий получения образования детьми:   * расходов на оплату труда работников, реализующих Программу; * расходов на средства обучения и воспитания, дидактических материалов, аудио- и видеоматериалов, оборудования, спецодежды, игр и игрушек, электронных образовательных ресурсов, необходимых для реализации Программы и создания развивающей предметно- пространственной среды;   -расходов, связанных с дополнительным профессиональным образованием педагогических работников по профилю их педагогической деятельности;  -иных расходов, связанных с реализацией Программы, в том числе необходимых для организации деятельности ГБДОУ по реализации Программы (включая приобретение услуг, в том числе коммунальных).  РППС-часть образовательной среды, представленная специально организованным пространством (помещениями, участком и .п.), материалами, оборудованием и инвентарем для развития детей в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учёта особенностей и коррекции недостатков их развития, приобретение обновляемых образовательных ресурсов, в том числе расходных материалов, спортивного, инвентаря, оплату услуг связи, в том числе расходов, связанных с подключением к информационно- телекоммуникационной сети Интернет; расходов, связанных с дополнительным профессиональным образованием руководящих и педагогических работников по профилю их деятельности; иных расходов, связанных с реализацией и обеспечением реализации Программы.  Информация о финансово-хозяйственной деятельности ГБДОУ размещена на официальном сайте ГБДОУ.  Государственное задание, отчет о его выполнении размещен на общедоступном сайтеbus.gov.ru. Содержание и нормативы  государственного задания размещены на сайтах bus.gov.ru, которые систематически обновляются и дополняются.  В соответствии с Федеральным законом РФ от 05.04.2013 № 44-ФЗ  «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для | |

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
|  | обеспечения государственных и муниципальных нужд», в ГБДОУ  функционирует Комиссия по закупкам. | | |
| **3.1.7.** | **Режим и распорядок дня в дошкольных группах** | ***50*** | ***стр.720*** |
|  | Режим дня предусматривает рациональное чередование отрезков сна и бодрствования в соответствии с физиологическими обоснованиями, обеспечивает хорошее самочувствие и активность ребенка, предупреждает утомляемость и перевозбуждение.  Режим и распорядок дня устанавливаются с учетом требований СанПиН 1.2.3685-21, условий реализации Программы, потребностей участников образовательных отношений.  Основными компонентами режима являются:   * сон, * пребывание на открытом воздухе (прогулка), * образовательная деятельность, * игровая деятельность и отдых по собственному выбору (самостоятельная деятельность), * прием пищи, * личная гигиена.   Содержание и длительность каждого компонента, а также их роль в определенные возрастные периоды закономерно изменяются, приобретая новые характерные черты и особенности  Режим дня должен быть гибким, однако неизменными должны оставаться время приема пищи, интервалы между приемами пищи, обеспечение необходимой длительности суточного сна, время отхода ко сну; проведение ежедневной прогулки.  При организации режима следует предусматривать оптимальное чередование самостоятельной детской деятельности и организованных форм работы с детьми, коллективных и индивидуальных игр, достаточную двигательную активность ребенка в течение дня, обеспечивать сочетание умственной и физической нагрузки. Время образовательной деятельности организуется таким образом, чтобы вначале проводились наиболее насыщенные по содержанию виды деятельности, связанные с умственной активностью детей, максимальной их произвольностью, а затем творческие виды деятельности в чередовании с музыкальной и физической активностью. Продолжительность дневной суммарной образовательной нагрузки для детей дошкольного возраста, условия организации образовательного процесса должны соответствовать требованиям, предусмотренным СанПиН 1.2.3685-21 и СП 2.4.3648-20.  Режим питания зависит от длительности пребывания детей в дошкольном образовательном учреждении и регулируется СанПиН 2.3/2.4.3590-20.  Согласно СанПиН 1.2.3685-21 образовательное учреждение может корректировать режим дня в зависимости от типа организации и вида реализуемых образовательных программ, сезона года. Ниже приведены требования к организации образовательного процесса, режиму питания, которыми следует руководствоваться при изменении режима дня.  Согласно пункту 2.10 СП 2.4.3648-20 к организации образовательного процесса и режима дня должны соблюдаться следующие требования:   * + режим двигательной активности детей в течение дня организуется с учетом возрастных особенностей и состояния здоровья;   + при организации образовательной деятельности предусматривается введение в режим дня физкультминуток во время | | |

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
|  | занятий, гимнастики для глаз, обеспечивается контроль за осанкой, в том числе, во время письма, рисования и использования электронных средств обучения;   физкультурные, физкультурно-оздоровительные мероприятия, массовые спортивные мероприятия, туристские походы, спортивные соревнования организуются с учетом возраста, физической подготовленности и состояния здоровья детей.  возможность проведения занятий физической культурой и спортом на открытом воздухе, а также подвижных игр, определяется по совокупности показателей метеорологических условий (температуры, относительной влажности и скорости движения воздуха) по климатическим зонам. В дождливые, ветреные и морозные дни занятия физической культурой должны проводиться в зале | | |
| [*РЕЖИМЫ*](http://22.dou.spb.ru/images/%D1%80%D0%B5%D0%B6%D0%B8%D0%BC_1_%D0%BC%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D1%88%D0%B5%D0%B9.pdf) | | | |
| **3.1.8.** | **Календарный план воспитательной работы** | **54** | **736-738** |
| План является единым для дошкольного образовательного  учреждения. | |  |  |
| Дошкольное образовательное учреждение вправе наряду с Планом проводить иные мероприятия согласно Программе  воспитания по ключевым направлениям воспитания и дополнительного образования детей. | |  |
| Форма календарного плана воспитательной работы образовательное учреждение определяет самостоятельно, указывая даты проведения мероприятия, периоды подготовки к  мероприятию, его тематику, дошкольные группы, которые участвуют в мероприятии. | |

# Организационный раздел части Программы, формируемой участниками образовательных отношений

**3.2.1 Профессиональные компетенции кадрового обеспечения Программы**

Качество реализации Программы обеспечивается квалификационными компетенциями руководящих и педагогических кадров в соответствии с должностями штатного расписания. Необходимо предусмотреть своевременное редактирование должностных инструкций в соответствии с перечнем действующих профессиональных стандартов в системе образования, представленных в таблице 14.

Таблица 14

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
| **№ п/п** | **Должность в соответствии с**  **штатным расписанием** | **Действующий профессиональный стандарт** |
| 1 | заведующий | Приказ Минтруда России от 19.04.2021 N 250н  «Об утверждении профессионального стандарта "Руководитель образовательной организации (управление дошкольной образовательной  организацией и общеобразовательной  организацией)"» (Зарегистрировано в Минюсте России 02.09.2021 N 64848) |
| 2 | старший воспитатель | Приказ Минтруда России от 18.10.2013 N 544н (ред. от 05.08.2016) «Об утверждении  профессионального стандарта "Педагог |

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
| 3 | воспитатель | (педагогическая деятельность в сфере  дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования)  (воспитатель, учитель)"» (Зарегистрировано в Минюсте России 06.12.2013 N 30550) |
| 4 | музыкальный руководитель |
| 5 | инструктор по физической культуре | Приказ Минтруда России от 21.04.2022 г. № 237-н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист по инструкторской и методической работе в области физической  культуры и спорта» |
| 6 | педагог-психолог | Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 24 июля 2015 г. N 514н «Об утверждении профессионального стандарта "Педагог-психолог (психолог в сфере  образования)"» |
| 7 | учитель-логопед | Приказ Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 13.03.2023 № 136н «Об утверждении профессионального стандарта "Педагог-дефектолог"»  (Зарегистрирован 14.04.2023 № 73027) |
| 8 | учитель-дефектолог |

# 3.2.2. Непрерывное сопровождение профессионального развития кадрового обеспечения Программы

**План работы по наставничеству в ГБДОУ детский сад № 22 Невского района Санкт-Петербурга на 2024-2025 учебный год**

**Цель работы:** развитие профессиональных умений и навыков молодого специалиста.

# Задачи:

Оказание методической помощи молодому специалисту в:

повышении уровня организации воспитательно-образовательной деятельности; изучении нормативно-правовой документации;

помощь в ведении документации воспитателя (перспективный и календарный план

воспитательно-образовательной работы, план по самообразованию, мониторинг и т.д.);

* применении форм и методов в работе с детьми;
* организации занятий, в постановке целей и задач;
* владении современными подходами и педагогическими технологиями;
* знании механизма использования дидактического и наглядного материала;
* решении общих вопросов организации работы с родителями.
* Способствовать формированию индивидуального стиля деятельности;
* Развитие потребности и мотивации в непрерывном самообразовании.

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| **№ п/ п** | **Меся ц** | **Содержание работы** | **Форма проведения** |

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| 1. | Сентябр ь | Помощь в оформлении документации.  Оказание помощи в подготовке и  проведении  мониторинга развития  детей в начале учебного года. | Посещение молодым педагогом (наставляемым)  наставника,консультирование, знакомство с нормативными  документами,  правилами оформления документации  специалиста, мониторинг детского развития. |
| 2 | Октябрь | Помощь молодому  педагогу в составлении плана работы по  самообразованию. | Консультация |
| 3 | Ноябрь | Совместная разработка технологических карт к занятиям на основе конспектов, представленных в методической литературе | Совместная разработка молодым педагогом (наставляемым) и наставником технологических карт к занятиям. |
| 4 | Декабрь | Самостоятельное  проведение занятия на основе составленной технологической карты. | Проведение занятия |
| 5 | Январь | Организация развивающей предметно-пространственной среды в логопедическом кабинете (группе) | Консультация. |
| 6. | Февраль | Подготовка к  Родительским консультациям: определение круга вопросов, правила оформления  протокола  родительской консультации. | Совместное составление Протокола родительского Собрания наставником и наставляемым |
| 7 | Март | Коррекционная работа | Посещение молодым  Педагогом (наставляемым) наставника, практический мастер класс (приёмы) |
| 8. | Апрель | Создание каталога игр | Совместный подбор наставником и Наставляемым учебно-методической литературы по теме,создание  каталога. |
| 9.  . | Май | Оказание помощи в подготовке и проведении мониторинга развития  детей в конце учебного года. | Совместная формулировка выводов по результатам педагогической диагностики, оформление итоговых результатов мониторинга |
| Итоговое открытое занятие наставляемого |  |

**План мероприятий внутрикорпоративного обучения на 2024-2025учебный год Цель:** организация системы методических мастер-классов, тренингов, семинаров-

практикумов, круглых столах для педагогического коллектива с последующей рефлексией и возможностью сопровождения педагогов по внедрению в педагогическую практику

методик, представленных на мастер-классах, тренингах, семинарах – практикумах круглых столах

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| **№** | **Дата** | **Форма проведения** | **Ответственный** |
| **1** | Сентябрь | 1. Консультация «Нормативно- правовое обеспечение   образовательного процесса в ДОУ   1. Консультация ФОП, ООП, рабочая программа, структура и требования для молодых специалистов 2. Круглый стол «Позитивная социализация ребенка в детском саду: опыт, ресурсы, возможности» | Заведующий  Зам. заведующего Ст. воспитатель Специалисты  Воспитатели |
| **2** | Октябрь | Консультация «Фенологические наблюдения при организации прогулок в детском саду» | Старшие  воспитатели Учитель-  дефектолог Учитель-логопед Специалисты |
| **3** | Ноябрь | Мастер-класс «Организация прогулки в детском саду» | Старшие  воспитатели Педагоги |
| **4** | Декабрь | Мастер-класс «Изготовление ЛЭП- буков» | Старший  воспитатель Воспитатели |
| **5** | Январь | Консультация специалистов  «Игровые технологии в развитии речи дошкольников» | Старший  воспитатель  Педагог-психолог Воспитатели |
| **6** | Февраль | Консультация «Использование современных физкультурных технологий педагогами и  специалистами в образовательном процессе» | Инструктор по ФК |
| **7** | Март | Круглый стол «Технология  проведения утреннего и вечернего рефлексивного круга» | Старший  воспитатель  Педагог-психолог Воспитатели |
| **8** | Апрель | Тренинг «Предупреждение  эмоционального выгорания педагогов» | Педагог-психолог |
| **9** | Май | Подведение итогов | Заведующий  Зам. заведующего Ст. воспитатель Специалисты  Воспитатели |

# План участия педагогических кадров в конкурсном движении

В соответствии с планом района

**1. ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ**

**Краткая презентация адаптированной образовательной программы дошкольного образования для обучающихся с тяжёлыми нарушениями речи**

Адаптированная образовательная программа дошкольного образования для обучающихся с тяжёлыми нарушениями речи (далее - Программа) является документом, определяющим модель коррекционно-образовательного процесса государственного бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад №22 Невского района Санкт-Петербурга.

Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации требований ФГОС ДО.

Обязательная часть Программы соответствует ФАОП ДО и обеспечивает:

* воспитание и развитие ребенка дошкольного возраста как гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности на доступном его возрасту содержании доступными средствами;
* создание единого ядра содержания дошкольного образования(далее–ДО), ориентированного на приобщение детей к духовно-нравственным и социокультурным ценностям российского народа, воспитание подрастающего поколения как знающего и уважающего историюи культуру своей семьи, большой и малой Родины;
* создание единого образовательного пространства воспитания и обучения детей от рождения до поступления в начальную школу, обеспечивающего ребенку и его родителям (за- конным представителям) равные, качественные условия ДО, вне зависимости от места и региона проживания.

В части, формируемой участниками образовательных отношений, представлены выбранные участниками образовательных отношений программы, направленные на развитие детей в образовательных областях, видах деятельности и культурных практиках (парциальные образовательные программы), отобранные с учетом приоритетных направлений, климатических особенностей, а также для обеспечения коррекции нарушений развития и ориентированне на потребность детей и их родителей.

Структура Программы ГБДОУ: Целевой раздел, Содержательный раздел, Организационный раздел, дополнительный раздел.

Программа предназначена для педагогов ГБДОУ, способствует реализации прав детей дошкольного возраста с ТМНР на получение доступного и качественного образования, обеспечивает развитие способностей каждого ребенка, формирование и становление личности ребенка в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно- нравственными и социокультурными ценностями в целях интеллектуального, духовно- нравственного, творческого и физического развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов. Главной идеей Программы является реализация общеобразовательных задач дошкольного образования в совокупности с преодолением недостатков познавательного, речевого, эмоционально-личностного развития детей с ТМНР Программа обеспечивает тесную взаимосвязь образовательной деятельности и коррекционно-развивающей работы. Образовательное содержание в каждой образовательной области адаптируется с учетом индивидуальных особенностей, возможностей и достижений ребенка. При этом каждая образовательная область позволяет решать особые задачи коррекции недостатков развития.

Программа реализуется как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (объем, содержание и планируемые результаты в виде целевых ориентиров).

.

Программа включает следующие образовательные области: социально- коммуникативное развитие; познавательное развитие; речевое развитие; художественно- эстетическое развитие; физическое развитие.

Программа направлена на построение системы коррекционно-развивающей работы в группах компенсирующей направленности для обучающихся с ТМНР в возрасте с 4 до 7(8) лет, предусматривает интеграцию действий всех участников образовательных отношений, плани- рование работы по пяти образовательным областям с учетом особенностей развития детей с ТМНР.

*Цель Программы*: обеспечение условий для дошкольного образования, определяемых общими и особыми потребностями обучающегося раннего и дошкольного возраста с ТНР, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.

Программа содействует взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, способствует реализации прав обучающихся дошкольного возраста на получение доступного и качественного образования, обеспечивает развитие способностей каждого ребенка, формированиеи развитие личности ребенка в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого и физического развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов.

*Задачи Программы:*

* охрана и укрепление физического и психического здоровья детей со сложными нарушениями в развитии, в том числе их эмоционального благополучия;
* обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребенка в период дошкольного детства независимо от места жительства, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья);
* обеспечение преемственности целей, задач и содержания образования, реализуемых в рамках образовательных программ различных уровней (далее - преемственность основных образовательных программ дошкольного и начального общего образования);
* создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развития способностей и творческого потенциала каждого ребенка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром;
* объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества.
* формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирования предпосылок учебной деятельности.
* обеспечение квалифицированной коррекции недостатков в физическом и психическом развитии детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата, со сложным дефектом;
* обеспечение вариативности и разнообразия содержания Программы и организационных форм дошкольного образования, возможности формирования Программы различной направленности с учетом образовательных потребностей, способностей и состояния здоровья детей;
* формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей;
* обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышения компетентности

родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепленияздоровья детей.

Программа реализуется в группах компенсирующей направленности полного дня (двенадцатичасового пребывания) при пятидневной рабочей неделе в очной форме на русском языке. Программа обеспечивает дошкольное образование, присмотр и уход за воспитанниками с ТМНР в возрасте от 4 до 7(8) лет.

Программа разработана с учётом Федеральной адаптированной основной образовательной программы дошкольного образования:

[Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 24.11.2022 № 1022](http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202301270036?ysclid=lee1shlv8i669991165)

[∙](http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202301270036?ysclid=lee1shlv8i669991165)

Приложение 1

***Перечень нормативных и нормативно-методических документов***

1. Конвенция о правах ребенка. Принята резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи от 20 ноября1989 года.─ ООН 1990.
2. Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ (ред. от 31.12.2014, с изм. от 02.05.2015) «Обобразовании в Российской Федерации» [Электронный ресурс]

Официальный интернет-портал правовой информации: ─ Режим доступа: pravo.gov.ru.

1. Федеральный закон 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в РоссийскойФедерации».
2. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 4 сентября 2014 г. № 1726-р о Концепциидополнительного образования детей.
3. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р о Стратегии развития воспитания до 2025 г. [Электронный ресурс].

— Режим доступа: [http://government.ru/docs/18312/.](http://government.ru/docs/18312/)

1. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013г.

№ 1155

«Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта

дошкольногообразования» (зарегистрирован Минюстом России 14 ноября 2013г., регистрационный №

30384).

1. Приказ Минздравсоцразвития России от 26 августа 2010 г. № 761н (ред. от 31.05.2011) «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования» (Зарегистрирован в Минюсте России 6 октября 2010 г. № 18638)
2. Постановление главного государственного санитарного врача РФ № 28 от 28.09.2020 «Об утверждении санитарно-эпидемиологических правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно- эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»
3. Постановление главного государственного санитарного врача РФ №2 от 28.02.2021 «Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»
4. Письмо Минобрнауки России «Комментарии к ФГОС ДО» от 28 февраля 2014г. № 08-249 //

Вестник образования.– 2014. – Апрель. – № 7.

1. Письмо Минобрнауки России от 31 июля 2014 г. № 08-1002 «О направлении методических рекомендаций» (Методические рекомендации по реализации полномочий субъектов Российской Федерации по финансовому обеспечению реализации прав граждан на получение общедоступного и бесплатного дошкольного образования).
2. Письмо Министерства Просвещения России от 21.06.2021 №03-925 «Методические рекомендации по организации образовательных программ дошкольного образования с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий»

Приложение 2

***Методическое обеспечение:***

# Образовательная область «Физическое развитие»

- «Физическая культура – дошкольникам. Методика » Л.Д.Глазырина М.:Владос, 2001 г.

-«Физическая культура – дошкольникам. Средний возраст» Л.Д.Глазырина М.:Владос, 2001 г.

-«Физическая культура – дошкольникам. Старший возраст » Л.Д.Глазырина М.:Владос, 2001 г.

-«Физкультурные праздники в детском саду» (сценарии спортивных праздников иразвлечений), Т.Е.Харченко М.:Владос, 2001 г.

* Степаненкова Э. Я. Методика проведения подвижных игр: Методическое пособие: - М.: Мозаика-Синтез, 2008-2010.

-Степаненкова Э. Я. Физическое воспитание в детском саду: Методическое пособие:- М:Мозаика-Синтез, 2005-2010.

* Сборник подвижных игр: Методическое пособие/ Автор-составитель Э. Я. Степаненкова М.:Мозаика-Синтез, 2011.
* Новикова И. М. Формирование представлений о здоровом образе жизни дошкольников: Методическое пособие. — М.: Мозаика-Синтез, 2009-2010.

- Веракса Н. Е., Веракса А. Н. Проектная деятельность дошкольников : Методическое пособие. — М.: Мозаика-Синтез, 2008-2010.

- Веракса Н. Е., Галимов О. Р. Познавательно-исследовательская деятельность дошкольников: Методическое пособие. — М.: Мозаика-Синтез, 2012.

- Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском саду. -M.: Мозаика-Синтез, 2012.

- Куцакова Л. В. Творим имастерим. Ручной труд в детском саду и дома: Методическое пособие. — М.: Мозаика-Синтез, 2010.

- Соломенникова О. А. Ознакомление детей с народным искусством.. —M.: Мозаика- Синтез, 2012.

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» Технологии обучениясюжетно-ролевой игре детей с интеллектуальнойнедостаточностью(Л.Б.Баряева,А.П.Зарин,Н.Д.Соколова), Технологии обучения театрализованной игре детей с интеллектуальной недостаточностью

(Л.Б. Баряева, И.Г.Вечканова, Е.В.Загребаева, А.П.Зарин),Технологии обучения

дидактической игре детей с интеллектуальной недостаточностью (А.П.Зарин, Ю.В.Нефедова),

Вечканова И.Г. Театрализованные игры в абилитации дошкольников с интеллектуальной недостаточностью. - СПб.: КАРО, 2006.

Баряева Л.Б. Вечканова И.Г., Загребаева Е.В., Зарин А.П. Театрализованные игры- занятия с детьми с проблемами в интеллектуальном развитии. - СПб.: СОЮЗ, 2001.

Баряева Л.Б., Зарин А.П. Обучение сюжетно-ролевой игре детей с проблемами интеллектуального развития: Учебно-методическое пособие. -СПб., 2001.

Баряева Л.Б., Лопатина Л.В.Учим детей общаться. Формирование коммуникативных умений у младших дошкольников с первым уровнемречевого развития. - СПб., ЦДК проф. Л.Б.Баряевой, 2011.

Зарин А.П., Нефедова Ю.В. Дидактические игры с предметами и материалами для дошкольников с проблемами в интеллектуальном развитии: Учебное пособие. - СПб.,Изд- во РГПУ им.А.И. Герцена, 2011.

# Образовательная область «Познавательное развитие»

Баряева Л. Б., Гаврилушкина О. П., Зарин А. П., Соколова Н. Д. Программа воспитания

и обучения дошкольников с интеллектуальнойнедостаточностью.— СПб.: КАРО, 2007. — 272 с. — ISBN978-5-9925-0037-0.

Борякова Н.Ю. Ступеньки развития. Ранняя диагностика и коррекция задержки психического развития у детей. Учебно-методическое

пособие. - М.: Гном-Пресс, 2002. - 64 с. — ISBN5-89334-128-7

Богуславская З.М., Смирнова Е.О. Развивающие игры для детей младшего дошкольного возраста: Кн. для воспитателя дет.сада. - М.:Просвещение, 1991. - 207 с. - ISBN5-09-003256-4.

Венгер Л.А. и др. Воспитание сенсорной культуры ребенка от рождения до 6 лет: Кн. для воспитателя дет. сада /Под ред. Л.А. Венгера. - М.: Просвещение, 1988. -144 с.- ISBN 5-09- 000732-2.

Дидактические игры для дошкольников с нарушениями слуха. Сборник игр для педагогов и родителей. / Под ред. Л.А. Головчиц. — М.: ООО УМИЦ «ГРАФ ПРЕСС», 2003. — 160 с.ISBN5-94678-040-9

Дидактические игры и упражнения по сенсорному воспитанию дошкольников. Пособие для воспитателя дет.сада. /Под ред. Л.А. Венгера. - М.: Просвещение, 1978. - 96 с.

Елецкая О.В., Вареница Е. Ю. День за днем говорим и растем: Пособие по развитию детей раннего возраста. - М.:ТЦ Сфера, 2008. - 224 с.ISBN978-5-9949-0086-4 Картушина М.Ю. Конспекты логоритмических занятий с детьми 3-4 лет. - М.:

ТЦ Сфера, 2008. - 160 с. ISBN978-5-89145-032-5 Картушина М.Ю.

Логоритмика для малышей: Сценарии занятий с детьми 3-4 лет. - М.: ТЦ Сфера, 2005. - 192 с. ISBN5-89144-436-4

Коррекционно-развивающая работа с детьми раннего и младшего дошкольного возраста /Под ред. Н. В.Серебряковой. - СПб: КАРО, 2005. -112 dSBN5-89815-582-1 Крупенчук О.И. Пальчиковые игры. - СПб.: Литера, 2006. -32 с. ISBN5-94455-333-2 Лебединский В.В. Нарушения психического развития у детей. М., 1985. - 167 с. Максаков А.И. Тумакова Г. А. Учите, играя: Игры и упражнения со звучащим словом. Пособие для воспитателя детского сада. - 2-е издание. - М.: Просвещение, 1983. - 144 с.

Малер А.Р. Помощь детям с недостатками развития: Книга для родителей. - М.:АРКТИ, 2006.

- 72 с. ISBN5-89415-512-6

Маркова Л.С. Организация коррекционно-развивающего дошкольников с задержкой психического развития. М.: АРКТИ, 2002. - 187 с. ISBN5-89415-238-0.

Медникова Л.С., Вольская О.В. Основы специальной психологии. - Архангельск, 2000. - 76 с.

Морозова И.А., Пушкарева М.А. Ознакомление с окружающим миром. Конспекты занятий. Для работы с детьми 3-4 лет с ЗПР. - М.:Мозаика-Синтез, 2007.- 160 с. ISBN978-5-86775-386-3.

Обучение детей с выраженным недоразвитием интеллекта: программно-методические материалы /Под ред. И.М. Бгажноковой. - М.:ВЛАДОС,2007. - 181 с.ISBN978-5-691-015984.

Пилюгина Э. Г. Занятия по сенсорному воспитанию с детьми раннего возраста: Пособие для воспитателя дет.сада. - М.: Просвещение, 1983. -96 с.

Подвижные игры для детей с нарушениями в развитии /Под ред.Л. В. Шапковой.-СПб,

«ДЕТСТВО-ПРЕСС»,2002.-160 dSBN5-89814-143-Х Психолого-педагогическая диагностика развития детей раннего и дошкольного возраста: метод.пособие: с прил. альбома «Нагляд. материал для обследования детей»/ под ред. Е.А. Стребелевой. - М.:

Просвещение, 2007. - 164 с.ISBN978-5-09-016416-0

Психолого-педагогическая диагностика: Учеб. пособие для студ. высш. учеб. заведений

/Под ред. И. Ю.Левченко, С.Д. Забрамной. - М.,Академия, 2008. - 320 с. ISBN978-5- 76955145-1

Сара Ньюмен. Игры и занятия с особым ребенком. Руководство для родителей. /Пер. с англ. Н.Л. Холмогоровой. - М.: Теревинф, 2004. - 240с. . ISBN5-901599-22-5 ХухлаеваО. В. Коррекция нарушений психологического здоровья дошкольников и младших школьников: Учеб.пособие для студ. высш.учеб. заведений. - М., 2003. - 176 с.

Образовательная область «Речевое развитие»

Анищенкова Е. С. Пальчиковая гимнастика для развития речи дошкольников: пособие для родителей и педагогов.

Архипова Е. Ф. Коррекционная работа с детьми с церебральным параличом: Доречевой период: Кн. для логопеда. - М.: Просвещение,1989.— 79 с.—ISBN5-09001263-6

Бабушкина Р.Л., Кислякова О. М. Логопедическая ритмика: Методика работы с дошкольниками, страдающими общим недоразвитием речи /Под ред. Г.А. Волковой. — СПб.: КАРО, 2005. - 176 с. ISBN5-89815-661-5.

Большакова С.Е. Формирование мелкой моторики рук: Игры и упражнения. - М.:ТЦ Сфера, 2008. - 64 dSBN978-5-89145-073-8

Волкова Г.А. Методика психолого-логопедического обследования детей с нарушениями речи. Вопросы дифференциальной диагностики:Учебно-методическое пособие. - СПб.: Детство - Пресс, 2006. - 144 с. ISBN5-89814-207-Х.

Калягина В. А. , Т. С. Овчинникова Энциклопедия методов психологопедагогической диагностики лиц с нарушениями речи. - СПб., КАРО, 2004г.

Коноваленко В. В., Коноваленко С. В. Хлоп-топ Нетрадиционные приёмы коррекционной логопедической работы с детьми 6-12 лет. - М.,"ГНОМ - Д", 2009г.

КурдвановскаяН. В. Планирование работы логопеда с детьми 5-7 лет. - М., СФЕРА, 2008 г. Куршева Е. В. Практическое пособие пообучению чтению дошкольников с речевыми нарушениями. - Ростов - на - Дону, ФЕНИКС, 2010 г.

Логопедия. под ред. Волковой Л. С. М., ВЛАДОС, 2004г.

Агранович З.Е. Логопедическая работа по преодолению нарушений слоговой структуры слова у детей. - СПб: Детство - ПРЕСС, 2005.Агранович З. Е. Сборник домашних заданий. - СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2005 г.

Архипова Е. Ф. Логопедический массаж при дизартрии. - М., Астрель, 2007г. Блыскина И. Е. Логопедический массаж. - СПб., "ДЕТСТВО-ПРЕСС", 2006г.

Быстрова Г. А., Сизова Э. А., Шуйская Т. А. Логопедические игры и задания. - СПб., КАРО, 2004г.

Гомзяк О.С. «Говорим правильно в 6-7 лет. Конспекты занятий по развитию связной речи в подготовительной к школе логогруппе / О.С. Гомзяк. - М.: Издательство ГНОМ и Д, 2009. - 128 с. ISBN978-5-296-00943-2.

Гридчина Н. И. Речевые пятиминутки. - СПб., КАРО, 2005г.

О. Б. Иншакова Альбом для логопеда. - М., Гуманитарный издательский центр Владос, 2000г. Краузе Логопедический массаж. Артикуляционная гимнастика. - СПб., Корона принт, 2005г.

Калягина В. А. , Т. С. Овчинникова Психолого-педагогическая диагностика детей и

подростков с речевыми нарушениями. СПб., КАРО,2005г.

Колесникова Е. В. Развитие звуковой культуры речи у детей 3-4 лет. - М., "ГНОМ- ПРЕСС", 1998г.

Лопатина Л. В., Иванова О. В. Логопедическая работа по развитию восприятия устной речи дошкольниками с ЗПР. - СПб., КАРО, 2007г.Левчук Е. А. Музыка звуков.- СПб., "ДЕТСТВО-ПРЕСС", 2004г.

Максаков А. И. Правильно ли говорит ваш ребёнок. - М., Просвещение, 1982 г.

Метельская Н. Г. 100 физкультминуток на логопедических занятиях. - М., Творческий центр СФЕРА, 2008 г.

Нищева Н. В. Конспекты подгрупповых логопедических занятий в средней группе детского сада для детей с ОНР. - СПб., "ДЕТСТВО-ПРЕСС", 2006г.

Нищева Н. В. Картинный материал к речевой карте ребёнка с ОНР (от 4 - 7 лет). - СПб., Детство-Пресс, 2008г.Нищева Н. В. Будем говорить правильно.

Новоторцева Н. В. Развитие речи детей. - Ярославль, Гринго, 1995г. Петлякова Э. Н., Подгорная С., Н.

Учимся читать играя. - Ростов - на - Дону, «МарТ», 2005 г.Пименова Т. И.

Выговаривать хочу ... - СПб., КАРО, 2009 г. Сизова О. Б. Шесть шагов к развитию речи. - СПб., КАРО, 2003г.

Смирнова И. А. Логопедический альбом для обследования звукопроизношения. СПб., Издательство "Детство-Пресс", 2004г.

Смирнова И. А. Логопедический альбом для обследования фонетикофонематической системы речи. СПб., Издательство "Детство-Пресс",2004г.

Смирнова И. А. Логопедический альбом для обследования лиц с выраженными нарушениями произношения. СПб., Издательство "Детство-Пресс", 2004г.

Смирнова И. А. Логопедическая диагностика, коррекция и профилактика нарушений речи у дошкольников с ДЦП (алалия, дизартрия, ОНР).СПб., Издательство "Детство- Пресс", 2004г.

Смирнова Л. Н. Логопедия в детском саду занятия с детьми 5-6 лет. - М., "МОЗАИКА - СИНТЕЗ",2005г. Смирнова Л. Н. Лотопедия в детском саду. 6-7 лет. - М., МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2005 г.

Титова Т. А. Нарушения звукослоговой структуры слова и их коррекция у детей с речевыми патологиями. - СПб., издательство РГПУ им.Герцена, 2003г.

Ундзенкова А. В., Колтыгина Л. С. Звукарик. - Екатеринбург, ЛИТУР, 2006 г.

Хватцев М. Е. Предупреждение и устранение недостатков речи. - СПб., ДЕЛЬТА + КАРО, 2004г.

Вечканова И.Г. Театрализованные игры в абилитации дошкольников с интеллектуальной недостаточностью. - СПб.: КАРО, 2006.

Баряева Л.Б., Вечканова И.Г., Загребаева Е.В., Зарин А.П. Театрализованные игры- занятия с детьми с проблемами в интеллектуальном развитии. - СПб.: СОЮЗ, 2001.

Баряева Л.Б., Зарин А.П. Обучение сюжетно-ролевой игре детей с проблемами интеллектуального развития: Учебно-методическое пособие. -

СПб., 2001.

Баряева Л.Б., Лопатина Л.В.Учим детей общаться. Формирование коммуникативных

умений у младших дошкольников с первым уровнемречевого развития. - СПб., ЦДК проф. Л.Б.Баряевой, 2011.

Е.Ф.Войлокова Методика ознакомления детей с интеллектуальной недостаточностью с литературными произведениями.- СПб., 2011. Ушакова О.С. Знакомим дошкольников 3-5 лет с литературой. - М., 2010.

Ушакова О.С. Знакомим дошкольников 5-7 лет с литературой. - М., 2010.

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» Н.Д. Сорокина «Сценарии театральных кукольных занятий», Москва 2004

Н.Ветлугина, П. Дзержинская «Музыка и развлечения в детском саду для детей 5-7 лет», Москва 1969

И.Агапова, М.Давыдова «Развивающие музыкальные игры. Конкурсы и викторины», Рипол Классик Дом. XXI век Москва 2007 Е.Н. Котышева

«Музыкальная коррекция детей с ограниченными возможностями» Речь Санкт-Петербург 2010

. А.И Буренина «Театр всевозможного. От игры до спектакля» выпуск 1, Спб, 2002 С.А.Шмаков «Игры-шутки, игры-минутки», Москва

«Новая школа», 1993 О,П, Власенко «Ребёнок в мире сказок. Музыкально- театрализованные спектакли. Инсценировки. Игры для детей 4-7 лет»,Волгоград, Издательство «Учитель», 2009

Э.Д.Фокина, Л.Н.Скворцова «Русский фольклор — детям», «Санкт-Петербург 1993 А.Волкова «Игровая деятельность в устранении заикания у дошкольников», Москва

«Просвещение», 1983

Г.И. Анисимова «100 музыкальных игр для развития дошкольников»

Старшая и подготовительная группы. Ярославль Академия развития 2005 А.М.Лысенко

«Сценарии праздников, развлечений, музыкальных занятий в детском саду», Москва 1971 А.Н.Зимина «Музыкальные игры и этюды в детском саду», Издательство»Просвещение», Москва 1971

Л. Баряева, И, Вечканова, Е.Загребаева, А. Зарин «Театрализованные игры- занятия», Санкт-Петербург, Издательство «Союз» 2001 Т.Н. Караманенко, Ю.Г. Караманенко «Кукольный театр дошкольникам», Москва

«Просвещение» 1982

.Н.Ф.Сорокина «Играем в кукольный театр» Программа

«Театр - Творчество - Дети» Пособие для воспитателе, педагогов доп образования и музыкальных руководителей детских садов, Москва 2002

Н.Ф.Сорокина «Играем в кукольный театр» Пособие для практических работников дошкольных образовательных учреждений, Москва 1999 И.Медведева, Т.Шишова

«Улыбка судьбы. Роли и характеры», ООО «ЛИНКА- ПРЕСС», 2002 С. Альхимович «Театр Петрушки в гостях у

малышей», Издательство «Народная Асвета», Минск 1969 Г. Левашёва «Рассказы из музыкальной шкатулки», Издательство

«Детская литература»1975

Л. Царенко «От потешек к Пушкинскому балу», ЛИНКА-ПРЕСС, Москва 1999 Развлечения и праздничные сюрпризы в детском саду Выпуск1, «Музична Украина», Киев — 1975

Е.В. Горбина, М.А. Михайлова «В театре нашем для вас поём и пляшем. Музыкальные сказки-спектакли для дошкольников», Ярославль, Академия холдинг 2000

М. Протасов, В. Степанов «Песни и музыкальная сказка для дошкольников и младших школьников», ВЛАДОС 2002

Музыка и развлечения для детей 5-7 лет, Издательство Музыка, Москва 1969 Н.Дьяченко Музыкальные картинки, Москва «Музыка» 1992Э. Филькенштейн «Музыка «От А до Я». Занимательное чтение с картинками и фантазиями»

Издательство «Советский композитор», 1991

Теория и методика изобразительной деятельности в детском саду. М.Просвещение- 1977г.В.Б.Косминская,Е.И.Васильева и др.Народное искусство в воспитание дошкольников. М.Педагогическое общество России. -2005г.Т.С.Комаровой

Занятия по изобразительной деятельности. Планы и конспекты занятий в старшей группе детского сада. М.Мозаика-Синтез -2008г.Т.С.Комаровой

Учимся рисовать(старшая и подготовительная група )Ярославль, Академия развития- 2006г.Г.П.ЕсафьеваУвлекательное рисование методом тычка с детьми 3-7 лет.

Рисуем и познаем окружающий мир. М. Изд-во" Гном и Д".-2005г. К.К.Утробина, Г.Ф.Утробин

Нетрадиционные методы рисования в детском саду. Планирование, конспекты занятий. СПб"Кара"-2008г.А.В.Никитина Нетрадиционные техники рисования в детском саду часть 1,2.М.2007г. Г.НДавыдова

Как научиться рисовать цветы, ягоды, насекомые. ООО изд.- в Скрипторий - 2003(07)г. В. А. Баймашова. Аппликация в детском саду. Ярославль, Академия развития- 2006г.А.Н.Малышева, Н.В.Ермолаева.

Приглашение к творчеству, обучения дошкольников технике аппликации и коллажа. СПб "Детство-Пресс"-2004г. Н.В.Дубровская Аппликация для дошкольников. И.М.Петрова, Сп-б-2003г.

0бъемная аппликация, (из опыта работы) Сп-б-2003г.

Конструирование и художественный труд в детском саду. Программа и конспекты занятий. Л.В.Куцакова Творческий центр "Сфера"-2005г. 3анятие по конструированию из строительного материала в старшей и подготовительной группе детского сада. Л.В.КуцаковаМ.Мозаика -Синтез-2008г.

Детский дизайн пластинография.

Г.Н.Давыдова. М.Скрипторий- 2003